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 يعهد محمد علفي  مصر إِلىالقادة العثمانيون اللاجئون 
 م(1806-1827)

 د. محمد عبد العال محمد علي
ص  مُلَخَّ

عرض حالات ب  ن إلى مصر في عهد مُحمَّد علي،ين اللاجئ يالقادة العثماني   البحث موضوع  تناول
لطان العثماني عليهم، فعزلهم من ولايتهم، وصادر أملاكهم،  جوء التي كانت نتيجة غضب  اللُّ  السُّ

ة ع الظُّروفتتبُّ  تمَّ  وقدأو نتيجة خلافات الولاة مع أتباعهم،  وحكم بقتلهم، ت إلى   الخاصَّ التي أدَّ
، واستقباله لهم، والمكان الذي أنزلهم فيهم،  إلى مُحمَّد علي  وتفسير أسباب لجوئهم   لجوئهم،
لطانولقائه   فاعة،  بهم، وشفاعته فيهم عند السُّ سواء بقبولها أو رفضها، وتحليل   ومصير الشَّ

وأثر بعض القادة في   ،على المدى القريب أو البعيددوافع الباشا لذلك، وما جناه من فوائد سواء  
عيَّة  فكر الباشا وتنفيذ أهدافه وسياسته ق و   . التَّوسُّ خمسة من القادة اللاجئين،    إلى البحث   تطرَّ

ام   جن  كَ   باشا  ، ويوسفحاكم يافا وغزَّة  أبو مَرق باشا  وهم: مُحمَّد     أبو نبُّوت   آغا   دحمَّ ، ومُ والي الشَّ
يافا وغزَّة ، حاكم طرابلس  ، ومصطفى آغا بربرحاكم جبل لبنان   بشير الشهابيالأمير  ، و حاكم 

ل إليها.     واختتم البحث بأهم النَّتائج التي تمَّ التَّوصُّ
Abstract 

The research delves into the topic of Ottoman leaders who sought refuge 
in Egypt during the reign of Mohamed Ali. It examines cases of asylum 
that were the result of the Ottoman Sultan's anger towards them, leading 
to their dismissal from their positions, confiscation of their properties, 
and sentencing to death. Some cases also stemmed from conflicts between 
governors and their followers. The study tracks the specific circumstances 
that led to their seeking refuge, explains the reasons behind their choice 
of Mohamed Ali as a refuge, and details his reception of them, the places 
they were settled, his meetings with them, his intercessions on their behalf 
with the Sultan, and the outcomes of these intercessions, whether accepted 
or rejected. It also analyzes Mohamed Ali's motivations, the benefits he 
gained both in the short and long term, and the influence of some of these 
leaders on his thoughts and implementation of his expansionist policies. 
The research dealt with five refugee leaders: Mohamed Pasha Abu 
Marraq governor of, Yusuf Pasha Kunj governor of Damascus, 
Mohamed Agha Abu Nabbut governor of Jaffa and Gaza, Bashir II al-
Shihabi governor of Mount Lebanon, Mustafa Agha Barbar governor of 
Tripoli. The research concluded with the most important results reached. 
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 ة  مَ د ِ قَ مُ 
  ة بالغة الأهمي    فترة  (م1848- 1805  /هـ1264- 1220)  د عليحم  يمثل عهد م  

ما شهدته من  نظرًا لكثرة في تاريخها الحديث؛  خطيرة ت ، ومرحلة تحوُّلافي تاريخ مصر
عددًا  ، ورغم أن  هناك  كاف ة  في مناحي الحياة  تحديثات    من  إنجازهوما تم     ة،ذري  تغييرات ج  

بعض ، فما تزال  فترة حكمهالتي غط ت    ة والأجنبي ةالعربي  راسات والبحوث  الد    من  اكثيرً 
لتعطي صورة دقيقة    ؛م نفرد   بشكل    وء عليها ودراستها الض    الموضوعات تحتاج إلى تسليط  

دبلوماسي   لها عن  استغلاله  وكيفية  القضايا،  بعض  مع  الت عامل  في  وسياسته  الباشا  ة 
 وتطويعها لخدمة مصالحه وتحقيق أهدافه.

ن إلى مصر  يالقادة العثماني   ناقش قضية لجوءأتي البحث ليينطلق  من هذا الم  و 
لطان، نتيجة تقصيرهم   في عهد م حم د علي، هؤلاء القادة الذين وقع عليهم غضب السُّ

 روب الح  بهم في إثارة  ندة إليهم، أو نزاعهم مع الولاة الآخرين وتسبُّ س  الم    م ات ه  في بعض الم  
  لذا  ،بهمقاوقطع ر   ومصادرة أموالهم،  كان مصيرهم يؤول إلى العزل،ف  ؛والإخلال بالأمن

ون أمرهم فيمَن  ينقذهم، و   كانوا إليه،   يأوون   كن شديد  ر  يبحثون عن  يفرون بأنفسهم ويتدب ر 
   .م حم د علي إلا   يجدون فلا 

التي    الكبرى   نزلةالم  من مظاهر  مظهر    الوقوف على  تتجل ى في أهمية البحث  و 
لديهم    في العصر العثمانيفلم يكن ولاة مصر  د علي،  حم  مصر في عهد م    اكتسبتها

فالأمر لم ،  عند الباب العالي  افيه   عشفُّ الت  و م ماثلة  الجوء  لُّ الالمقدرة على استقبال حالات  
 ومراجع    مصادر    من   عليه  وقفعلم الباحث بما    ، هذا على حد   أو مقبولاً   اموجودً   يكن

ل ي حل  إلى مصر، و   هؤلاءروف التي لجأ فيها  الظُّ   يعرض خرى  أ    هذا العصر، ومن ناحية  ل
اللُّ ا اقتر   ني   بَ ي  كما  ،  دون غيره  م حم د علي   م هاختيار   دوافع العفو ن  فاعة وطلب  بالش    جوء 

لطان افع له مكانة  عنهم عند السُّ ، حتى المشفوع عنده  لدى، وهذا لا يتم  إلا  إذا كان الش 
 . رفع ضرر أو جلب منفعةيستطيع 
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القادة اللاجئين    موضوععالج  ت    ةنفرد م    دراسةلعدم وجود    رجع تف  ه أسباب اختيار أم ا  و 
 فترات    فيجوء  اللُّ ا من حالات  عددً   ت شهد ها  ، رغم أن  إلى مصر في عهد م حم د علي

عة    .عاتهسياسته وتطلُّ وتنفيذ  الباشا في فكر اأثرً هم من حكمه، وكان لبعض م تقط  
أن    البحث والحقيقة  من  تفت    فكرة  رسالة  الباحث  نظر  لفت  عندما  در قت  الص 

)  الأعظم م حم د علي في  مفادها أن  م(1816يوليو    20هـ/  1231شعبان    25إلى   ،
إلى مصر والتحق بجيش   التجأ  ،الأونه لي  م حم د بن حسن باشا  يدعى  هناك شخص 
لا ب د  من إلقاء القبض عليه وإرساله إلى الآستانة أو إعدامه في مصر   وأن ه  إبراهيم باشا،

لةخوفًا من أن يُقَال: إنَّ جميع المضغوط عليهم من قِبَل  » و  العَلِيَّة يَل تَجئون إلى    الدَّ
فكم ما ب  اريخ، ور  اللاجئين قبل هذا الت    القادة  من  اناك عددً ذلك يعني أن  ه  كان  و   .(1) «طَر 

 حقيقة الأمر،   على  للوقوفع  والمراج  بدأت رحلة البحث في المصادر  وعندئذ    ؛بعده أيضًا
 ع المذكور جدير بالدراسة،أن  الموضو   وأسفر ذلك عن  ونكون على بصيرة  في تطلُّبه،

 . تهيناقش قضي    فرد في بحث  مكن أن ي  ي  و 
 هؤلاء  ما أسباب لجوء  ، وهي:ساؤلات ت  ال  طرح عدد  منتكمن إشكالية البحث في  و 

وأين    ن إلى مصر في عهد م حم د علي؟ وما موقفه منهم؟ وكيف استقبلهم؟ي القادة العثماني 
لةولماذا تشف ع لهم عند    أنزلهم؟ و  ؟ وهلالد  فاعة الش    قبول  ؟ وهل ق ب لَت  شفاعته أم ر ف ضَت 

وما المآرب التي كان يسعى   وهل كان لتباين مكانته أثرٌ في ذلك؟  كاملة أم منقوصة؟ 
 وما الفائدة التي عادت عليه؟  فاعة؟إليها من هذه الش  

 
  شعبان   25)  بتاريخ  باشا،  علي  م حم د  إلى  باشا  وفرء    م حم د  من  ،64رَق م    ،(4)  محفظة  ،برا  بحر  (2)

تم،    :عن  نقلًا (.  م1816يوليو    20  /هـ1231 المحفوظات الملكِيَّة المصرية: بيان بوثائق  أسد ر س 
ام مقاصِد  الشَّ ح  ويُوضِ  مِهَا  فَه  على  يُسَاعد  الكبير  وما  علي  مج.  مُحمَّد  المطبعة )  1،  بيروت: 

 . 16(:  م1940هـ/ 1359ركي ة، يالأم
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ذكره    وتجدر الإشارة أن  مصطلح  وَرَدَ  قد  البحث،  المستخدم في  في  اللاجئين 
 المتعارف للدلالة على مفهومه    ، التجأ، لجوء،لجأ  ة:مفرد البصورته  المصادر والوثائق  

استخدم قد  و   الدلالة.  جديد المنطوق،    قديم  إذن  فهو،  (1) لاحقًا في القرن العشرين  عليه
العثمانيين منتم   لأن    ،القادة  كانوا  ذكرهم،  الوارد  لةإلى    ين ي القادة  و  بحكم    العثماني ة   الد 

 .العسكري ة والإداري ة هافي مناصب هموتقلب   التحاقهم في وظائفها،
في دار الوثائق المحفوظة    من الوثائق غير المنشورة  مجموعة  البحث على  اعتمد  

  لأرشيف العثمانيا  ووثائق  ، ومحافظ بحر برا،تركيدفاتر معية    مثل:  القومي ة بالقاهرة،
ةال  و تصنيف يجمع الوثائقوه  (HAT)الخط الهمايوني    مثل:،  بإسطنبول بفرمانات   خاص 

وأوامره، لطان  جانب    السُّ من إلى  المنشورة  عدد   المَ   ،الوثائق  المحفوظات    ة ي  ك  لَ مثل: 
تم، و لجامعها أ. د    المصري ة  ،الصادرة من م حم د علي  الأوامر والم كاتبات كذلك  أسد ر س 

عن    الع ثماني ة، فضلًا التركي ة  باللُّغتين العربي ة و   المعاصرة  مصادربعض ال  بالإضافة إلى
  .والإنجليزي ةالعربي ة  المتخصصة باللُّغتين والأبحاث  المراجع

مو  القادة   حالات من  خمس  تطر قت إلى  رئيسة  محاور  خمسة  إلى  ث البح  قد ق س  
  و الآتي:ح  ، وهم على الن  منهم إلى مصر وموقف م حم د علي اللاجئين العثمانيين

   .م(1806هـ/ 1220عام )  وغز ة يافا حاكم مَرق  أبو باشا م حم د لجوء  -أولاً 
ام والي كَن ج   باشا وسفي  لجوء  -ثانيًا   . م(1810هـ/  1225عام ) الش 
   .م(1819هـ/ 1234) عام  وغز ة يافا حاكم نبُّوت   أبوآغا  م حم د جوء ل -ثالثًا 
 . م(1822هـ/ 1237عام )  لبنان جبل حاكم الشهابي بشير  الأميرلجوء  -رابعًا 

 . م(1827هـ/ 1243عام ) طرابلس حاكم ربَ ر  بَ   آغا صطفىم  لجوء  -خامسًا
 

سةالم  :  بيروت)  القاضي  مصطفى:  ترجمة  ،القانونيَّة  المصطلحات  مُعجم  كورنو،  جيرار  (8)   ة الجامعي    ؤس 
 . 1328(: م1988 /هـ1418  ،1 ط والن شر، راساتللد   

     غات  مدرس التاريخ والحضارة العثمانية بقسم اللُّ   ،ه بخالص الشكر إلى الزميل د. م حم د عبد العاطي م حم دأتوج
 كلية الآداب جامعة سوهاج، على قيامه بترجمة الوثائق العثماني ة. ،الشرقي ة
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جق مُتَسَلِ م مُحمَّد باشا أبو مَرق لجوء   -أوَّلاً   م(.1806هـ/  1220عام ) يافا وغزَّة سَن 
ل قائد لجأ إلى مصر، في السنة    وغز ة   حاكم يافا  (1) كان م حم د باشا أبو مَرق  أو 

أن ه لم ا استفحل   إلى  الأولى من ولاية م حم د علي باشا، وترجع أسباب لجوئه إلى مصر،
طريق الحج،   تأث رُّ و ريفين إلى دولتهم،  خطر الوه ابيين بغزو  الحجاز لضم  الحرمين الش  

خدمته   – وكان من قبل يتول ى على يافا وغز ة والقدس    –مَرق    عندئذ  عرض م حم د أبو
يتمك ن من إنفاذ حملة إلى الحجاز؛ حت ى    على الباب العالي بأن ي عيده إلى ولايته السابقة 

الثالث  سَليم  لطان  السُّ الوه ابيين؛ فصدر فرمان من  والقضاء على  الحج  لتأمين طريق 
ة في )ربيع الآخر مَرق    م( بتعيين أبي1807-1789هـ/  1222- 1203) على ولاية جد 

  .(2) م(، وإرسال العساكر والأموال لتسهيل مَهَم ته1804هـ/ يوليو 1219
ام لتقديم المساعدات اللازمة له، (3)وصدرت الأوامر إلى والي مصر ، ووالي الش 

لطان والباب العالي يعدهم ويمن يهم بإرسال الحملةمَرق    وكان أبو ، (4) وقتئذ يرسل إلى السُّ

 
ل د في الن     رق:مُحمَّد باشا أبو مَ   (2) هـ/ 12اني من القرن )صف الث  م حم د بن علي آغا ابن شعبان، و 

قد مع أحمد باشا الجزار، و   ستمر  م    وتقل ب في المناصب، وتول ى حكم يافا وكان في صراع    م(،18
ة أ  تدَ ن  أ س   رَفَضَ الإنكشارية تعيينه، لكن  و   ، ام بعد خروج الفرنسيين من مصري  إليه ولاية مصر لعد 

ن دَ إليه حكم يافا وغز ة عام ) فيها    إلى حلب، وظل    يَ ف  منها ون    لَ ز  م(، ثم ع  1804هـ/  1219ثم أٌس 
ع  1812هـ/ ديسمبر  1227)ذي الحجة    في  ق ت لَ بأمر  من الباب العالي في حلب  ىحت   م(، وق ط 

: ع ثمان مصطفى الطباع الغز ي،   ،  إِتحاف الأعزَّة في تاريخ غزَّةرأسه وأرسل إلى إسطنبول. ي ن ظَر 
اليازجي، ط  4مج.   مكتبة  )غز ة:  هاشم  أبو  الل طيف زكي  عبد  ودراسة:  تحقيق  هـ/  1420،  1، 

  م 1918-1800أعلامُ فلسطين في أواخر العهد العثماني  ؛ عادل من اع،  187-181م(:  1999
سة الدراسات الفلسطيني ة، ط )بيروت: م    . 45-42م(: 1995هـ/  1415، 2ؤس 

دت،    (3) دتأحمد جَو  )درسعادت: ايكَن جي طبعي، مطبعة عثمانيه، ترتيب جديد، ط    7، ج.  تاريخ جَو 
 . 279م(: 1891هـ/ 1309، 2

؛ عبد  159خورشيد باشا:  أحمد  (، من الباب العالي إلى  463(، ح كم )11)رَق م    ،دفتر مُهِمَّة مصر  (4)
تي،   ، تحقيق: عبد الر حيم عبد  3، ج.  عجائب الآثار في التراجم والأخبارالر حمن بن حسن الجَبَر 

 . 482م(:  1998هـ/ 1418،  1الر حمن عبد الر حيم )القاهرة: مطبعة دار الكتب المصري ة، ط 
لةوحملته على  مَرق    م حم د باشا أبو»م حم د عبد العاطي م حم د،    (5) و  عودي ة الأ ولى    الد  -1219السُّ

الدَّ مجلَّ عبد العزيز،    كدارة المل)الرياض:    « م1805- 1804هـ/  1220   ، 50، س.  3ع.  ،  ارةة 
 م(: 2024 يوليوهـ/ 1446 الم حر م
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تبي نت   لةولم ا  و  يق  الد  لن  المذكور  المال، و أن   لجمع  منصبه  استغل   وأن ه  بالمطلوب،  م 
الآخرة   )جمادى  في  فرمان  فَصَدَرَ  الرعي ة؛  وظلم  نفوذه،  سبتمبر 1220وتوسيع  هـ/ 

في   دَ رَ م( بعزله من الولاية، وقطع رأسه، وتحصيل الأموال التي جمعها، وم م ا وَ 1805
تَ رُ اكِ وك وقلَّ شَ اكُ ر شَ ثُ لقد كَ »فرمان عزله:  ت مُس  القِصَاص على ما  حق  وك؛ ولذلك صِر 

مَ  يَداكقدَّ م ة ب    (1) سليمان باشا  اف والي صيد وكل    «ته   مَرق،   القبض على م حم د أبو  م ه 
ة طويلة ن الأخير في يافا م د   . (2) فتحص 

نه أرسل أبو ة تحصُّ - 1220والي مصر م حم د علي )إلى  مَرق    وفي أثناء م د 
لةبما وقع عليه من غضب    ل م ه  م( ي ع  1848-1805هـ/  1264 و  فاعة  ، ويطلب منه الش  الد 

لطان، فأرسل إليه م حم د علي يطمئنه، وأك د له   أن ه قريبًا يحضر له الأجوبة  »لدى السُّ
د ولا يخشى من شيء   م راسلة مَرق    تأخ رت الأجوبة، عاود أبو، ولم ا  «المرغوبة، وأن يتشد 

وشعر بضيق الخناق عليه جر اء   ،ولم ا طال الأمر.  (3) باشا مصر لاستعجال العفو عنه
ة  طول م   م(  1806يناير    3هـ/  1220شوال    12الح صار، أخذ ما استطاع حمله في )   د 

ام  .(6) ، ثم لجأ إلى مصربها ، ولم يطل المقام  (5) ، فاستقر  في حماة(4)وفر  إلى الش 
 

م(، ونجح في  1804هـ/  1218)  عامأحمد باشا الجز ار، تول ى إمارة الحج    من مماليك  سليمان باشا: (2)
ام بعد عَ   م  ولاية صيدا، ث    ث م  أسند إليهدون الاصطدام بالوه ابيين،    اتأديته   كَن ج،   باشا  ل يوسفز  ولاية الش 

الث عشر ام وبقي على ولاية صيدا، وهو من أشهر ولاتها في مطلع القرن الث  من ولاية الش    لَ ز  ع    م  ث  
،  (م1819  سبتمبر   4  هـ/1234ذي القعدة    14)في    بمدينة صيدا  توفي   ،ياسع عشر الميلادالهجري/ الت  

ف نَ فيها :  إستانبول)  3، ج.  سجل عثماني ياخود تذكرۀ مشاهير عثمانيهم حم د ث ريا،    :ر  ظَ ن  ي    للمزيد،  .ود 
 . 94م(:  1893هـ/  1311، أولنمشدر،  هء عامرهطبعم

العورة  (3) وبلاد  ،  إبراهيم  ومدنه  ولبنان  فلسطين  تاريخ  على  يشتمل  العادل:  باشا  سُليمان  ولاية  تاريخ 
ام  ة سندات: الخوري قسطنطين الباشا الم  العلويين والشَّ خل  صي )صيدا: ، نشره وعل ق عليه وأل حقه بعد 
 .84- 82:  م(1936هـ/  1355  ،1ط    خل  ص،مطبعة دير الم  

 .86- 85:  ولاية سُليمان باشا،  إبراهيم العورة  (4)
 15، من سليمان باشا والي صيدا إلى الباب العالي، مؤر خة ) .3363/81HAT،  الأرشيف العثماني  (5)

 م(.1806يناير   6هـ/  1220شو ال  
الث من كتاب الغُرر  اني والثَّ الشهابيين: وهو الجزء الثَّ لبنان في عهد الأمراء  حيدر أحمد الشهابي،    (6)

مته وفهارسه: أسد  الحِسان فِي أخبار أبناء الزمان ، ع ني بضبطه ونشره وتعليق حواشيه ووضع م قد 
مديري   منشورات  )بيروت:  الب ستاني  إ فرام  وفؤاد  تم  المطبعة  ر س  الجميلة،  والفنون  العام ة  المعارف  ة 

 . 436م(: 1933هـ/  1352الكاثوليكي ة،  
 .44:  أعلامُ فلسطين؛ عادل من اع،  87:  ولاية سُليمان باشا،  إبراهيم العورة  (7)
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إلى م حم د مَرق    لماذا لجأ أبو  ،ولعل  من الأهمي ة بمكان  طرح بعض التساؤلات 
علي؟ ومتى دخل مصر؟ وأين مكان إقامته فيها؟ وما موقف م حم د علي منه إب ان إقامته؟  

ة إقامته في مصر؟  لطان العثماني؟ وكم م د   وهل تشف ع له الباشا عند السُّ
م إجابة شافية، وما يمكن أن نتبي نه منها للإجابة   والحقيقة أن  المصادر لم ت قد  

إلى م حم د علي فر ب ما لأن ه يحك م كبرى الولايات مَرق    يعن التساؤلات. أم ا سبب لجوء أب
العثماني ة، وقد يكون ذلك مقبولًا في فترة غير تلك الفترة، أو مع وال  آخر غير م حم د 
علي؛ ذلك لأن  الباشا لم يمر  على ولايته سوى بضعة أشهر، ولم ينل بعد مكانة مرموقة 

لطان العثماني، بل كان ينظر إل ة بعدما انتزع فرمان  (1) يه بعدم الرضالدى السُّ ، وبخاص 
 الولاية منه انتزاعًا. 

إلى مصر؛ فالأرجح أن ه كان في شهر  مَرق    خول أبو وقت د  بوأم ا فيما يتعل ق  
حديد أين كانت إقامته، ، ولا نعرف على وجه الت  (2)(م1806  هـ/ أبريل1221)المحر م  

طالع لا يكون على مقربة  من الباشا وي  حت ى    وغالب الظن أن ها كانت بعيدًا عن القاهرة،
تي لذكره، فلو   ر عدم تطرُّق الجَبَر  القاهرة ما كان    إلى  جاءأن ه  عوراته. ولعل  ذلك ي فَس  

 
عام  آتيلا جتين،    (2) مصر  باشا على  علي  مُحمَّد  ولاية  العثمانية  الوثائق  ، ترجمة:  م1805رؤية 

 وما بعدها. 211م(:  2021هـ/  1442، 1 ط ،عالم الأدب م حم د عبد العاطي م حم د )بيروت:
د الباحث التاريخ المذكور بناءً على ما ورد في تقرير والي صيدا سليمان باشا إلى الباب العالي   (3) حد 

:    م(. 1806يناير    3هـ/  1220شوال    12هرب من يافا في ) مَرق    اأب  ن  يفيد فيه أ الأرشيف  ي ن ظَر 
شوال    15)  بتاريخ،  الباب العاليإلى    والي صيدا   من سليمان باشا  HAT. 81/3363  ،العثماني

إلى حماة كان قبل عودة عبد الله باشا    ه  وءَ ج  م(. وأضاف الشهابي أن  ل  1806يناير    6هـ/  1220
مايو   -هـ/ أبريل1221ولم ا كانت عودة القافلة في شهر )صفر    العظم بقافلة الحج في هذا العام، 

التاريخ.1806 هذا  قبل  فراره  تاريخ  فيكون  هابي،    م(،  الش   أحمد  الأمراء  حيدر  عهد  في  لبنان 
هـ/ 1220ذو الحجة    29. بجانب أن  ه ناك رسالة ر ف عَت  إلى الباب العالي في )436:  الشهابيين

إلى بغداد، ويطلب م رسلها الت وصية بقطع رأسه مَرق    يم( تفيد احتمالية ه روب أب1806مارس    20
الباب   HAT. 121/4907-D  ،الأرشيف العثماني:  إذا وصل ه ناك. ي ن ظَر   م رسل مجهول إلى 

أي أن ه حت ى تاريخ الت قرير الأخير،   م(.1806مارس    20هـ/  1220الحجة    وذ  29)  بتاريخالعالي،  
اريخين الأخيرين، وبهذا لجأ إلى مصر، وعلى ذلك فإن  تاريخ لجوئه يقع بين الت  مَرق    لم يكن أبو

واب  يكون الت اريخ المً   . رج ح أقرب إلى الص 
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  ي قدوم أب  وقد يكون كان يترك صغيرة ولا كبيرة إلا  أحصاها في تاريخه،    ماف  ؛ليغفل ذكره
ة لم يكن م علنًا، أو أن  و   ،سرًّا  مَرق  الأحداث الجسام التي كانت تمرُّ بها القاهرة خاص 

 تي يغفل عنه ولا يهتم بذكره. ر  بَ ومصر عام ة جعلت الجَ 
أبي من  الباشا  موقف  بدليل    مَرق،  وأم ا  أهمله،  أن ه  هوفالواضح  اهتمام      عدم 

المصادر المعاصرة لذكر تفاصيل عنه إب ان وجوده في مصر، وهذا يجعلنا نعر  ج إلى 
لماذا وافق الباشا على قدومه ثم أهمله؟ لعل ه أراد أن يستعمله في بعض   هو  سؤال آخر

حًا لولاية   ة إذا علمنا أن  الأخير كان م رش  يَار خطأ؛ وبخاص  أغراضه، ثم أدرك أن ه أمام خ 
 ه  ءَ و ج  ، ور ب ما ظن  الباشا أن  ل  (1)م( 1801هـ/  1216مصر عقب خروج الفرنسيين عام )

لد الباشا قد تكون هذه الشكوك أثيرت في خَ و للإطاحة به.    ؛ إليه مكيدة من الباب العالي
 ؛ر ب ما عن قصد  له في مصر. وهكذا يمكن القول: إن  إهمال الباشا مَرق  يتجاه وجود أب 

بعوامل خارجة  هنتيجة انهماك  ؛ نتيجة بعض الشكوك نحوه، ور ب ما كان إهماله دون قصد 
 والأخطار الخارجية التي باتت تحيطه.  ،ةالمؤامرات الداخلي   :مثل ؛عن إرادته

، ثم انتقل إلى حلب، في مصر بضعة أشهر  مَرق    على أي ة حال، استقر  أبو
لةت  بعد أن عَفَ » و  وهذا يعني أن  العفو عنه لم يكن شاملًا، بل كان  ،  (2) «عن دَمه  الدَّ

جع إلى ولايته مر ة أخرى. وتذكر بعض المصادر أن  ر  ع رأسه، ولم يَ ط  م جَر د عفو عن قَ 
 قيد الإقامة الجبري ة. عَ ض  ؛ أي أن ه و  (3)كان مأمورًا بالإقامة في حلب مَرق  اأب

ع ف يَ عنه، فهل كان لم حم د علي يد في من مصر بعد أن  مَرق    وهكذا خرج أبو
س عقلي على غير   هأو ينفي  ذلك  هذا العفو؟ رغم عدم وجود ما يؤي د  فإن  لدى الباحث حَد 

 
تياعبد الر حمن بن حسن    (2) ، تحقيق: عبد الر حيم عبد  مَظهرُ التقديس بزوال دولة الفرنسيس،  لجَبَر 

؛ عزت  284م(:  1998هـ/  1418،  1الر حمن عبد الر حيم )القاهرة: مطبعة دار الكتب المصري ة، ط  
الحملة الفرنسيَّة على مصر في ضوء مخطوط عثماني: مخطوطة ضيا  حسن أفندي الدارندلي،  

، دراسة وترجمة: جمال سعيد عبد الغني )القاهرة: الهيئة المصري ة العام ة للكتاب، سلسلة تاريخ  نامه
 . 386م(: 1999هـ/ 1419(،  134المصريين )

 .44: أعلامُ فلسطين؛ عادل من اع، 88- 87: ولاية سُليمان باشا، إبراهيم العورة (3)
م(: 1867هـ/  1284:  إستانبول)  2.  ، جشاني زاده تاريخيأفندي،  شاني زاده م حم د عطاء الله    (4)

دت، 163 دت؛ أحمد جَو   . 87: 10، ج. تاريخ جَو 
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ع م حم د شف  ت لاحقة  سوف ي  رق؛ ففي مرحلة  يقين، ر ب ما يؤكد أن  الباشا لم يتشف ع في أبي مَ 
ام يوسف باشا كَن ج   كان هو الآخر مغضوبًا  و   –كما سيأتي ذكره    –علي في والي الش 

لطان  عليه لطان على شفاعته فيه، جاء رد  من السُّ أن ه    ه، ولم ا لقي الباشا تعنيفًا من السُّ
ام    (1) ؤ على ذلك إلا  بعدما عَل مَ بشفاعة والي بغداد علي باشا الثانير  ج  لم يَ  في والي الش 

لطان (3) ، الذي كان مغضوبًا عليه(2) عبد الله باشا العظم  . (4) من السُّ
 

دا والي بغداد سليمان باشا. تول ى   علي باشا الثاني:  (2) رَف بالكهية؛ لأن ه كان كَت خ  علي باشا الثاني وي ع 
م( بعد وفاة سي ده ووالد زوجه سليمان الكبير الذي أوصى له  1802هـ/  1217حكم بغداد عام )

ة ه جمات  بالولاية، كانت فترة حكمه مليئة بالقلاقل والاضطرابات، تعر ضت العراق في عهده إلى عد 
ام أحمد  و قام بها الوه ابي ن، وصدرت الأوامر م ن الباب العالي إليه بإعداد جيش للت عاون مع والي الش 

ريفين م ن أيدي الوه ابيين. ق ت لَ على يد أحد أعدائه من الك رج سنة   باشا الجزار لاسترداد الحَرَمين الش 
، نقله  دوحة الوزراء فِي تاريخ وقائع بغداد الزوراءم(. ي ن ظر: رسول الكركوكلي،  1807هـ/  1221)

؛ علي  238- 218: )عن التُّركي ة: م وسى كاظم نورس )بيروت: دار  الكاتب العربي، د. ط، د. ت
العراقالوردي،   تاريخ  من  ج.  لمحات  ط    1،  الرضي،  ريف  الش  انتشارات    هـ/ 1413،  1)ق م: 

 . 207-197م(:  1993
عبد الله باشا ابن م حم د باشا العظم. ينتمي إلى أسرة العظم التي حكمت ولاية    عبد الله باشا العظم:  (3)

ام في القرن ) ل دَ في النصف الثاني من القرن الثاني عشر الهجري/ الثامن عشر  18هـ/  12الش  م(. و 
ام ثلاث مر ات - 1795هـ/  1222- 1210في الفترة بين عامي )  الميلادي، أسندت إليه ولاية الش 

الذي كان في صراع معه على ح كم    م(،1807 الجز ار  الفترات كان يتول ى أحمد باشا  وفي تلك 
ام.   الحجاز    م(، بعد ضم  1806هـ/  1221عام )  حج أداء فريضة ال  عن   وفي أخر ولاية عجز الش 

الوه ابيين،   ام  ع ز لَ عنفإلى  الر قة وع ز لَ الش  تول ى  ثم  )   رَ م  وأ    ، ،  هـ/  1229بالإقامة في حماة عام 
الت  1813 هذا  بعد  فيها  ومات  القاري،  م(،  يحيى  بن  لان  رَس  ي ن ظر:  حكموا اريخ.  الذين  الوزراء 
، منشورٌ في كتاب ولاة دمشق في العهد العثماني، جمعها وحق قها ونَشَرها: صلاح المنجد  دِمشق

لبنان في عهد الأمراء  الشهابي،    أحمد  حيدر؛  90م(:  1949  هـ/1368  )دمشق: د. ن، د. ط،
 . 393:  3، ج. سجل عثمانيم حم د ث ريا،  ؛603، 521، 435-434، 405: الشهابيين

 م. 1812يناير  16هـ/ 1227(، غ ر ة المحر م 81)رَق م  (،1دفتر )  ،معية تركي  د. و. ق، (4)
لطان سليم الثالث فرمانًا عام )  (1) م( بعزل عبد الله باشا العظم عن ولاية  1803هـ/  1218أصدر السُّ

فقبلت   لطان،  السُّ فيه عند  الذي تشف ع  الكهية،  باشا  بغداد، وأقام عند علي  إلى ولاية  ففر   ام،  الش 
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فكان الأولى    مَرق،  إن  كان م حم د علي قد تشف ع في أبي  :وعلى ذلك يمكن القول
ام. أو ر ب ما يكون   م حم د أن يستشهد بشفاعته فيه ، وليس بشفاعة والي بغداد في والي الش 

لطان ولم ت قبل شفاعته، والأرجح الأ    علي ة: منها أن  تشف ع فيه عند السُّ ولى لأسباب عد 
ة أو  روف لم تكن في صالح الباشا بأي حال من الأحوال سواء في مشاكله الداخلي  الظُّ 

لة عند  أحد  في  ة، كما أنه  لم يكن نال المكانة التي يتشف ع بها  الأخطار الخارجي   و  ، الد 
لطان، ولم يكن أكمل  يَ من أن ي ت هم بإيواء المغضوب عليهم من السُّ فضلًا عن أن ه خَش 

 سنة واحدة في ولايته. 
أبواب غيره، واستطاع بطريقة    قَ رَ الباشا طَ لم ا رأى إهمال  مَرق    اويبدو أن  م حم د أب 

لطان، ور ب ما كان   نها أثناء  لأو بأ خرى الحصول على عفو  من السُّ ابقة التي كو  عَلاقاته الس 
عَ في استصدار ذلك العفو؛ فخرج إلى حلب، و   وجوده في إسطنبول أثرٌ  فيها قيد   و ض 

 م(.1812هـ/ ديسمبر 1227ق ت لَ في شهر )ذي الحجة حت ى  الإقامة الجبري ة،
  

 
ام عام ) يدَ مر ة أخرى إلى ولاية الش  : ياسين خَير الله الع مري 1805هـ/  1220شفاعته، وأ ع  م(. ي ن ظَر 

لامالخطيب الموصلي،   )بغداد: دار منشورات البصري،   غايةُ المرام في تاريخ محاسن بغداد دار السَّ
اريخ والآثار ة في الجغرافية والتَّ مباحث عراقيَّ ؛ يعقوب سركيس،  204م(:  1968هـ/  1388،  1ط  

هـ/  1367،  1، تقديم: م حم د رضا الشبيبي )بغداد: شركة التجارة والطباعة المحدودة، ط  وخطط بغداد
 . 435- 434، 405: لبنان في عهد الأمراء الشهابيينالشهابي،  أحمد ؛ حيدر63م(:  1948
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ام يوسف باشا كَن ج  لجوء  -ثانيًا  . م(1810هـ/ 1225عام ) والي الشَّ
ام إلى يوسف باشا كَن ج م(،  1807هـ/ أبريل  1222في )صفر    (1) أ سندت ولاية الش 

الحجة   )ذي  الحج  فريضة  أداء  في  العظم  الله  عبد  فشل  إثر  فبراير 1221على  هـ/ 
لطان (3) ؛ نتيجة سيطرة الوه ابيين على الحجاز(2) م(1807 ؛ وجاء في فرمان الولاية من السُّ

الحرمين   لاسترداد  عسكري ة  حملة  لإعداد  الجهد  قصارى  بذل  بضرورة  الثالث  سليم 
سَة الم قَد  البقاع  هذه  من  شأفتهم  واستئصال  الوه ابيين  دابر  وقطع  ريفين،  ولكن  (4) الش   ،

ام عن م   قام الوه ابيون  حت ى  م ته التي أوكلت إليه،ه  انشغل يوسف كَن ج بمد   نفوذه في الش 
ام لطان محمود (5) بحملة خاطفة على بعض نواحي الش  ؛ الأمر الذي أد ى إلى غضب السُّ

 
ل دَ في النصف الث اني من القرن ) (2) هـ/ 12يوسف باشا كَن ج: كَن ج معناه: الشاب. أصله من الأكراد، و 

ام، وهو في سن   18 الخامسة عشر، وأقام في حماة، ودخل في خدمة    م(، ثم هَرَبَ من أهله إلى الش 
بعض رجالها، ثم رحل إلى غز ة وخدم م تَسل  مها، ث م  رَحَلَ إلى دمشق وخَدَمَ عبد الله باشا العظم،  

ام عام ) ن دَت إليه ولاية الش  م(، وصَدَرَ الأمر  1807هـ/  1222فعي نه دالي باشي على الخي الة، ثم أ س 
از، واشتهر في دمشق بعدله، ونشر الأمن، والقضاء على البدع، ولك ن ه لم يحقق له باسترداد الحج

نجاحًا في حرب الوه ابيين، أو حتى إعادة قافلة الحج؛ فَصَدَر الفرمان بعزله وقتله، فلجأ إلى م حم د 
م(،  1816أكتوبر    11هـ/  1231ذو القعدة    20علي في مصر، فأحسن استقباله، مات في القاهرة )

تي،  و  الجَبَر  الر حمن  : عبد  ي ن ظَر  افعي.  الش  الباشا في  ف نَ بمقابر  الآثارد  - 412:  4، ج.  عجائب 
هابي،  ؛  417 ؛ م حم د 525  -523،  521- 520:  لبنان في عهد الأمراء الشهابيينحيدر أحمد الش  
حِلية البشر في تاريخ أعيان القرن الثَّالث  عبد الرز اق البَي طَار،  ؛  669:  4، ج.  سجل تاريخيث ريا،  
اللُّغة العربي ة، 3، ج.  عشر البَي طَار )د مشق: مطبوعات  مجمع  جَة  ، حق قه وعل ق عليه: م حم د بَه 

 . 1602-1596م(: 1961هـ/  1380، 1ط
ام ولبنان من سنة  ميخائيل الدمشقي،    (3) -1782هـجرية )1257إلى سنة    1192تاريخ حوادث الشَّ

، ع ني بنشره  وتعليق حواشيه ووضع فهارسه: لويس معلوف اليسوعي )بيروت: مسيحية(1841
 . 19- 18م(:  1912هـ/ 1330المطبعة الكاثوليكي ة للآباء اليسوعيين، 

ام ولبنان؛ ميخائيل الدمشقي، 89: تاريخ ولاية سُليمان باشا، إبراهيم العورة (4)  .35: حوادث الشَّ
 . 389:  1، ج. شاني زاده تاريخيم حم د عطاء الله أفندي،  ؛AT.H 3840، الأرشيف العُثماني (5)
ام في عهد  أحمد فؤاد متولي،    (6) لةآل سُعود والشَّ و  عودية الأولى على ضوء الوثائق التركيَّة   الدَّ   السُّ

 . 83م(: 1991هـ/  1411، 1شر، ط هراء للن  الز   )القاهرة: دار  
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ام، ورفع شرف الوَزارة عنه، وقطع رأسه، »  االثاني، وأصدر فرمانً  بعزله عن منصب الش 
 .(1) «وضبط أملاكه

، ورَفَضَ يوسف (2) وصدرت الأوامر إلى سليمان باشا والي صيدا بتنفيذ الفرمان
وه ز مَت م(،  1810أغسطس    هـ/1225كَن ج الانصياع، ووقع بينهما القتال في )رجب  

، ولم ا انتشر هذا الخبر قامت عساكره (3) قوات الأخير، وعَزم على الفرار بنفسه والن جاة
بعض أتباعه، فتنق ل بين بعض   معمعه،    يَ ق  بنهب جزء من أمواله ومتاعه، فهرب بما بَ 

ام بما (4) انتهى به المطاف بعد شهر  إلى اللاذقي ة حت ى    البلدان، ، ولم ا ضاقت عليه الش 
بَت   الباشا (5)رَح  إليه  فكتب  إلى مصر،  الحضور  في  يستأذنه  علي  م حم د  إلى  أرسل   ،

 .(6) بالموافقة والت ر حيب به
لماذا تأخ ر يوسف كَن ج في اللُّجوء إلى مصر فهل    :ة تساؤلات طرح عد  ت  وه نا  

ام بعد أن يجمع قو اته؟ وهل حاول يوسف كَن ج    رجعكان ي مَن  ي نفسه بأن ي إلى ولاية الش 
إلى بعض ولاة  اللُّ  لةجوء  و  ي رح  حت ى    الد  فلم  له،  به عندهميتشف عوا  كي لا يطولهم    ،ب 

لطان كَن ج إلى   ،غضب السُّ التجأ يوسف  بإيواء المغضوب عليهم منه؟ ولماذا  وي ت هموا 
ام؟ م حم د علي د    الباشا؟  هلاستقب وكيفون غيره بعد شهر من عزله من الش 

 
دت،  391- 390:  1، ج.  شاني زاده تاريخيم حم د عطاء الله أفندي،    (2) دت؛ أحمد جَو  ، ج. تاريخ جَو 

9 :201 -204 ،304-305 . 
ام وأثره في تولي سليمان باشا ولاية دمشق الت  »أسامة م حم د أبو نحل،  (3)  «هديد الوه ابي على بلاد الش 

لسلة العلوم الإنساني ة، ع. مجلَّة جامعة الأزهرة: )غز    . 319م(: 2007هـ/ 1427، 9، مج.  1، س 
، منشئاه : ملحم خليل عبدو، وأندراوس حن ا ولبنانمشهد العيان بحوادث سورية  ة،  مخائيل مشاق    (4)

 . 69-68م(:  1908هـ/  1326شخاشيري )مصر: د. ن، د. ط، 
تاريخ حوادث ؛ ميخائيل الدمشقي،  559:  لبنان في عهد الأمراء الشهابيينحيدر أحمد الشهابي،    (5)

ام  . 28- 25: الشَّ
، حق قه: هـ1241إلى سنة    1186تاريخ حسن آغا العبد: قطعة منه حوادث سنة  ،  حسن آغا العبد  (6)

راث العربي اء التُّ يقافة والإرشاد القومي، سلسلة إحيوسف جميل نعيسة )دمشق: منشورات وزارة الث  
 . 153م(: 1979هـ/  1399(، د. ط،  52)

تي،  (7)  . 417: 4، ج. عجائب الآثارعبد الر حمن الجَبَر 
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ل فلعل  ذلك الأمر كان يَج ول في خاطره، حيث ذكر  أم ا عن إجابة السؤال الأو 
لةتحق ق انحراف  » أحد الم عاصرين أن  يوسف كَن ج لم ا وصل إلى اللاذقي ة   و  ، (1) «ليه  عَ   الد 

وفي ذلك ما يوضح أن  الباشا كان يظن أن  الحرب بينه وبين والي صيدا كانت ضد 
لطاني بتتبعه وقطع رأسه؛  رغبة الباب العالي، فلم ا وقف على الحقيقة وبلغه الأمر السُّ

لطان عنه وإعادته إلى ولايته صار م ستحيلًا؛ نتيجة الوشايات التي أدرك أن  عفو   السُّ
 .(2)صد رها إلى الباب العالي سليمان باشا والي صيدا

ة أن  المصادر    ،اني فيتخل لها بعض الغموض وأم ا إجابة السؤال الث   سكتت وبخاص 
حها توض  ولم  ي ف  عنها  ولكن  يوسف  هَ ،  تنقلات  سياق  من  البلدان م  من  عدد   بين  باشا 

وى أي   امي ة، وعدم مكوثه فيها س  ام معدودات؛ أن ه لم ي رح ب به فيها أو أن ه لم يأمن على  الش 
راسلة والي مصر م حم د اهتدى إلى م    م  نقل، ث  نفسه  البقاء في هذه البلدان فكان دائم الت  

علي، وهذا يأخذنا إلى الإجابة عن أسباب التجائه إلى الباشا، ودوافع ترحيب الأخير به، 
تي بعضها في قوله:   لواليها مُحمَّد علي باشا؛    أً جِ تَ حَضَر إلى مصر مُل  »وقد أوجز الجَبَر 

 ، فاصيل، وهذا الإيجاز يحمل بين طي اته كثيرًا من الت  (3) «لأنَّ بينهما صَداقة ومُراسلات
العَ  توط دت  خلال  حيث  من  الجانبين  بين  ت  لاقة  خ طة   ت  لَ ود  ب  م راسلات  لوضع  بينهما 

نفاذ حملة ث لاثي ة من دمشق، وبغداد،  إالهجوم على الوه ابيين؛ اقترح فيها يوسف باشا  
والقاهرة إلى الجزيرة العربية لاسترداد الحرمين من الوه ابيين وتحطيم عاصمتهم الدرعي ة، 

 .(4) والقضاء عليهم قضاءً م برمًا
ظيم للباشا،  ونلحظ في هذه الم   راسلات أن  يوسف كَن ج كان شديد الإجلال والت ع 

لعه على ك ل    م له كاف ة الأخبار التي تصل إليه    وي ط  صغيرة  وكبيرة  قبل أن يقطع بها، ويقد  
من ق بَل  عيونه في أطراف الحجاز، ويعتذر منه إذا عمل عملًا وشعر أن ه لم يوافق هواه، 

ن ت قد  »فيقول له:    ،عندما سبقه في م راسلة شريف مكةاعتذاره له  ومن ذلك   وإنني لئن ك 
 

ام ولبنانتاريخ حوادث ميخائيل الدمشقي،  (2)  .28: الشَّ
ام ولبنان (3)  . 25: تاريخ حوادث الشَّ
تي،  (4)  . 197: 4، ج. عجائب الآثارعبد الر حمن الجَبَر 
 م(. 1808أبريل   16هـ/ 1223صفر  19) بتاريخ، 8رَق م   (،1محفظة )  ،بحر برا د. و. ق، (5)
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ريف وسبقتكم في كتاباتها إليه قبل أن   في   أستشيركمتسر عت في كتابة رسالتي هذه للش 
م الكلام المكتوب له في ج  سَ ن  يَ حت ى    ن أن نكتبها له به،سَ ح  تَ س  سلوب الذي ي  يغة أو الأ  الص   

ل في كتابة رسالتي للش  رسالتي...   ريف، والمصلحة نفسها قد اقتضت أن أكون أنا الأو 
ط ورها صواب الر أي الذي أ  ع  ل  ط  تَ وأن أبعث بها إليكم، ول   ديه  ب  وا عليها يتبي ن لكم من ثنايا س 

 . (1) «لدولتكم
  الانقياد، ويكأن ه تابعٌ سائل صيغت بلغة  يفوح منها  وفوق ك ل  ذلك فإن  عبارات الر  

تتساءل هل أرسلها يوسف كَن ج إلى وال  آخر مثله؛ أعني    كيدور في فلك الباشا، وتجعل 
لطان وءة والإنساني ة، ر  يا سي  دي يا مَن شعاره الم  »ومن ذلك قوله:    ؟ م حم د علي، أم  إلى السُّ

دولتكم    ائقة... ونظرًا لأني أ حبُّ الض  يا مَن ي بادر إلى إغاثة الملهوف، وإنقاذ مَن حل ت به  
بًّا صادقًا، يَن بعث من قرارة فؤادي في الظ   ي أعتبركم في الوقت نفسه اهر والباطن، ولأن   ح 

كذلك أخي الأكبر الذي سما مقامه العالي في سماء المجد... فأرجو أن أكون عند ح سن  
ل(2)«كذلكظَن  دولتكم وموضع عطفكم   ام أو لًا بأو   . وكان يوافيه بكاف ة التطورات في الش 

 .(3)لولايته أخبره بغزو الوه ابيين  فقد  ق بَيل أيام من فراره،حت ى 
ة  على أي ة حال، نزل يوسف كَن ج وبعض أتباعه في مركب  أبحرت من اللاذقي  

ام سبتمبر(، ولم ا  3شعبان/  3، ورست في ثغر دمياط شمالي مصر في )(4) بساحل الش 
الذي    ،وصلت أنباء ق دومه إلى م حم د علي أرسل له الباشا من لدنه أحد أخص  أتباعه

سبتمبر(، فاستقبله   14شعبان/    14صحبه في الط ريق إلى القاهرة، ووصلها يوم الجمعة ) 
ب   ر بَت  المدافع احتفاء به، ثم أنزله بدار  واسعة  الباشا استقبالًا حافلًا بقصره في ش  را، وض 

إليه خيولًا،  يكفيه، وأرسل  له ما  إكرامًا كبيرًا، حيث عي ن  على بركة الأزبكي ة، وأكرمه 
. ولا ريب في أن  هذا الاستقبال (5) ومالًا، ورت ب له الم رَت بات، وأنعم عليه بجواري   ،وقماشًا

 
 . (م1810يناير  25هـ/ 1224الحجة ذو  19)بتاريخ ، 21رَق م  (،1محفظة )  بحر برا د. و. ق، (2)
 م(. 1808أبريل   16هـ/ 1223صفر  19) بتاريخ ،8رَق م   (،1محفظة ) ، بحر براد. و. ق،  (3)
 .(م1810يوليو   31هـ/ 1225جمادى الآخرة    28)  بتاريخ  ،96رَق م    (،1محفظة )،  بحر براد. و. ق،    (4)
 .564: الشهابيينلبنان في عهد الأمراء حيدر أحمد الشهابي،  (5)
تي،  (6)  . 417، 198،  197: 4، ج. عجائب الآثارعبد الر حمن الجَبَر 
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ظَم منزلة يوسف كَن ج عند الباشا، وكان    يدل   نزاله على مقربة  منه في القاهرة لإ على ع 
 قة التي يوليها إليه. لالة على الث  مقر  حكمه د  

  5فح عنه؛ ففي )لم يتأخ ر م حم د علي في رجاء الشفاعة في يوسف كَن ج والص  
ينه واليًا على  يسبتمبر( أرسل إلى الباب العالي يلتمس العفو عنه، وإعادة تع  5شعبان/  

ام وق بيل وصوله   ،شفع بدأ عقب وصول يوسف كَن ج إلى دمياط، ونلحظ أن  هذا الت  (1)   الش 
بع ذلك ت  أإلى القاهرة، م م ا يوضح الأهمي ة التي ينطوي عليها هذا الأمر لم حم د علي. ثم  

ر الحوادث في مصر، وانتهز  برفع رسالة أ خرى إلى الباب العالي، يضع بين يديه تطوُّ
ر طلب العفو عن يوسف كَن ج بمناسبة التجائه إلى الباشا، فقد   ضيفًا    يَ ق  بَ »الفرصة وكر 

ج كَن ج باشا، وحفظ كاف ة م تعل قاته التي ما تزال و  ، ويرجو رعاية واحترام زَ «رمًاتَ زًا م ح  ز  م عَ 
ام ام لأسباب عسكري ة ترتبط (2)موجودة في الش  ر ضرورة إرجاعه إلى الش  ، وكان الباشا ي بَر  

ام كانت منضوية تحت  ارتباطًا وثيقًا بالحملة؛ إذ إن  مجموعة كبيرة من الفرسان في الش 
 .(3) يعود قائدها القديم إلى ولايتهحت ى   ر إلى الحجاز،ي  الس   ت  ضَ فَ رَ و لوائه، 

أن    للباشا  تكون محاولة وات ضح  ولن   ، هي ن  بأمر   ليس  إليه  كَن ج  يوسف  لجوء 
دً  ، ويبدو أن ه تلق ى تعنيفًا شديدًا من الباب العالي، وهذا ما ةاستصدار أمر العفو عنه م مَه 

ر فيها دوافع ج رأته على يهيتجل ى أثره في رسالة م حم د علي التي أرسلها إل ، والتي بر 
بة  س  فاعة في حق يوسف باشا كَن ج ح  إلى الش    ابتدرت  »طلب العفو عن كَن ج باشا، فقال:  

ني مَ خلصكم،  لله... وحيث التجأ هذا البريء إلى م   مُعتبرًا لدى   ،ةمَ لِ وع الكَ مُ س  وهو يَعُدُّ
لة و  الذي لا ذنب   -  ار إليهشَ ، أرج و أن تقترن شفاعة هذا العاجز في حق   الم  يَّةلِ العَ   الدَّ

 
م(: 1928هـ/  1346،  1)القاهرة: مطبعة دار الكتب المصري ة، ط    2، ج.  تقويم النيلأمين سامي،    (2)

224 . 
(؛  م1810سبتمبر    19هـ/  1225شعبان    19)  بتاريخ  ،49رَق م    (،1محفظة )   بحر برا، د. و. ق،    (3)

 . (م1810سبتمبر  25هـ/ 1225شعبان  25بتاريخ )، 43رَق م  (،1دفتر )، ميعة تركي
مصر1814-1807مُحمَّد علي باشا ونابليون  إدوارد دريـو،    (4) في  فرنسا  قناصل  مراسلات  ، م: 

رجمة،  القومي للت  مد )القاهرة: المركز  اراجعة وتقديم: رءوف عب اس حترجمة: ناصر أحمد إبراهيم، م  
 . 217-216م(: 2008هـ/ 1429، 1ط 
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ن  تحسُّ   أن  رسالته سوف تؤدي إلى  . ظن  الباشا(1) «لدى الحضرة الملوكي ة  -له بالقبول  
دور   بح، فأصهشتهييياح بما لا  الأمور، ولكن أتت الر    ة بعد ص  الأمر أكثر سوءًا، وبخاص 

لطان محمود الث    من  فرمان ، طنبولإعدام كَن ج باشا، وإرسال رأسه إلى إسب   إليه  انيالسُّ
الش  »وأخبره   أبواب  د  إن   مَس  ك ل   فاعة  من  تقضي    ودة  لطاني ة  السُّ الإرادة  لأن   الوجوه ؛ 

رت ب على ازاته... وقد صَدَرَ هذه المر ة أمر عال  خطابًا لمشيريتكم بتنفيذ الجزاء الم  جَ م  ب  
 .(2) «وكةوم، وإرسال رأسه المقطوع إلى محل   مقر   صاحب الش  ق  ر  الباشا المَ 

د عليه، فقد ر ف ضَ رجاؤه في يوسف كَن ج  سَ صار م حم د علي في موقف  لا ي ح  
لطان، وتحت م عليه أن  وشفاعته، وصدر الأمر له بضرورة قطع رأسه وإرسالها إلى السُّ

ي ة، ويبحث عن مخرج  منه، لطان، ووجد حت ى    يتمه ل، وي عاين الأمر ب رَو  لا يغضب السُّ
ام إلى   ت الفرصة سانحة بعد أن وقعالباشا   في يديه رسالة أرسلها سليمان باشا والي الش 

 ، فقام بإثارة مسألة العفو عن يوسف كَن ج من خلال م طالبته بعزل  (3)المماليك في مصر
بعد أن قام م حم د علي    -راسلاتهم  سليمان باشا، وات همه بأن ه يحبُّ المماليك، ويقوم بم  

ام -شوكتهم   بكسر   ه، وي رَح  ب بالفار  ين منهم إلى الش  ، وأن   (4) ويعمل على تحريضهم ضد 
 الحجاز.   إلى حملةالإرسال بة  ك ل ذلك من شأنه أن يؤد  ي إلى تأخُّر المصلحة الخيري  

يقوم سليمان باشا  ف  ،ةوأضاف الباشا أن ه يَخشى إذا خَرَجَ على رأس الحملة البري  
الب في مصرتقديم  المماليك  ع قباه،    ؛مساعدة  يحمد  لا  ما  إذا ظل  كما  فيقع  بأن ه  لو ح 

ام؛ فإن ه سوف يرسل الحملة البحري     م  ، ث  (5)   القاهرةة فقط، ويبقى في  المذكور في ولاية الش 
ام أرسل إلى المماليك في السُّ  لا تأ سفوا،  »ودان يقول لهم:  أخبر الباب العالي بأن  والي الش 

أثناء   -  كما وقع بيدي الباشا وهو في السويس   .(6) «فأنا سأريحكم قريبًا إن شاء الله
 

 . (م1810سبتمبر    30هـ/  1225غ ر ة رمضان  )   بتاريخ  ،44رَق م    (،1دفتر )   ،معية تركي  د. و. ق،   (2)
 (. م 1810أكتوبر    11هـ/  1225رمضان    12)   بتاريخه  ،48رَق م    (،1محفظة )،  بحر براد. و. ق،    (3)
 . 216: مُحمَّد علي باشا ونابليون إدوارد دريـو،  (4)
 . (م1810نوفمبر  3هـ/  1225شوال   5) بتاريخ ، 48رَق م  (،1دفتر )  ،معية تركي د. و. ق،  (5)
 . (م1810نوفمبر  25هـ/ 1225شوال   27) بتاريخ ، 51رَق م  (،1دفتر ) ، ميعة تركيد. و. ق،  (6)
 . (م1811هـ/ يناير 1225ذو الحجة  5) بتاريخ ، 56رَق م  (،1دفتر ) ، معية تركي د. و. ق،  (7)
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القاهرة عن  الص    -  غيبته  في  المماليك  إلى  الإنجليز  أرسلها  خلال م راسلات  من  عيد 
ه فاندفع إلى العودة إلى القاهرة ؤامرة ت حاك ضد  ، ويبدو أن  الباشا شعر بم  (1) باشاسليمان  

ريق، فقطع المسافة في إحدى عشرة ساعة على هجين،  ه على الط  ل  د  يَ بمساعدة أحد البدو ل  
 .(2) فبراير( 26صفر/   2ودخل القاهرة في )

يدل   ما  م  ي قد   لا  الباحث من مصادر  يدي  بين  هذه  وما  ة  بصح  ليم  الت س  على 
راسلات صحيحة فإن  الباشا له عذره؛ الم راسلات أو كذبها، ولا ريب إن كانت هذه الم  
أعدائه، ر ب ما ينتج عنها الإطاحة به،   لأن  ذلك قد يكون بداية مؤامرة من ثلاثة  من ألد   

. وأم ا إن كانت هذه الم  Fraser  (1807وما حملة فريز   راسلات كاذبة من  م( منه ببعيد 
للباب  واقعية  تقديم صورة  أراد  أن ه  دلالةٌ واضحةٌ  له  ذلك  فإن   وترويجه،  الباشا  اختراع 

ق ي الر حى، واجتمع عليه أعداؤه في الد    أيضًا   اخل والخارج، ويدل  العالي بأن ه واقع بين ش 
ي حق  ق م بتغاه بالعفو عن يوسف كَن ج وإعادته  حت ى    زي فةسائل الم  يختلق الر    ك  ن فَ على أن ه ما ا 

ام.   إلى ولاية الش 
لا ريب أن  م حم د علي في تلك الآناء تأز م وضعه وساءت صورته عند الباب 
العالي، فمن قَب ل  كان يتحج ج بالمماليك لتأخُّر إخراج حملة الحجاز، ثم قام بإيواء يوسف 
ام   لطان، وبدأ يتشف ع فيه لإعادته إلى ولاية الش  كَن ج وهو من المغضوب عليهم من السُّ

لة و  يتسن ى له إتمام الأمر، كما أن ه لم يمد  يد العون للد  حت ى    ل سليمان باشا عنهاز  وعَ 
إليه، فيعتذر عن    ت  لَ س  ر  طالبات العديدة التي أ  رغم الم    ،العثمانية إب ان حربها ضد روسيا

ح ك ف ته، بل ر ب ما يكون عاقبته الإطاحة به، وهذا ما ظهر (3) تلبيتها ل ه ي رج   ، ولم يكن ذلك ك 
لقد كان يَجعل »لطان: فقد استغل  بعض أعدائه في إسطنبول هذا الأمر، فقالوا للسُّ  ؛أثره

ام ويوسف باشا سببًا،   ألَتَي الش  ةً في وقت  ما، أم ا الآن فهو ابتدأ يت خذ مَس  المماليك ح ج 
 

 . 244: مُحمَّد علي باشا ونابليون إدوارد دريـو،  (2)
تي،  (3)  . 206: 4، ج. عجائب الآثارعبد الر حمن الجَبَر 
  ( م1810أغسطس    19هـ/  1225رجب    18)  بتاريخ  ،46رَق م    (،1)   محفظة  ،بحر برا  ،د. و. ق  (4)

 . (م1810أكتوبر  24هـ/  1225رمضان  16) بتاريخ ، 79رَق م   (، 1دفتر ) ،معية تركي
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ل فائدة ماولو صَدَرَ الأمر بإنجاز هاتين المَ  ألَتَين فكذلك لا تحص  . وهكذا كانت (1)«س 
تقدُّ الأ   تسير في  نتيجة  مور  م حم د علي في غير صالحه؛  إسطنبول ضد  م م طرد في 

ام وعزل سليمان باشا.   كه بالعفو عن صديقه كَن ج باشا وإعادته إلى ولاية الش   تمسُّ
وفي الحقيقة إن  الح جَج التي ساقها الباشا لم تكن واهية؛ لأن  مَن ي طالع حوادث 

أصبحوا شغله الشاغل، حت ى    ي درك كثرة الاضطرابات التي تسب ب فيها المماليك،هذه الفترة  
، (2)المؤامرات ومنهم مَن كان ي ؤم  ن هم، ثم ما فتئوا أن انقلبوا عليه، وحاكوا ضده كثيرًا من  

ام وتولية يوسف كَن ج بدلًا منه   رغم    -وأم ا إصرار الباشا على عزل سليمان باشا عن الش 
فبعيدًا عن الأسباب التي    -ما ي كون له عواقب وخيمة عليه كما ذ ك رَ آنفًا  ب  أن  ذلك ر  

  هيو  ،ساقها م حم د علي لعزل المذكور، فإن ه كان لهذا العداء حقائق أخرى 
إن  سليمان باشا لم يعر م حم د علي اهتمامًا، ولم يتواصل معه بخصوص   -أولاً 

ة    الحملة المزمعة على الحجاز، كما لم يهتم بإعداد قو اته للمشاركة بها، وبخاص 
ها م حم د علي، وأن ه سوف   بعد أن وصلته الأخبار عن حجم القو ات التي أعد 

ام لإعادة يوس   .(3)  كَن جف ي رسلها إلى الش 
أن ه سعى سعيًا حثيثًا للحط   من شأن م حم د علي، من خلال تقاريره التي    -ثانيًا 

لطان عليه، وهذا ما نجد صداه   روغي  حت ى    ؛(4) يرفعها للباب العالي صدر السُّ
فيما كتبه وكيل الباشا في إسطنبول وأرسله إلى القاهرة، حيث أخبر الباشا أن ه  

لةاجتمع مع أحد كبار رجال   و  ، وذكر له أن  م حم د علي خلال الأزمة التي  الد 
لةكانت تمر بها   و  أثناء حربها ضد روسيا لم يقدم أي ة مساعدة، على عكس    الد 

 
 . م( 1811يناير  9هـ/ 1225ذو الحجة  13) بتاريخ ،39رَق م   ،(1محفظة ) ، بحر براد. و. ق،  (2)
، تقويم النيل أمين سامي،    ؛191-189،  186- 182:  4، ج.  عجائب الآثارتي،  ر  بَ حمن الجَ عبد الر    (3)

 . 227 ، 224 ،223- 221 :2ج. 
 . 262: مُحمَّد علي باشا ونابليون إدوارد دريـو،  (4)
؛ ( م1810سبتمبر  15هـ/  1225شعبان  25) بتاريخ ،43رَق م  (،1دفتر )  ،معية تركيد. و. ق،  (5)

 . (م1810سبتمبر  30هـ/ 1225غ ر ة رمضان ) بتاريخ ،44رَق م   ،نفس الدفتر
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م كثيرًا مما لديه ، ونجحت دسائس سليمان  (1) سليمان باشا الذي لبى النداء وقد 
الن   أ ك لها على  ي  باشا وآتت  إليه؛ ففي الوقت الذي كان  رسل حو الذي يصبو 

احتياجات الباب العالي التي تطلب منه، نجده يكف  عن إعداد قوات  للمشاركة  
 (2)هديد والوعيد إرساله للوه ابيين بالت    الأمرفي حملة الحجاز، وك لُّ ما فعله في  

الحملة   على  ي نفق  الباشا  نجد  الآخر  الجانب  وعلى  ساكنًا.  ي حر  ك  أن   دون 
لةساعدات إلى  ، ولكن ه كان يتعذ ر في إرسال الم  بسخاء   و  نت الد  ، وعلى ذلك تكو 

؛ فلا   ،ورة التي وصلت إلى الباب العاليالصُّ    فظهر م حم د علي بمظهر  سيئ 
لةساعد  هو و   عذار!الأ تحج ج ب  بلأخرج الجيش إلى الحجاز،  هو ، ولاالد 

م ندرك كم  المخاطر التي تحيط بالباشا ونغ صت عليه عَيشه، وعليه   وم م ا تقد 
بابه بمفرده ، ولعل  ذلك  ضَم   الذي يَم خ ر ع  فإن ه أراد أن يَجد له نصيرًا في هذا البحر الخ 
ر سر  الإلحاح الذي أبداه في م راسلاته العديدة إلى الباب العالي للعفو عن يوسف  ي فس  

ام، نظرًا لارتباطها بعَلاقات وثيقة، كما أن  لديهما خ طة مشتركة كَن   ج وإعادته لولاية الش 
ديد بين م حم د علي ة أسباب العداء الش  ي  ل  في الزحف على الحجاز. ويت ضح بصورة جَ 

ا له، يتراسل مع المماليك  ام؛ فقد كان ندًّ وسليمان باشا، ورغبته في عزله عن ولاية الش 
 حب بإيوائهم، ولم يهتم بإعداد القوات اللازمة لمساعدة الباشا في حملة الحجاز. وي ر 

التي أرسلها م حم د علي إلى الباب العالي    كثيرةعلى أية حال، فرغم الر سائل ال
ام؛ فإن ها لم تؤت  ثمارها لطان    ،للعفو عن يوسف كَن ج وإعادته لحكم الش  ولم ي حر  ك لها السُّ

كًا برأيه، وه نا كان على الباشا أن يستخدم وسائله الأخرى، نعم لقد  ساكنًا، بل ظل  م تمس  
ام   ، فقام بنشر  شائعات  بلغ مداها الش  ات جه إلى ط رقه الملتوية، وهذا ليس عليه بغريب 

م فَ  يَ هَ اد  وإسطنبول،  ام، وذلك  الش  إلى  قو اته  ه  يوج   أن ه سوف  د صَ رَ تَ ا  المصادر دَ د  اه في 
المعاصرة، وتجل ى في م راسلات وكيل الباشا في إسطنبول، الذي نب ه الباشا إلى أن  حاشية 

 
 . (م 1810ديسمبر    20هـ/  1225ذو القعدة    23)  بتاريخ  ،56رَق م    (،1محفظة )،  بحر براد. و. ق،    (2)
ولاية سليمان ؛ إبراهيم العورة،  570- 567:  لبنان في عهد الأمراء الشهابيينحيدر أحمد الشهابي،    (3)

دت، ؛ 139- 137: باشا دتأحمد جَو   . 310-308: 9، ج. تاريخ جَو 
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لطان يقولونَ:   ل بإخراج جيش، ولكن م راده »السُّ إن  حضرة والي مصر في الواقع تفض 
ام    .(1) «ليس الذهاب إلى الحرمين، بل إن ه سيزحف على الش 

أشار القنصل الفرنسي بالإسكندري ة في أحد تقاريره إلى ضخامة الجيش  هذا، وقد  
ه الباشا ام، وأضاف   ،الذي أعد  وأن  ذلك أثار كثيرًا من المخاوف لدى سليمان باشا والي الش 

ام . (2) في تقرير آخر أن  ك ل  الاستعدادات ت شير إلى أن  هذا الجيش سوف يت جه إلى الش 
 عزم على   م حم د علي أن   م(  1811هـ/  1226وكذلك فيما ذكره العورة في مطلع عام )

  27هـ/  1226صفر    3تي على ذلك، فذكر في )ر  بَ ، وأك د الجَ (3)   باشاحاربة سليمان  م  
ام لتمليك يوسف »م( أن  الباشا أعد  جيشه  1811فبراير   ونو ه بتسفير عساكر لناحية  الش 

 .(5) «ونحو ذلك من الإيهامات ، (4) ه، وصاري عسكرهم شاهين بيك الألفيباشا لمحل   
بهذا الأمر ويسعى لتنفيذه،  يصرح  حت ى    ولا ريب أن  الباشا لم يكن بهذه السذاجة

حت ى   ائعةئيس لهذه الش  ويجعل أعدائه يمسكون بتلابيبه، وعلى الأرجح أن ه المحر  ك الر  
ينقض  شهر   فلم  تحقيق م بتغاه، وقد كان؛  العام  /صفر)يتمك ن من  حت ى   مارس( من 

ا من إسطنبول إلى القاهرة لإخبار م حم د علي بقبول شفاعته  تتابعت رسائل البشارة تـَت ـرَ 
رخيص له بالإقامة في مصر، مرفوعًا عن الوزارة، مع في العفو عن يوسف كَن ج، مع الت  

ة عند انتهاء مصلحة الحجاز د  تي ر  بَ ، وذكر الجَ (6) وعد  أن يتم  تعيينه في منصب والي ج 
 

 م(. 1811أغسطس  28هـ/  1226شعبان  8) بتاريخ ،53رَق م   ،(2محفظة ) ، بحر براد. و. ق،  (2)
 . 267،  262: مُحمَّد علي باشا ونابليون إدوارد دريـو،  (3)
 . 185-180: ولاية سليمان باشاإبراهيم العورة،  (4)
د قيادة نَ س  الباشا أَ تي أن   ر  بَ ديد الجَ ر  ولعل  في تَ   ،ابعين لم حم د عليالت    ار منصَ و   ،المماليكعماء  من ز    (5)

ام إليه فيه م     وس المماليك الذين كانوا على موعد  ف  أنينة في ن  م  لبث الط  من الباشا  حاولة  حملة الش 
 اريخ المذكور. مع المذبحة التي أودت بهم بعد أي ام من الت  

تي،  (6)    .206: 4، ج. عجائب الآثارعبد الر حمن الجَبَر 
  رَق م و   ؛ (م1811يناير    26هـ/  1226حر م  الم    2)بتاريخ  ،  1رَق م    (،2محفظة ) ،  بحر براد. و. ق،    (7)

يناير   27هـ/  1226حر م  الم    3)   بتاريخ  ،4  رَق م و   ؛ (م1811يناير    27هـ/  1226حر م  الم    3) ،  2
أن ه وقع خطأ في هذا   الر اجحر م، و حَ ظ في هذه الوثائق أن ها مؤر خة بأوائل شهر الم  حَ ل  نَ و   (. م1811
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ران    من  (1) انريَ طَ حَضَرَ طَ »م(  1811مارس    19هـ/  1226صفر    23في يوم )  وم ي بَش   الرُّ
ام، وق ب لَ فيه ترج  ي باشة مصر وشفاعتهفَ ن  بالعفو عن يوسف باشا الم   ، (2) «صل عن الش 

لطان محمود الثاني على    رسالة فقام م حم د علي برفع   أنعم به عليه،    ما شكر إلى السُّ
سَرَّ عَب دكم ما وَرَدَ في ذلك... كأنِ ي أحييت من جديد، وأخرجت من كمين العدم »فقال:  

تباري بين العساكر والعشائر ري واع   . (3) «إلى صحراء الوجود... وزاد قَد 
إلى ولاية   ه  د  حق ق الباشا ج زءًا م م ا يرنو إليه بالعفو عن يوسف كَن ج، ولكن لم ي ع  

ام، فعمل جاهدًا على تحقيق هذا الأمر، وما رَامَ الباشا أمرًا إلا  صار ورا ه وتطل به،  ءَ الش 
الكَر ة تارة  ع  أن ن    في  وكأن  لسان حاله يقول: لقد قطعنا شوطًا لا بأ س به، ولا جَرَم يد 

أرسل إلى الباب العالي يذكر أن  العفو عن كَن ج  حت ى    قليلًا أخرى. وما لَب ثَ الباشا إلا   
لكن كان م رادي »كرارًا ومرارًا،  تورة التي طلبها  باشا وإسناد ولاية أخرى، لم يكن على الصُّ 

ة مَديدة  في طريق الحجاز عرف يَ  ؛أن  هذا الر ج ل قام وقعد وعاشر الوزراء الع ظام من م د 
ام له... كنت أ   ة ع  جي دًا أمور ت لك النواحي ومصالحها... فعلى تقدير إعطاء الش  طيه عد 

 
  19صفر/    23في )  -  تير  بَ الجَ   رَ كَ كما ذَ   -  التأريخ؛ لأن  نبأ العفو عن يوسف كَن ج وصل القاهرة

رَ   ،مارس( علي  م حم د  أن   )  عَ فَ كما  بتاريخ  ذلك  على  لطان رسالة شكر  السُّ  25صفر/    29إلى 
ل شهر الم حر م، ثم يرد  الباشا عليه في وليس من البَد    ،مارس( لطاني في أو  در العفو السُّ هي أن يَص 

و شهرين.  أواخر شهر صفر؛ أي بعد نَح 
لةلق على ساعي البريد في  ط  ان: مفردها ططري أو تتري، وت  ريَ طَ طَ   (2) و  : أحمد  ر  ظَ ن  الع ثماني ة. ي    الد 

سليمان، عيد  خيل  الس  الدَّ من  تي  الجَبَر  تاريخ  في  ورد  ما  دار    تأصيل  ،  1المعارف، ط    )القاهرة: 
دا )وكيل .  145- 144(:  م1979هـ/  1399 يبدو أنهما رسل أرسلهما م حم د نجيب أفندي قَب وكَت خ 

: يحيى م حم د محمود،  الباشا( في إسطنبول، ومهرداره عارف أفندي ابن حميد خليل. للمزيد ي ن ظَر 
أفندي  » نجيب  لدور  دراسةٌ  باشا:  على  م حم د  زمن  الآستانة  في  المصرية  - 1813الدبلوماسي ة 

، ع.  تاريخيَّةمجلَّة وقائع  )القاهرة: جامعة القاهرة، مركز البحوث والدراسات التاريخي ة،    «م1831
 . 275-253م(:  2004يوليو  هـ/1425مادى الآخرة ج   ،2

 . 214: 4، ج. عجائب الآثار (3)
   (.م 1811مارس  25هـ/ 1226صفر    29) بتاريخ ، 63رَق م  (،1دفتر ) ، معية تركي د. و. ق،  (4)
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لي ة؛ لنسعي  ام، وتقع حركتي أيضًا من مصر بقوى ك  آلاف فارس... فيزحف من طرف الش 
 .(1) «بسهولةفي إنجاز المصلحة الجسيمة 

ام   م حم د علي ذلك  بعت  أو    برسالة  أخرى طلب فيها تعيين يوسف كَن ج على الش 
عاصمة الوه ابيين    -زحف إلى الدرعي ة  ثم تَ   ،تت جه الحملة لاسترداد الحرمين الشريفينحت ى  

ام ل   - أن ه لم يطلب الش  اتباعًا للهوى، بل   يوسفوتجعل عَال يهَا سَاف لهَا، وأضاف  باشا 
و   ، ونلحظ أن  قضية يوسف باشا لم تعد تشغل حي زًا كبيرًا (2)ي ةل  العَ لة  لتحقيق المصلحة للد 

هـ/  1226ذو الح جة    -ل)ربيع الأو    أشهر    ةراسلات الباشا إلى إسطنبول، وطوال تسعفي م  
م( لم ترد إشارة واحدة إليها، ولكن هذا لا يعني أن  الباشا صرف 1811ديسمبر    -مارس

نوفمبر   3هـ/  1226شو ال    16نظره عنها، حيث ذكر القنصل الفرنسي في تقريره بتاريخ )
ا 1811 لأن ه    ؛مم( أن  م حم د علي ما يزال متمسكًا بأمر إعادة يوسف باشا إلى ولاية الش 

 .(3) ريق إليهاصبح على الط  بهذه الوسيلة ي  
ما بَر حَ الباشا عاكفًا على الوصول إلى م بتغاه، وكان لا يترك م ناسبة دون أن  
ام إلى يوسف كَن ج، وكان يستغل قواعد اللُّعبة فيما يخدم  يقحم موضوع إسناد ولاية الش 
أهدافه، فاستغل الهزيمة التي تعر ضت لها قو اته في الحجاز على أيدي الوه ابيين فأرسل 

تب على  (4)لمه بالأمرع  عالي ي  إلى الباب ال لة، وخاطبه خطابًا طويلًا يَع  و  عدم الأخذ   الد 
ام إلى يوسف باشا ، ولو تم  ذلك ما كان وقع ما وقع من  كَن ج  بمشورته في إسناد ولاية الش 

ينحاز له، وأن ه لا  حت ى  «لا أخي، ولا أبي، ولا ولدي» الهزيمة، وأضاف أن  يوسف كَن ج 
ن، وفن د الباشا هذا الادعاء بأن  المذكور و يضمر كراهية لسليمان باشا كما رو ج المغرض

ما لم ينله    –أي م حم د علي    –ليس أكثر منصبًا ولا قو ة، ولا قدرة ولا بطولة، وأن ه نال  
ام لطان، ونو ه إلى ضرورة إخراج جيش من الش  حت ى    وزير من الوزراء بفضل رعاية السُّ

 
 . ( م1811مارس    26هـ/  1226ل  غ ر ة ربيع الأو  )  بتاريخ  ،64رَق م    (،1دفتر )،  معية تركيد. و. ق،    (2)
 . ( م1811مارس    26هـ/  1226ل  غ ر ة ربيع الأو  )  بتاريخ  ،65رَق م    (،1دفتر )  ،معية تركي  د. و. ق،  (3)
 . 306: مُحمَّد علي باشا ونابليون إدوارد دريـو،  (4)
دت،  146- 145:  2، ج.  شاني زاده تاريخيم حم د عطاء الله أفندي،    (5) دت؛ أحمد جَو  ، ج. تاريخ جَو 

10  :95 -96 . 
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يتمكن من إعادة الكرة على الوه ابيين، وذلك بإرسال سليمان باشا بالقو ة على وجه السرعة،  
ام إلى وال  آخر، أو الإنعام بتلك الولاية على يوسف كَن ج، ووقتها يقوم الباشا  أو إسناد الش 

ام، ويتحر ك بقو اته من هنا ك إلى الحجاز، بتجهيزه بك ل  اللوازم العسكري ة، وي رسله إلى الش 
نا من إنجاز الغاية المطلوبة  .(1) فيتمك 

لطان عن ف الباشا على إلحاحه طوال سنة في أمر يوسف كَن ج،   والواضح أن  السُّ
وأخبره أن  ذلك ي خالف الشرع وي غاير القانون، فكان رد  م حم د علي بأن ه لم يجرؤ على  
لطان، ولما فر  إلى  الشفاعة إلا  بعدما عَل مَ أن  عبد الله العظم كان مغضوبًا عليه من السُّ

ام، ونب ه  عل ي باشا والي بغداد، تشف ع فيه، فَق ب لَت شفاعته، وع ف يَ عنه، وأ عيد إلى ولاية الش 
يَجب أن  أق وم بعد اليَوم بخَدمات  »إلى أن  يوسف كَن ج بعد أن ع ف يَ عنه صار يقول:  

قف الخَجَل عند دولتيحت ى    حَسنة لديني ودولتي؛ أضاف ، و «لا أوقف م حم د علي في مَو 
ام إلى يوسف كَن ج مَ تَ نهاء المصلحة، وخَ لإ  أن  رجائه كان  .(2) خطابه برجاء إسناد الش 

م   قد  علي  م حم د  أن   منها  وأدرك  رسائل،  من  الباشا  رفعه  ما  لطان  السُّ طَالَع 
تضحي ات كثيرة لاسترداد الحجاز من الوه ابيين، ولكن ه تعر ض للهزيمة لعدم تنفيذ المتفق 
لطان أن ه صار م جبرًا على  ام، وحينئذ  وجد السُّ عليه م سبقًا بإخراج حملة أخرى من الش 

لطان، ولم ا كانت ترضية   الباشا وتنفيذ بعض مطالبه، ولكن على الوجه الذي يرتضيه السُّ
ام محورًا رئيسًا في حديث الباشا صَ  ليمان    رَ دَ ولاية الش  ام إلى س  فرمان بإسناد ولاية الش 

لحدار فر إلى دمشق حالًا،(3) باشا الس   ، وتم  تنحية  (4) الخ روج بقو اته إلى الحجازو   ، والس 

 
 .(م 1812يناير  4هـ/ 1226ذو الحجة   27) بتاريخ ، 80رَق م  (،1دفتر )  ،معية تركي  د. و. ق، (2)
 . (م1812يناير  16هـ/  1227حر م غ ر ة الم  بتاريخ )، 81رَق م  (،1) دفتر  ،معية تركي  د. و. ق، (3)
ليمان الس     لحدار:سليمان باشا السِ    (4) ام عام  س  لحدار الحَمَوي، نسبة إلى حماة مسقط رأسه، تول ى الش 

م حم د عطاء الله أفندي،    م(.1816/ يناير  1231)صفر    ، وع ز لَ (م 1812هـ/ فبراير  1227حر م  )الم  
تاريخي زاده  ثريا،  254- 253،  84:  2، ج.شاني  عثماني؛ م حم د  ؛ م حم د 97:  3، ج.  سجل 

أباظة،   ونزار  الحافظ  الثَّ مطيع  القرن  في  وأعيانُها  دمشق  الهجري عُلماء  عشر  ج.  الث   ،1 
 . 252م(: 1991هـ/ 1411،  1دار الفكر، ط  -دمشق: دار الفكر المعاصر -)بيروت

 . )1812فبراير  28هـ/  1227صفر   14بتاريخ )، 45رَق م   (،2محفظة )  ،بحر برا د. و. ق، (5)
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لحدار م ق  (1) سليمان باشا وإبقائه على ولاية صيدا يمًا في إسطنبول، فقد ، ولم ا كان الس  
 .(2) ام لحين حضورهأرسل إلى والي صيدا وكالة للش  

وهكذا نجد أن  الباشا خطا خ طوات واسعة في سبيل تحقيق مطالبه، وأن  خ طته  
ا، فقد نجح سلفًا في انتزاع عفو يوسف كَن ج، والآن كل ل نجاحه هَ آتت جزءًا آخر من أ ك ل  

فقد أسندها   كَن ج باشا بدلًا منه،  ام، ولكن ه أخفق في إعادة  الش  باشا من  بعزل سليمان 
ح أن    لحدار، وهذا يوض   لطان إلى سليمان باشا الس  لةالسُّ و  إزاء إلحاح م حم د علي   -  الد 

لي ة بتعيين الس     ؛له  أرادت وضع حد     -المستمر في هذا الأمر   لحدار على لغلق الباب ك 
ام، وهو   خرى نجد أن  الباب العالي ليس بينه وبين الباشا خلاف، ومن ناحية أ    وال  الش 

ام إلى يوسف كَن ج، وهذا الإصرار على عدم تنفيذ   ءٌ كان في نفسه شي من إسناد الش 
ر على ا  يلرغبة الباشا في هذا الأمر دل  ف من وقوع ما لا يحمد ع قباه، ورب ما يتكر  لتخوُّ

  .(3)بين علي بك الكبير وظاهر العمر ما وقع قبل  
 

 . 155: ولاية سليمان باشاإبراهيم العورة،  (2)
ام ولبنانميخائيل الدمشقي،    (3) لحدار تول ى تذكر بعض المصادر أن  سليمان الس   .  29:  حوادث الشَّ

ام عام ) م(،  1812هـ/  1227م(، بينما بعضها الآخر يذكر أن ه تول ى عام ) 1811هـ/  1226الش 
وَ  ما  يت فق مع  واب؛ لأن ه  الص  هو  وتختلف   دَ رَ والأخير  العالي.  والباب  علي  م حم د  م راسلات  في 

الآخر   )ربيع  في  بعضها  د  ام، حد  الش  إلى  فيه  دخل  الذي  الوقت  في  أبريل  1227المصادر  هـ/ 
ده في )رجب  1812 أوكل إلى   وقدلحدار  (. وتأخ ر قدوم الس   1812هـ/ يوليو  1227م(، والآخر حد 

:    وقد  ،مور الولاية لحين قدومهوالي صيدا إدارة أ   ة أشهر. ي ن ظَر  هابي، تأخ ر عد  حيدر أحمد الش  
؛  154-153:  العبدتاريخ حسن آغا  ،  حسن آغا العبد؛  578،  576:  لبنان في عهد الشهابيين

ام ولبنانميخائيل الدمشقي،   . 155: ولاية سليمان باشا؛ إبراهيم العورة، 30-29: حوادث الشَّ
م( إلى ظاهر العمر 1766هـ/  1179، فقد لجأ علي بك عام )روف م شابهة إلى حد   كبير  كانت الظُّ   (4)

انفرد بحكم مصر. ولـم ا ساءت العَلاقات  ا  واه وأحسن استقباله، ولم ينسها علي بك لم  آ، فوالي صيدا
ام عثمان باشا الك رجي ) م(، طلب  1771-1760هـ/  1185  -1174بين ظاهر العمر ووالي الش 

ام، فأرسل علي بك إلى الباب   ظاهر م ساعدة علي بك الذي كان بدوره على عَلاقة سيئة بوالي الش 
ن ه يأوي الفار ين من مصر، وطلب عزله! م( يشتكيه لأ 1769هـ/ فبراير  1182العالي في )شو ال  

الذ   له، فكانت هذه إحدى  لم يستجب  العالي  الباب  ي ن ظَ رائع والح جَ ولك ن   ام.  الش  ود  عبُّ :  ر  ج لغزو 
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لةينتاب    كان  وهذا القلق الذي و  نجده في تقرير القنصل الفرنسي عن شهر    الد 
أشار إلى أن  تطلُّعات م حم د علي قد  هـ[، ف1227صفر    16  -حر م م    18م ]1812فبراير  

ام   لت إلى   -التي بَدَت بعيدة عن الت حقيق    -إلى إعادة يوسف كَن ج إلى ولاية الش  تحو 
ام لمحاربة الوه ابيين، تحت  ، وأن  الباب العالي بصدد إعداد حملة من الش  مصدر  قلق 

  ون سوف ينضمُّ   م حم د علي وقو اته  يل إن  ق  و   ،(1) باشادر الأعظم كور يوسف  قيادة الص  
، ولك ن  الأمر لم يوضع موضع التنفيذ، نتيجة الانتصارات التي حق قتها (2) تحت قيادته

 القوات الم رسلة باسترداد الحجاز. 

 
وض الزاهر في تاريخ ظاهرب اغ،  الص   صام مصطفى  الرَّ ، تحقيق: م حم د عبد الكَريم محافظة، وع 

دار   )أربد:  للن  هزايمة  والت  الكندي  الر حمن  58-55م(:  1999هـ/  1419،  1وزيع، ط  شر  ؛ عبد 
تي،   )القاهرة: دار الفكر    علي بك الكبير؛ م حم د رفعت رمضان،  491:  1، ج.  عجائب الآثارالجَبَر 

 وما بعدها.  154م(: 1950 هـ/1369  ،1العربي، ط 
يوسف ضياء الدين باشا أصله ك رجي، ع ر فَ بلقب كور وتعني: أعمى؛ لأن ه فقد    كور يوسف باشا:  (2)

م(، على إثر الغزو  1798هـ/  1213دارة العظمي )ة مناصب، تول ى الص  إحدى عينيه. تقل ب في عد  
الفرنسي لولاية مصر، فخرج بحملة عسكرية، وأد ى دورًا مهمًّا في استرداد مصر من الفرنسيين عام  

م( ولزم بيته، ثم أ سند إليه بعض الولايات 1805هـ/ 1220م(، ثم استقال عام ) 1801هـ/ 1216)
للص   أ عيد  )حتى  عام  العظمي  الحروب  1809/  1224دارة  في  الأوضاع  تدهور  إثر  على  م(، 

  ه  ي  لَ إ  (، وأسند  1811هـ/  1226م(، ثم ع ز لَ )1812-1806هـ/  1227-1221وسي ة )ة الرُّ العثماني  
 بها  جزيرة سَاق ز )خيوس حاليًّا باليونان(، فاستقر    إلىغيرة، وانتهى به المطاف  بعض الولايات الص  

ف نَ 1819هـ/  1234وفاته عام ) حت ى  . 670:  4، ج. سجل عثمانيها. م حم د ث ريا، فيم(، ود 
أن  أمر إسناد القيادة . وتجدر الإشارة إلى  333-332:  مُحمَّد علي باشا ونابليون إدوارد دريـو،    (3)

م(،  1809هـ/  1224العام ة )سر عسكر الحجاز( إلى يوسف ضيا باشا كان مطروحًا منذ عام ) 
لةة جعلت  ويبدو أن  الهزائم المتوالية في الحرب الروسي   و  دارة العظمى ت عيد يوسف ضيا إلى الص    الد 

د. و. ق،  :  ر  ظَ ن  ضيا باشا وم حم د علي. ي  راسلات بين  ه ناك م    تحرب، وكاناللقيادة الجيوش في  
،  16م ق  رَ و ؛ م(1809مايو  6هـ/ 1224ل ربيع الأو   21) بتاريخ ، 15رَق م  (،1دفتر )  ،معية تركي

 بتاريخ  ،18رَق م    (،1محفظة )  ،بحر برا  ؛(م 1809مايو    16هـ/  1224غ ر ة ربيع الآخر  بتاريخ )
فبراير    28هـ/  1225المحر م    23)   بتاريخ  ،22  رَق م و   (. م1809يونية    7هـ/  1224ربيع الآخر    19)

   .(م1810
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لطان و   ،الوه ابيين  د  الانتصارات التي حق قها ض    م حم د علياستغل   و  طلب من السُّ
ام ورفع إليه رسالة طويلة ذكر أن  استرداد الحجاز من الوه ابيين لا ي عني ،  (1) توليته الش 

ة وتدميرها، وذلك لن  حف على الدرعي  انتهاء المصلحة على الوجه الأكمل، فلا ب د  من الز  
ام  يتم إلا  بالز حف عليها من الجهات الث   ام، الحجاز(، ولـم ا كانت الش  لاث )مصر، الش 

دة ومعمورة، كثيرة  ، وجميعها م مَ أقرب المواضع لها؛ فهي على مَبعدة سبع عشرة مرحلة   ه 
ام إليه، وأضاف أن ه لا يبغي جرُّ  ، منفعة    الماء والعشب، وعلى ذلك طلب إسناد ولاية الش 

لةين و إتمام المصلحة، وخدمة الد     في  ة، وإن ما رغبمنصب    ولا توسيع   و    م تَ ة، وخَ ي  ل  العَ   الد 
 . (2) فر إلى الحجاز لتنظيم الأوضاع، وقيادة المعاركعزم على الس   هبأن    حديثه

دَا )وقد أبلغه  في إسطنبول أن  الأمر ع ر ضَ على مجلس المشورة   (وكيلهق بُّوكَت خ 
ام في حال إسنادها إلى م حم د عد   ر الاستعلام عن كيفية إ دارة الش  ة مر ات لم ناقشته، وقر 

ي (3) علي دَغَة لمشاعر الباشا وتشجيعًا على الـم ض  ، ولكن الواضح أن  الأمر كان مجر د دَغ 
وبه ضد الوه ابيين والقضاء عليهم،   مًا في ح ر  إلى القاهرة طلب   م حم د عليعودة    وعقب ق د 

لةمن   و  دَ   الد  ام إليه، كما و ع  ورشيد ن خ  ي ه القديمي نتيجة تعيين غريم  ؛ل طلبهفأ ه م    ؛إسناد الش 
لطان قبودانًا للبحري    (5) ظمى، وخسرو باشادارة الع  في الص    (4) باشا ة، وألقى الأخير عند السُّ

 
هابي،  (2)  .609: لبنان في عهد الأمراء الشهابيينحيدر أحمد الش  
 . ( م1813أغسطس    19هـ/  1228شعبان    21)  بتاريخ  ،118رَق م    (،1دفتر )،  معية تركيد. و. ق،    (3)
 . (م1815يناير  27هـ/ 1230صفر  15) بتاريخ ،4رَق م   (،4محفظة )  ،بحر براد. و. ق،  (4)
، التحق بالإنكشاري ة،  الك رج )جورجيا(، ينحدر أصله من  الك رجي  ورشيد باشاخ    أحمد  ورشيد باشا:خُ   (5)

م( 1805-1804هـ/  1220- 1219وولي على الإسكندرية عقب خروج الفرنسيين، ثم ولي مصر )
 فقد  تقل ب في المناصب  وبعد خروجه من مصر  م حم د علي،  وع ي  ن،  مصريينمنها بعد ثورة ال  لَ ز  وع  

ومللي، وحلبالم    ولي ، ولم ا  م(1815-1812هـ/  1230-1227ظمي )دارة الع  الص    م  ، ث  ورة، والرُّ
قاسية،   هزيمة  تلق ى  ولكن ه  الجيش،  لقيادة  ع ي  ن  اليونان  في  الثورة  عام قامت  إثرها  على  فانتحر 

:  م1822هـ/  1238) تي: ر  بَ حمن الجَ عبد الر  ؛  311:  2، ج.  سجل عثمانيم حم د ثريا،  (. ي ن ظَر 
 . 540-539، 536،  521-520،  517- 516: 3 ، ج.عجائب الآثار

ولي مصر عقب خروج   أصله من الجراكسة،  ،ابن سعيد أباظة  م حم د خسرو باشا  باشا:  سروخ  (6)
هـ/  1218عام )   لَ ز  ع  و ث م  ثار عليه الجند بمؤامرة من م حم د علي،  ،  م(1801هـ/  1216)  الفرنسيين

عاد   عزله  بعدو   -  الذي استمر  نحو أربعين سنة  زاع بينه وبين الباشاومن هنا نشأ الن     -  م(1803
قبودان الأسطول  ث م     في ديار بكر، وسالونيك، والبوسنة،  وع ي  ن  تقل ب في المناصبو   لآستانةاإلى  
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ام ترجع إلى مصر كما كانت في سوف  لطنة  فإن  الس    ؛أن  الباشا إذا تمل ك مصر والش 
 .(1) ن  خسرو حر ض على قتل م حم د عليإ ق يلابقة، و الأزمان الس  

د علي، وكان موضع  العناية  حم  ج لاجئًا عند م  ن  يوسف كَ   يَ ق  على أي ة حال، بَ 
ة،والت   أصابه المرض، أقام في   لم ا  أن  يوسف باشا  منها  قدير، ويتجل ى ذلك في مواقف  عد 

  3) نزل الباشا من القلعة لزيارته في عيد الفطر  ف  –بمنطقة آثار الن بي    –قصر الآثار  
هـ/  1231ذي القعدة    20، ولم ا مات في )عليهوعي د    م(1815سبتمبر    8هـ/  1230شوال  

ها لعائلته1816أكتوبر    12 افعي( التي أعد  ، (2) م( قام بدفنه في مقبرته )حوش الباشا بالش 
لةوعقب وفاته أرادت   و  الباشا    الد  ال  االتماسً الحجز على تركته؛ فرفع  لطانإلى  لرفع   سُّ

 .(3) ركة لأرملتهالت   أ بقيت ، و وتم ت الم وافقة عليه الحجز؛ 
ل اللاجئين الذين تشف ع فيهم  ويت ضح من العرض السابق أن  يوسف باشا كَن ج، أو 
لطان، وسعى بشت ى باستغلال ك ل  الطُّرق والوسائل أن يظفر بالعفو   م حم د علي عند السُّ
ام، واستغرق ذلك   الت ام عنه، ولكن  العفو كان عن ماله ورقبته، دون العودة لولاية الش 

ثمانية عشر شهرًام راسلا نحو  استمر ت  لة ورجالها  و  الد  الباشا حاول ت مع  أن   ، ورغم 
لة، وأثار إلحاحه   ولاية  على  د كَن جَ باشاعيبعدها أن ي   و  ام، ولك ن  الأمر ر ف ضَ من الد  الش 

ك  ة ذلك.ني ته،  فيالم ستمر  الشُّ  وقد تدخ ل أعدائه في إسطنبول لتأجيج حد 
أم ا عن انعكاسات لجوء يوسف كَن ج إلى، فكانت سببًا رئيسًا في تفتق فكر م حم د  

امولاية  علي إلى   تحت ولاية قائد وأهميتها بالنسبة لمصر؛ لذلك عمل على إبقائها    الش 
، ولم ا رفض طلبه، سعى إلى طلب مثل يوسف كَن ج  وعلى صلة جي  دة به  غير طموح

ورَفَضَ الباب العالي طلبه أيضًا، وفي هذه المرحلة نتبين زيادة مكانة    ،إليه  إسناد ولايتها
م حم د علي، ولكن بحدود معي نة، فقد ق ب لَت  شفاعته بصورة جزئية، فهل ستظل مكانته  

 لطان؟ هذا ما سوف تجيب عليه حالات اللُّجوء اللاحقة. كما هي أم سترتفع عند السُّ 
 

دارة الع   واشتد  النزاع بينه   م(،1241-1239هـ/  1257-1255ظمي عام )العثماني، ث م  ولي الص 
هـ/  1271توفي عام )و ن مأمورًا بالمجلس العالي في إسطنبول،  ي   ع  ي أخرته  فد علي، و حم  وبين م  
:    .م(1854 تي:  ؛  277-275:  2، ج.  سجل عثمانيم حم د ثريا،  ي ن ظَر  عجائب عبد الر حمن الجَبَر 

 . 448-446،  444، 324، 319،  314: 3 ، ج.الآثار
هابي،  (2)  . 621-620، 610-609: لبنان في عهد الأمراء الشهابيينحيدر أحمد الش  
تي،  (3)  . 417  ،360 :4، ج. عجائب الآثارعبد الر حمن الجَبَر 
 . م1817فبراير   24هـ/  1232ربيع الآخر  7، بتاريخ )93(، رَق م  4، محفظة ) بحر براد. و. ق،  (1)
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 م( 1819هـ/ 1234عام )أبو نَبُّوت حاكم يافا وغزَّة  آغا  مُحمَّدلجوء  -ثالثًا
م(،  1819- 1807هـ/  1234- 1221حاكم يافا وغز ة )   (1) كان م حم د أبو نبُّوت 

 سي  ده اللاجئين إلى م حم د علي، وترجع أسباب لجوئه إلى تدهور عَلاقته مع القادة ثالث 
يافا وغز ة، فقام أبو    ينجقسعي نه م تسل  مًا على  كان قد  سليمان باشا والي صيدا، الذي  

نبُّوت بإصلاحات  واسعة ، ونشر الأمن؛ فارتفعت مكانته واشتهر أمره بين الناس؛ فخشي 
غَروا صدره عليه، وأخبروه أن ه   بعض أتباع والي صيدا منه، فسعوا في الوقيعة بينهما، وأو 

ل   يافا وغز ة عن تبعية ولاية صيدا للاستقلال بهما، ث م  إن ه طَلَبَ   سَن جق سَعَى في فَص 
  - ولاية صيدا من الباب العالي لنفسه. وقد تواطأ مع هؤلاء قاضي غز ة، وكاتب غز ة  

مران له العداء، وتم  استقطابهما من أتباع الباشا   واد عى الأخير أن     -وكلاهما كانا ي ض 
نت ، ف(2)يافا تمهيدًا لإظهار الت مَرُّد  أبا نبُّوت قام بتحصين سليمان    من هذه الأراجيف    تمك 

نح له الفرصة.  باشا، فازداد حَنقه    عليه، وعَم لَ على التخلُّص منه رَي ثمَا تَس 
 

الم ذنبين،   بها  وي عاقب  الن اس،  بها  ي خيف   نبُّوتًا  يحمل  كان  لأن ه  نبُّوت  بأبي  ل ق  ب   :نَبُّوت  أبو  مُحمَّد  (2)
ل دَ   (،لبوط  /لبود )لبوتوورد اسمه في المصادر العثماني ة م حم د أمين باشا أبو     الث اني   الن صف   في   و 

القوقاز، وقد اشتراه (م18  / هـ12)   القرن   من الجزار، وأدخله في    باشا  أحمد  ، وينحدر أصله من 
ته،  من   وصار   صيدا،   والي   باشا  سليمان   م دَ خدمته وبعد وفاته، خَ    عكا،  جمرك  أمين  فعي نه  خاص 

م ةب  م(1806هـ/  1220)  عام  إليه  وأسند  الإشارة  تم ت  كما  –  فهزمه  مَرق   أبو  باشا  م حم د  م حاربة  م ه 
ها  من  أشهر  فصار  وغز ة؛  يافا  على  نهيتعي   وتم    -  فقد   بها،  البالغ  الاهتمام  نتيجة  القرن؛  هذا  في  تولا 

،  جهة  من  خَن دق  وبناء  وأبراجها،  المدينة  أسوار  بتجديد  قام   الجامع )  الكبير  يافا  جامع  وتجديد  البر 
  وقد   المحمودي ة،  وسبيل  الشفاء،  سبيل:  مثل  الأسبلة،  وأنشأ  ومكتبة،  مدرسة   به  وألحق  ،(المحمودي

ع نتيجة باشا، سليمان  وبين بينه الخلافات دب ت   مصر  إلى لجأ ثم   بعزله، الأمر فانتهى  نفوذه؛ توس 
رَف  وصار  الباشوي ة،  لقب  وحاز  إسطنبول،  إلى  ومنها  ،(م1819  /هـ1234)  عام   بم حم د أمين   ي ع 

ومل  سَالونيك،:  مثل  الولايات  بعض  حكم  في  تقل ب  وقد  باشا، يار    ي،ل والرُّ ،  ود    حدود   في  توفي  بكر 
ف نَ  ،(م1834هـ/  1249) عام . مج ،الجميلة يافا  موسوعة البواب، حسن علي: ي ن ظَر  . يافا في  ود 

سة:  بيروت)  1 راسات  العربي ة  الم ؤس  ؛ فاضل مهدي  80-73(:  م 2003  /هـ1424  ، 1  ط  والن شر،  للد  
  والمصادر  الوثائق  ضوء  في  جديدة    رؤية  :  العثماني  العهد  في  العرب   تاريخ   في  دراسات  بيات،  

، ط  العثمانيَّة :363،  359م(: 2003هـ/ 1424، 1)بيروت: دار  المدار الإسلامي   . وي ن ظَر 
Samuel Tolkowsky, The gateway of Palestine: a history of Jaffa (New 
York: A.& C. Boni, 1925): 154-155. 

 .84: فلسطين أعلامُ  من اع، ؛ عادل382-377: العادل لاية سُليمان باشاتاريخ و ، إبراهيم العورة (3)
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ن في يافا إن   نأ وقد دب ر الم تآمرون خط ة للإطاحة بأبي نبُّوت، خشية     يتحص 
نبُّوت فيصعب إخضاعه؛ وقد صَادَف ذلك وجود م حم د أبو فيها، صَدَرَ قرار عزله وهو 

در  يئة الباشا للإسراع في أن ي ص  رَه م على تَه  مَع وا أم  في غز ة، لتدبير بعض أمورها؛ فأج 
الحامية قائد  إلى  وي رسل  يافا،  بك على  أخيه مصطفى  ابن  بتعيين   العسكري ة  مرسومًا 

لعه على القرار، ويأمره بالو ك  م حم د   عن  مَ ، وَ وقلعتها  على يافا  ةفظ احم  جك مصطفى آغا لي ط 
 . (1) أبو نبُّوت من دخولها

لم ي رد سليمان باشا التخلُّص من أبو نبُّوت دفعة واحدة، بل عمل على تقويض  
ه، وقد وافق على جزء  م م ا ي ريده الناصحون له؛ فأصدر  نفوذه، ر ب ما خشية من ثورته ضد 

نبُّوت من  1819مارس    3هـ/  1234ج مادى الأولى    6أمره في ) م( بعزل م حم د أبو 
لة واللُّد   سَن جقولايته على    ىيافا، وأن تبق  سَن جق ، ولم ا رجع أبو نبُّوت إلى (2)غز ة والر م 

جك مصطفى يافا، وجد أبوابها مغلقة، والعساكر م رت بة على أسوارها وأبراجها، ورفض ك  
نبُّوت غضبان أسفًا  آغا فتح الأبواب، وأخبره من فوق السور بقرار عزله، فانسحب أبو  

إلى غز ة، وأرسل إلى سليمان باشا يخبره بما وقع، وي فَن  د له الأكاذيب والأراجيف التي  
ون في حق  ه، لك ن  الباشا لم ي حَر  ك ساكنًا  .(3) رو جها الم غ ر ض 

 ءَهأعداأن   غز ة، طالما    سَن جقأدرك م حم د أبو نبُّوت أن الم قام به لن يطول في  
يَتَحَك م ونَ في قرارت سي  ده، ور ب ما يكون مآله القتل بمؤامرة ت حاك ضده، أو عزله من غز ة  

يحَ بهما؛ يويكون مصيره مثل سابق   -أيضًا    - ه: م حم د أبو مَرق، ويوسف كَن ج، الذين أ ط 
ام، وعَزَ  ع أمواله ومتاعه؛   مَ ولذلك أبطن في نفسه ما استعد  له للخروج من الش  على جَم 

حريمه  بإخراج  الإذن  يلتمس  باشا  سليمان  إلى  وأرسل  والط اعة،  وع  بالخ ض  فتظاهر 
وموجوداته من يافا، فسمح له بإدخال اثنين من أتباعه للقيام بالأمر، فأخذوا بعضها عن  

 
ب اغ،  مراد  مصطفى  (2) يار  في:  فلسطين  بلادُنا  الد   دار  :  حيفا  قرع،  كفر)  2.  ق  ،4.  ج  ،اليافيَّة  الدِ 

 . 388-384: لاية سُليمان باشاتاريخ و ؛ 167(: م 1991 /هـ1411 ،1 ط اله دى،
، (م 1819  مارس   4  هـ الموافق1234  الأولى   ج مادى   8) (، بتاريخ  3)رَق م    ل  ج  ، س  محكمة شرعيَّة يافا  (3)

 . 117صفحة 
 . 391- 390: الاية سُليمان باشتاريخ و إبراهيم العورة،  (4)
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ع ك ل  ما (1) طريق البر إلى القدس ، وبعضها عن طريق البحر إلى غز ة، واجتهد في جَم 
 . (2) لديه في كاف ة المناطق التابعة له، ونقلها إلى غز ة

ته وجمع م تعل قاته، أرسل إلى م حم د علي، يستأذنه في القدوم   وبعد أن أعد  عد 
، وقد كان اختيار اللُّجوء إلى مصر لأسباب عديدة، ولعل (3)وحاشيته إلى مصر فأذن له

غز ة، ولأن  واليها م حم د علي ارتفعت منها: أن ها أقرب الولايات إليه بالنسبة لموقعه في  
لطان بعد نجاح ابنه إبراهيم   مكانته في العالم الإسلامي قاطبة، ونال الحظوة لدى السُّ

م(، بالإضافة 1818هـ/  1233باشا في إسقاط الدرعي ة عاصمة الوه ابيين وتدميرها عام )
زاع  القديم بين م حم د علي وسليمان باشا منذ حادثة لجوء إلى أن ه على علم  برواسب  الن   

  أ وإيوائه للمماليك الفارين من مصر، واستنادًا لمبد   –المذكور آنفًا    –يوسف كَن ج باشا  
لطان، فيعيده   فيهعينه ويشفع  عدو العدو صديق، فقد رأى أن  الباشا خير مَن ي   عند السُّ

 أ خرى.  حكمه، أو ينعم عليه بولاية   إلى مقر   
على أي ة حال، فعقب وصول رسالة الباشا بالموافقة على قدومه؛ تحر ك أبو نبُّوت  
هًا إلى القاهرة، وحَمل متاعه وأمواله على مائتين وسبعين جملًا، فضلًا عن   من غز ة م ت ج 

بَ معه نسي  جمال ودواب حاشيته، وأبقى بعض أتباعه حت ى يكونوا ع   ه اءَ ونًا له، وصَح 
ع كاف ة أموره وجَم    إنهاءالذين بلغ عددهم نحو الخمسمائة، ونلحظ أن     (4) ومماليكه وأجناده

ستغرق سوى شهرين م نذ قرار عزله من يافا حت ى وصوله إلى م حم د علي، يم تعل قاته لم  
 

س؛  إلى  أرسلها  أن ه  يبدو   (2) س  سَن جق  م تسل م  آغا  أحمد  كَن ج  ابنة  م تزو جا  كان  لأن ه  الق د  :  .الق د   ي ن ظَر 
سة:  بيروت)  وقضائها  يافا  من  وشخصيَّات  عائلات  قليوبي،  أديب  طاهر راسات   العربي ة  الم ؤس   للد  

ب اغ،  مراد  مصطفى  ؛172(:  م2006  /هـ1427  ، 1  ط  والن شر،  الديار   في:  فلسطين  بلادُنا  الد 
 . 169: 2.  ق ،4. ج ،اليافية

 . 293- 292: لاية سُليمان باشاتاريخ و إبراهيم العورة،  (3)
تي، الر حمن عبد (4)  . 469: 4. ج ،الآثار عجائب الجَبَر 
باعة   الأندلس  دار :  بيروت)  2.  ج   ،والإسلام  العرب  تاريخ   في  مُحاضرات  الط يباوي،  الل طيف  عبد  (5)   للط  

  عروس  هاشم: غزَّة؛ م حم د م حم د حسن شراب، 156-155(: م1966  /هـ1386 ،1 ط والن شر،
ام  . 439،  154م(:  2006هـ/  1427،  1)بيروت: الأهلية للن شر والت وزيع، ط    المرابطين  وثغر  الشَّ
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من غز ة خائفًا يترق ب، وكان تحرُّكه سريعًا إلى القاهرة »يطوي الط ريق بالل يل   جَ رَ خَ   وقد 
والن هار... وكانت حالته حالة مَن هو ناظرٌ أن  الجبال والأحجار والأشجار عساكر لاحقة  

 . (1) له؛ لتمسكه وتسلب نعمته«
م(، وصل أبو نبُّوت القاهرة، فاستقبله  1819مايو    2هـ/  1234رجب    7وفي )

م حم د علي، وأنزله في قصر العَي ن ي
رَت ب له وقد  في القاهرة، ث م  اجتمع به وسل م عليه،    (2) 

دَق عليه وحاشيته بالمال وك ل  ما يلزمهم، فقال: »وعَي ن له ما يَق وم بكفايت ه    م رَت بًا كبيرًا وأغ 
لة ما رَت ب له ثلاثة آلاف تذكرة، ك ل  تذكرة بألفين وستمائة نصف  وك فاية أتباعه، فَم ن ج م 

والل وازم   الم عَي ن  وذَل ك خ لاف  ك ل  شهر،  في  ة  والعَسَل ف ض  ك ر  والسُّ بز  والخ  من  الس  من 
ة في ك ل  يوم  إردب ان، وللعليق   ز خاص  اب ون، فَم ن الأ ر  ع والص  م  م والش  ز والفَح  والحَطَب والأ ر 

م   لَ ب  ، وقد قَ (3) خمسة وعشرون إردبًّا في ك ل  يوم « أبو نبُّوت، ولكن ه بعد ثلاثة أي ام تقد 
ما حَضَرَ أن ه  لأن  عنده ما يكفيه، و   ؛إلى الباشا، والتمس منه أن يقطعها  ر  ك  ش    خطاب  ب

 .(4) إلا  للاستظلال بظل  ه الوَريف
ة التي أقام فيها  وليس فيما بين يدي الباحث من مصادر ما يوضح تفاصيل الم د 

، ويبدو أن  م حم د (5) أبو نبُّوت في مَعية الباشا في القاهرة التي استمر ت نحو سبعة أشهر
ام وأخبارها،  علي كان يلتقي به كعادته مع اللاجئين إليه، وكان يَط لع منه على أوضاع الش 

 
 . 397 :لاية سُليمان باشاتاريخ و إبراهيم العورة،  (2)
رُ   (3) نِي:  قَص  م(، في العصر المملوكي، وفي 1466هـ/ 871بناه شهاب الدين أحمد العَي ن ي عام )   العَي 

هـ/  1253ه مباني مدرسة الط ب عام ) ب نشأيوف، ث م  أعهد م حم د علي أصبح قصرًا لاستقبال الضُّ 
: م حم د  1837 شتاوي،م( التي تول ى إدارتها كلوت بك. ي ن ظَر    العصرين   يف   القاهرة  مُتنزَّهات  الش  

 . 39-37م(: 1999هـ/ 1419، 1)القاهرة: دار  الآفاق العربي ة، ط  والعثماني المملوكي
تي، الر حمن عبد (4)  . 469: 4. ج ،الآثار عجائب الجَبَر 
 . 393: لاية سُليمان باشاتاريخ و إبراهيم العورة،  (5)
 صفر  غ ر ة)  سفره إسطنبول في  ىحت  (  م1819  مايو  2  /هـ1234  رجب  7)دخوله القاهرة في    نذم    (6)

تي،  الر حمن عبد. (م1819 نوفمبر 19 /هـ1235  . 473، 469: 4. ج ،الآثار عجائب الجَبَر 
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دَ إلى تكوين قاعدة  رَمين فيها، ولا ريب أن  الباشا عَم  لأن  أبو نبُّوت كان من القادة الم خَض 
نظرًا  واهم؛  س  يعلم ها  لا  قد  إليه؛  اللاجئين  من  وطبيعته  ام  الش  عَمَل ي ة عن  وفكرة  دقيقة 

.لتمرُّسهم  بشؤون  الحكم  والإدارة  لسنوات  ط    وَال 
ائعات   ت كانهذا، وفي إب ان تواجد أبو نبُّوت في القاهرة،    منتشرةً حوله في   الش 

ام  أهل  ل إلىسَ يافا، وأن ه أر    لاسترداد   ويرجع  سوف يجمع عربان مصرم فادها: أن ه    ،الش 
باشاغز ة لإثارتهم عل  م حم د عليكان  و   ،(1) ى سليمان  مقدرة  يطلب   في  لةمن    أن  و   الد 
ام،  لتطلُّع إلىذريعة ل   ذلكخذ  يته، ويت  سَن جق   إعادته إلى مقر   ة بعد   الش  والي   وفاة  وبخاص 

( في  باشا  سليمان  القعدة    14صيدا  وال     م(1819سبتمبر    4هـ/  1234ذي  وتعيين 
لطان، ويبدو  (2)جديد  بل على هذا الأمر، واكتفى بالت شفُّع فيه عند السُّ ، ولكن الباشا لم ي ق 

وتوجيه    ،ترتيب إدارته في الجزيرة العربي ة  ببعض القضايا الأ خرى من  لًا غ  م نشَ أن ه كان  
ودان وإرساله حملة عسكري ة عليها.حملاته    على اليمن، بجانب تطلُّعاته إلى السُّ

ذَكَرَ أن ه وت،  رَفَعَ م حم د علي إلى الباب العالي طلب شفاعة في م حم د أبو نبُّ 
ام خوفًا من سليمان باشا، وأن ه يخشى على نفسه من الإقامة في مصر،  هَرَبَ من الش 

رَت  في يافا، وأك د الباشا على أن  أبو نبُّوت و ويطلب استرداد أمواله وممتلكاته التي ص   د 
لةخدم   و  ولذلك الد  باشا؛  وسليمان  الجزار،  باشا  أحمد  دَي  عَه  في  جليلة  أعمالًا  م  وقد   ،

ل إليه أمواله من يافا، وقد طالع  يلتمس العفو عنه، وسفره إلى إسطنبول لي ق يمَ فيها، وت حَو 
لطان هذه العريضة، وأ عادة إلى المذكور العفو عنه، وإرسالب اقرارً  رَ دَ صَ السُّ  .(3) دار  الس 

ه   ، أعد  لهد عليحم  م  ولم ا وصلت الأخبار إلى   ك ل  ما يحتاجه في سفره، وأمد 
لطان، وفي )غ ر ة صفر     19هـ/  1235بهدايا ليقدمها عند وصوله إلى الباب العالي والسُّ

 
 . 397- 396: لاية سُليمان باشاتاريخ و إبراهيم العورة،  (2)
 . 464: لاية سُليمان باشاتاريخ و  (3)
والر اجح    .تاريخ  بدون   العالي،  الباب  إلى  علي  م حم د  من   .32428/666HAT  ،العثماني  الأرشيف  (4)

؛ أي عقب وصول  (م1819  سبتمبر  4  -مايو    2هـ/  1234  القعدة  وذ  14  - رجب    7تاريخها بين )
ظَرُ ملحق رقم )  أبو نبُّوت إلى مصر وق بَي ل وفاة سليمان باشا؛ لأن ه مذكور أن ه والي صيدا.   (. 1ويُن 
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ن لصحبته خمسة وثلاثون ي   م( ود عه الباشا عند سفره إلى إسطنبول، وع  1819نوفمبر  
بيت    وأقاموا فيشخصًا، وأم ا بقية حاشيته وعددهم نحو المائتين، فقد تركهم في القاهرة،  

واتب   .(1)بسويقة اللالا، وكان الباشا يصرف لهم الر 
لطاني بشفاعة م حم د علي، وقد ظل ت   نبُّوت على العفو السُّ وهكذا حصل أبو 

بينهما بعدما انتقل   كثيرةعلى ذلك الم راسلات ال  ، يدلُّ توثقًا شديدًا  توث قت العَلاقات بينهما و 
وكان يرفع الر سائل بصحبة خزنداره إلى القاهرة،  -كما سيأتي ذكره   –  طنةل  الس  دار  إلى 

 .(2)وكان الباشا يحسن إليهم ويكرمهم
أن يحيك  في إسطنبول  كان في استطاعة م حم د أبو نبُّوت    هأن    إلى  وتجدر الإشارة

المؤامرات ضد والي صيدا الجديد، ويطلب بإعادة تعيينه على غز ة ويافا، ور ب ما يطلب 
على ذلك أن ه    كان يسعى للعودة مر ة أخرى إلى الشام، يدلُّ   ه، والواضح أن  (3) صيداولاية  

 . (4) عمل على شراء بعض الأراضي في يافا 
لطان،  ل ثقة السُّ على أي ة حال، كان وجوده في إسطنبول في صالحه، فقد حص 

ام؛ ففي أعقاب سفره اندلعت الاونال ما لم يكن ين ؛ (5) اليونان   في  ورةث  له لو ظل  في الش 
 

تي،   الر حمن  عبد  (2)  ، عشر  التَّاسع  القرن  في  مصر ج وان،  إدوار ؛  734:  4.  ج  ،الآثار  عجائب  الجَبَر 
 . 611-610(: م1921  /هـ1340  ،1 ط د. ن، : القاهرة) مسعود محمود: تعريب

ر   أمر  (3) فن،  ناظر  آغا  لبلال  م حَر  (. م1822  فبراير  6  / هـ1237  الأولى  جمادى  15)   تاريخه  السُّ
لطة:  ي ن ظَر   :  ودراسة  إعداد  ،م1823-1820  علي  مُحمَّد  عصر  من  المظلومين  حالات  وعرض  السُّ

 . 157(: م 2009 /هـ1430 القومي ة، والوثائق الكتب دار: القاهرة) عثمان الله  عبد ناصر
(4) 1831-1730Palestinian City Acre: The Rise and Fall of a Thomas Philipp, 

(New York: Columbia University Press, 2001): 88, 149, 150.                  
: تقديم   ،م1831-1799  باشا  إِبراهيم  حملة  إلى  النَّابليُوني  الغزو  من  يافا  سعيد،  إبراهيم  حسن  (5)

ار  عصام سة:  بيروت)  نص  راسات  م ؤس    ، 2  ط  ، «6»رَق م    الفلسطيني ة  الم دن  سلسلة   الفلسطيني ة،  الد  
 . 87:  (م2008 /هـ1429

الث    (6) في  اندلعت  )  اليونانورة  كلافريتا  1821هـ/  1236عام  في  جرمانوس  القس  بزعامة  م(، 
Klavarita  نوا من الس تأل فت  ورة إلى جزيرة كريت، وقد  يطرة على أهم مدنها، وانتشرت الث  ، وتمك 

م(، وأعلنت استقلال  1822هـ/ يناير 1237ة من ستين نائبًا انعقدت في )ربيع الآخر  ة وطني  جمعي  
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لةوأرادت   و  لطان ر  ف  أن تستفيد منه،   الد  ه على ولاية نعي  و   ،(1) )الباشوي ة(  تبة الوزارةمنحه السُّ
( الم تمر  دين،  م(،1823- 1821/  1238-1236سالونيك  يقمع  أبو  و   حتى  اشتهر  قد 

د اسمه بصيغة م حم د أمين باشا أبو لبود    في  نبُّوت نتيجة مشاركته هذه الحرب، وترد 
في بعض   الت مرُّد   في القضاء على  مهم     قام بدور  )لبوط( في المصادر المعاصرة، وقد  

م ة في سالونيك  المدن ، Kassandra (2) ه، مثل: كسندر وما جاورها في بلاد اليونانالم ه 
 . (5) المدن غيرها من، و Olympus (4)، وأ وليمبوسAthos (3)وآثوس

 
نافبليو   لها، وات خَذوا مدينة  اليوناني ة، ووضعت دستورًا قوميًّا  لهم ومقرًّا،   Nafplioالأ م ة  عاصمة 

لةم( بصورة نهائي ة عن  1830هـ/  1245ورة باستقلال اليونان عام )وانتهت الث   و  :    الد  العثماني ة. ي ن ظَر 
- 1804)  تفكِيك أوربا العُثمانيَّة: إنشاء دول البلقان القوميَّةتشارلز ييلافيتش، وبربارا ييلافيتش،  

الدُّ 1920 الث الث،  (، ترجمة: عاصم  العالم  دار   )القاهرة:  ،  64- 51م(:  2007هـ/  1428سوقي 
م  ؛ ثري ا شاهين،  81 لةدورُ الكنيسة في هَد  و  ة: دار  المنارة العثمانيَّة  الدَّ ، ترجمة: م حم د حَرب )جد 

 وما بعدها. 56م(: 1997هـ/ 1418، 1للن شر والت وزيع، ط  
لطان محمود الث اني، تاريخه في حدود    .39639/902HAT،  الأرشيف العثماني  (2) فرمان من السُّ

 م(. 1821  /هـ1236) أواخر عام 
:  سالونيك  غربي  جنوب   تقع  جزيرة  شبه:  هكسندر   (3) لة لِمَمَالك فَ الجُغرافية المُ علي صائب،  . ي ن ظَر  صَّ

لة و  الأنطاكي،  ثمانيَّةالعُ   الدَّ أحمد  بن  أحمد  بن  جمعة  ترجمة:  و ،  رقاوي  الش  أحمد  خرين آإعداد: 
 . موقعها حاليًّا في دولة اليونان. 46، 43  م(:2018هـ/ 1439،  1)القاهرة: دار  البشير، ط 

:  سالونيكولاية    شرقي  جنوب  بلدة تقع فوق جبل آثوس )الجبل الم قد س(،  :وسآث    (4) سليم جبرائيل . ي ن ظَر 
وري ة،   2، مج.  آثار الأدهار، القسم الجغرافيالخوري وسليم ميخائيل شحادة،   )بيروت: المطبعة السُّ

 . وموقعه حاليًا في دولة اليونان.45م(: 1875هـ/ 1291، 1ط 
: سليم الخوري وسليم شحادة،   .أ وليمبوس، ضمن ولاية مناستر  تقع عند جبل  : بلدةليمبوسو أ    (5) ي ن ظَر 

لةفَ الجُغرافية المُ علي صائب،    ؛452:  2مج.  آثار الأدهار،    . اليونان. وتقع حاليًا في دولة  57:  صَّ
(6) : ومللي، ي ن ظَر   للمزيد عن دور م حم د أبو نبُّوت في حرب اليونان أثناء ولايته على سالونيك، والرُّ

Thomas Gordon, History of the Greek Revolution: And of the Wars and 

Campaigns, (London: William Blackwood, Edinburgh, and T. Cadell, Strand, 

1832), vol. I, 286-288, 394-396, vol. II, 25-27, 64; Basil C, Gounaris, 

“Macedonia”, The Greek Revolution: A Critical Dictionary, Edited by: Paschalis 

M. Kitromilides, Constantinos Tsoukalas (London: the Belknap Press of Harvard 

University Press, 2021): 238, 240-241. 
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بتعيينه   السلطان  قام  جهوده،  نتيجة  أن ه  في    على والواضح  ولاية  لةأهم    و   الد 
ومللي )  العثماني ة، وهي ؛ لكي يستكمل (1) م(1824- 1823هـ/  1239-1238ولاية الرُّ

ومللي  ، و الم تمر  دين وقمع حركتهمفي القضاء على    مسيرته   كان في أثناء ولايته على الرُّ
تطوُّرات كاف ة  ليطلعه على  و   ،إسناد الولاية إليه؛ ليخبره بي رسل الخطابات إلى م حم د علي

ة بينهمالاته، ويرجو دوام االحرب، وكان الباشا يشكره على ح سن إخلاصه ومو   .(2) المود 
لطان على م حم د أبو نبُّوت، بَ  م(، غَض  1824هـ/  1239وفي أواخر عام )  السُّ

ر   عنه  الرُّ ورَفَعَ  ولاية  من  وعَزَله  الوزارة،  ديموتيقةتبة  مدينة  إلى  ونَـفَاه   (3)ومللي، 
Didymoteicho ُّ؛ فقام أبو نبُّوت برفع خطاب إلى م حم د علي (4) فاته، نتيجة لسوء تصر

لطان، فأخبره الباشا أن ه سوف ي علمه بما وقع عليه، ويلتمس منه أن يشفع فيه عند   السُّ
اللازمة   كاف ة الإجراءات خذ  أن يت    إسطنبول، وأن ه أوصى وكيله في  ر  س  ر بالي  س  ل الع  يتبد  

لطاني في أقرب وقت    ينالل وقد ق ب لَت  شفاعة م حم د علي فيه، وع ف يَ عنه،   .(5)العفو السُّ
نبُّ  المناسبة، وبناءً على رغبة أبو  الباشا بهذه  إليه أمواله، وهنأه  م حم د   ، قاموت ور د ت 

لطاني الت ام  ط مر ة أ خرى حت ى ينالوسُّ وكيله في إسطنبول بالت    بتكليف  علي ؛ العفو السُّ
 .(6)إحدى الولايات  علىن عي  وي  

 
 . 92، 80- 79،  68: 12، مج. تاريخ جودتأحمد جودت،  (2)
ومللي والي    إلى  علي  م حم د  م كاتبةٌ من  (3) ؛ مكاتبة (م3182  يوليو  6  /هـ8123  شوال  27)  بتاريخ  ،الرُّ

:  م(.1824فبراير    11هـ/  1239جمادى الآخرة    11بتاريخ ) ادرة من الصَّ   كاتباتوالمُ   الأوامر  ي ن ظَر 
  وف عب اس حامد ء  ، تحقيق: عماد أبو غازي وآخرين، إشراف: ر 1.  ج  ، د عليحمَّ عزيز مصر مُ 

 . 88:  م(2005هـ/ 1426)القاهرة: دار الكتب والوثائق القومي ة، 
ديمتوقة: لواء يتبع ولاية أدرنة العثماني ة، يقع بجنوبها الغربي، قصبته ديمتوقة، وثلاثة أقضية هي:    (4)

  : لة لِمَمَالك  فَ الجُغرافية المُ علي صائب،  أورته كوي، صوفيلي، دده آغاج. ي ن ظَر  لةصَّ و   :ثمانيَّةالعُ   الدَّ
 . تقع حاليًا في أقصى شمال شرقي اليونان على حدودها مع تركيا. 38،  36

ومللي، تاريخها    .503HAT /42725،  الأرشيف العثماني  (5) فرمان عزل م حم د أبو نبُّوت من ولاية الرُّ
 . 287: 4، ج. سجل عثمانيم حم د ثريا، : . وي ن ظَر  م(1824هـ/  1239في حدود ) 

  6  / هـ1239  القعدة  ذو  20)  بتاريخ  المنفيين،  الوزراء  أحد  باشا  م حم د  إلى   علي  م حم د  من  م كاتبة  (6)
 . 126  :1، ج. والمكاتبات الأوامر(. م1824يوليو 

ديسمبر   31  /هـ1240  جمادى الأولى  11)  بتاريخ  ،أبو نبُّوت  باشا  م حم د  إلى  علي  م حم د  من  م كاتبة  (7)
  / 1240جمادى الأولى    13)  بتاريخ  ،أبو نبوت  باشا  م حم د  إلى  علي  م حم د  من  م كاتبة؛  (م1824
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يدَت  إليه الوزارة، وع ي  ن على ولاية سالونيك في )الم حر م  فأ   هـ/ أغسطس  1241ع 
، والواضح أن ه لم يستمر  في ولايته هذه سوى ثلاثة (1)م(، وأرسل إلى الباشا ي عمله1825

أشهر؛ لأن ه ع ز لَ منها في )ربيع الآخر/ ديسمبر( من العام المذكور، وطلب من م حم د 
ط له عند   لةعلي التوسُّ و  لتعيينه في أحد المناصب، وقد أرسل له الباشا في صحبة    الد 

رَفَعَ   د ، وق(2) مندوبه خمسة وعشرين ألف قرش، وأخبره أن  مرغوبه سوف ينتهي عن قريب  
لطان م   ، يطلب فيها العفو عنه، وإعادة الوزارة إليه، وتعيينه في باشرةعريضة إلى السُّ

له لطاني ، و (3) منصب مناسب  الباشا صدر فرمان س  بذلها  التي  الجهود   ه تعيين ب   نتيجة 
ديار بكر إلى م حم د علي (5)(1826/ مايو  1241ال  في )شو    (4) على ولاية   ، فأرسل 

 .(6) ، فهن أه الباشا على تعيينهيشكرهو  يعلمه بالأمر  
 

  ا التماسً   رَفَعَ . ونلحظ في هذه الفترة أن  أبو نبُّو  141  :1، ج.  والمكاتبات  الأوامر(.  م1825يناير    2
لطان   إلى ر من ذلك الحين    ديون ال  ببعض  للوفاء  يافا  في  ممتلكاته  لبيع  السُّ إلى زوجته، ويبدو أن ه قر 

: ام. ي ن ظَر  التماس من م حم د أبو   HAT. 278/16342  ،العثماني  الأرشيف  عدم العودة إلى الش 
لطان محمود الث اني، بتاريخ )شو ال    سعيد،  إبراهيم  حسن  ؛م(1825هـ/ مايو  1240نبُّوت إلى السُّ

 . 88-87: باشا إِبراهيم حملة إلى النَّابليُوني الغزو من يافا
ل سبتمبر    /هـ1241الم حر م    18)  بتاريخ  ،والي سالونيك  إلى  علي  م حم د  من  م كاتبة  (2) (. م 1825أو 

 .150 :1، ج. والمكاتبات الأوامر
ديسمبر   7  /هـ1241ربيع الآخر    26)  بتاريخ  ،أبو نبُّوت  باشا  م حم د  إلى  علي  م حم د  من  م كاتبة  (3)

 . 159  :1، ج. والمكاتبات الأوامر(.  م1825
العثماني  (4) الث اني،    .39639/902HAT،  الأرشيف  لطان محمود  السُّ إلى  رسالةٌ من م حم د علي 

 (.2ملحق رقم ) رُ ظَ ن  ويُ  م(.1825نوفمبر  30هـ/ 1241ربيع الآخر  19)تاريخها 
شرقي الأناضول، وهي جزء من أرض ك ردستان، وتبلغ مساحتها نحو خمسين   تقع: ولاية ديار بكر (5)

ها ولايتكيلو مترً  أر ضرروم وبتليس شمالًا، وولاية حلب جنوبًا، ولاية الموصل شرقًا،    اا مربعة، يحد 
ن من ثلاثة ألوية: ديار بكر )مركزها(، وماردين، وارغني. وولاية معمورة العزيز غربًا، وهي تتكو  

كري،   السُّ وفي  الصُّ أمين  م حم د   : اللَّياليي ن ظَر  ج.  سمير  ط    1،  الأهلية،  المكتبة  ،  1)القاهرة: 
لةفَ الجُغرافية المُ ؛ علي صائب، 128-127م(:  1898هـ/ 1316  . 228-217: صَّ

 . 287: 4، ج. سجل عثمانيم حم د ثريا،  (6)
 الأوامر (.  م1826يونية    2  /هـ1241شو ال    26)  بتاريخ  ،والي ديار بكر  إلى   علي   م حم د  من  كاتبةم    (7)

 . 169 :1، ج. والمكاتبات



ولي الموحَّد الإلكتروني  ولي الموحَّد  التَّرقيم             (5551-2735)التَّرقيم الدُّ  (9687-2536)للطباعة  الدُّ

 اسع عشر العدد التَّ  –مجلة علمية محكمة  - مجلة كلية الآداب بالوادي الجديد 

﴾ 407   ﴿  
 

لطاته أثناء ولايته، وقام بفرض ضرائب  ويبدو أن  أبو نبُّوت قد أساء استخدام س 
هَ، ور ف عَت  ، وكَث رَت  د ع الاضطرابات من الأكراو وق كثيرة، وترت ب على ذلك د  كايات ض  الش  

لطان السُّ نبُّ (1) إلى  أبو  م حم د  أرسل  ذلك  إثر  وعلى  م  ،  يلتمس  علي  م حم د  إلى   ه  ن  وت 
الوقت هذا  اعتذر منه بعدم قدرته على المساعدة في    الباشا  المساعدة والد عم المالي، ولكن  
الم   الكثيرة  لةسندة له من  نتيجة المأموريات  و    13هـ/  1243رمضان    29)  وفي،  (2) الد 

بعزله  دَ م( صَ 1828أبريل   فرمان  وم    ر  الوزارة عنه،  ورَف ع  بكر،  ديار  صادرة من ولاية 
 .(4) ع قيد الإقامة الجبري ةضَ ليو  Tokat (3)ت وقَاد  لواءأملاكه، ونفيه إلى 

لطان    نجح في الهروب ولكن ه لم يذهب إلى منفاه و  ليلًا، وقد ر ف عَ الأمر إلى السُّ
ؤال في مصر، وإعدامه إذا   لطان بتتبعه والسُّ بترجيح هروبه إلى بغدد أو مصر، فأمر السُّ

د باشاوات ضح بعد ذلك أن ه لجأ إلى    ،(5)وصلها ، وطلب أقام عندهف،  (6) والي بغداد إلى داو 
 

لطان محمود الث اني،     .22280/445HAT  ،الأرشيف العثماني  (2) تقرير من م حم د صالح إلى السُّ
تقرير من م حم د   HAT. 443/22234 Aم(؛  1828مارس    29هـ/  1243رمضان    14تاريخه )

لطان محمود الث اني، تاريخه )  م(. 1828مارس  30هـ/ 1243رمضان   15صالح إلى السُّ
. م(1828مارس    30هـ/  1243رمضان    15)  بتاريخ  ،ديار بكروالي    إلى  علي  م حم د  من  كاتبةم    (3)

 .209 :1، ج. والمكاتبات الأوامر
  ، ت وقاد  ةبَ صَ قَ   مركزه  ،سيواس، شرقي الأناضول، وي مَـث  ـل شمال الولاية  ولاية  ألوية  أحد  :تُوقاد  لواء  (4)

لة الجغرافية صائب، علي: ي ن ظَر  . قادو وبه نهر ي سَم ى طوزانلي وت    . 146- 145: المُفَصَّ
لطاني بعزل م حم د باشا أبو  ،   .22234/443HAT،  الأرشيف العثماني  (5) والي ديار   تو بُّ ن فرمان س 

 . م(1828أبريل  13هـ/ 1243رمضان  29) بتاريخبكر، 
ابقة. (6)  الوثيقة الس 
ل دَ   :باشا  داوُد  (7) وع ي  ن على ولاية بغداد عام    ،(م 1767  /هـ1188)  عام  في مدينة تفليس الج ورجية  و 

م(، وهو آخر حكامها المماليك، اهتم  بالجيش وأسلحته نتيجة حروبه المستمر  ة 1817هـ/  1232)
ص جزءًا من وقته للت فرغ للعلم، وأظهر اهتمامًا بالغًا بالعلماء  مع إيران، واعتنى بعمارة بغداد، وخص 

  عنه   ع ف يَ   م  ث    بورصة،   إلى  ون ف يَ   ،(م1831  /هـ1246)   عام  بغداد  ولاية  من  ع ز لَ والمدارس، وقد  
  / هـ1267)  عام  وفاته  حت ى  الن بوي   للحرم  شيخًا  ع ي  ن  ث م    رة،ـقـأن  ولاية  ث م    نة،وس  الب    ولاية  على  وع ي  ن

ف نَ (  م1851  بغدادداوُد باشا ونهاية المماليك في  يوسف عز  الدين،  :  ي ن ظَر    للمزيد .  البقيع  في   ود 
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في  خطاب  برفع  باشا  داود  قام  ولذلك  أغسطس   4  هـ/1244الم حر م    23)  شفاعته؛ 
، يلتمس فيه العفو عن المذكور لمرضه، ويضيف أن ه ذهب للعلاج إلى البصرة،  م(1228

ة أشهر، ويبدو أن     ،(1)واعتزم على الذهاب إلى مكة الم كر مة بعد إقامته في العراق عد 
لةمن  التي تعر ض لها غوطات نتيجة الضُّ داود باشا  و   . تسليمهب  تهالباطمو  الد 

باشا، وهذه  إلى م حم د علي    م حم د باشا أبو نبُّوت   التجأ وأيًّا ما كان الأمر، فقد  
دَمَا خَرَجَ منؤ المر ة كان لجو  ة بحرًا، بَع  البصرة،   إلى  بغداد   ه إلى الحجاز؛ فقد وصل إلى جد 

ة  ، ث م  الم خا  ث م    مسقط،ث م    ، ي علمه بقدومه، ومَا م حم د علي، ومن ه ناك أرسل إلى  (2)جد 
ألف قرش، وطلب منه إعلامه في أي مائة  وأهدى له  وقع معه، وقد طي ب الباشا خاطره،  

ة الم كر مة والمدينة    الإقامة  يودُّ   الم قد ستين  المدينتين فيها، وأرسل الباشا إلى م حافظي مك 
رة يأمرهما بالاهتمام بأبي نبُّوت والعمل على توفير ك ل    الإمكانات اللازمة لراحته إذا    الم نو 

 .(3) أراد الإقامة لديهما
ب له حراجًا بالغًا عنده، ويبدو  إلى م حم د علي هذه المر ة قد سب    ه  ءَ ويت ضح أن  لجو 

لطان  ؤ أن ه خشي أن يستغل أعدا ه هناك موضوع هروب أبو نبُّوت والتجائه إليه لإثارة السُّ
بره بوصول م حم د أبو نبُّوت شيخ الإسلامعلى الباشا، ويتجل ى ذلك في رسالة إلى   ، ي خ 

 
 داوُد نو ار، سليمان العزيز عبدوما بعدها؛  23م(: 1967هـ/ 1386، 1)بغداد: دار البصري، ط 

 (. م 1968 / هـ1388 ،1 ط العربي، الكاتب دار: القاهرة) بغداد والي باشا
لطان محمود     .36782/789HAT،  الأرشيف العثماني  (2) الث اني، من داود باشا والي بغداد إلى السُّ

 . 287:  4، ج. سجل عثمانيم حم د ثريا، م(؛ 1828أغسطس  4هـ/  1244الم حر م  23تاريخها )
 رجب  12)  بتاريخ  أفندي،  شيخ  إلى  باشا  علي   م حم د  من  ، 301رَق م    ،40  دفتر  ،تركي   معية  (3)

تم، أسد: عن نقلًا (. م1829يناير  17 /هـ1244  . 110:  1. ج ،ةيَّ لكِ المَ  المحفوظات ر س 
 ديار  والي  لبود  أبو  باشا  م حم د  إلى  العالي  الجناب  من  ،98  م كاتبة  ،98  محفظة  ،الحجاز  محافظ  (4)

ابق،  بكر ، من الجناب العالي إلى  99  ؛ م كاتبة(م1829  يناير  15  / هـ1244  رجب  9)  تاريخها  الس 
رة؛م    يخ كلاهما بتار حافظ مكة الم كر مة،  ، من الجناب العالي إلى م  100  م كاتبة  حافظ المدينة الم نو 
العربيَّة  نقلًا عن: علي عفيفي علي غازي،  .  (م1829  يناير  16  /هـ1244  رجب  10) الجزيرة 

- 185م(:  2016هـ/  1437،  1)بيروت: دار  الرافدين، ط    والعِراق في استراتيجيَّة مُحمَّد علي
 . 245: 1، ج. الأوامر والمكاتبات؛ 186
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مه في إسطنبول   فه من أن يقول خَص  ة، وقد أبدى الباشا تخوُّ م حم د خسرو باشا   –إلى جد 
يستولي على بَـر  »أن ه استقدم م حم د أبو نبُّوت إلى مصر حت ى    -  (1) سر عسكر الجيش

ام دَا )وكيل«الش  م ق بُّوكَت خ  ه  لطان  الباشا  ، وطلب منه أن ي ف  ( ما يجب أن يقوله عند السُّ
مه لأن  الباشا بعد   ؛، وهذه رسالة مثيرة للجدل(2) حت ى يدفع عنه التُّهم التي ي رَو  جها خَص 

ام! والظ اهر أن ه حاول إخفاء   سنتين من هذا الت اريخ سوف يرسل ابنه إبراهيم لغزو الش 
ام حينئذ   غوط التي تعر ض لها من  رغبته في مد   نفوذه إلى الش  ؛ نظرًا لوجود بعض الضُّ

لةل خصومه في بَ ق   و  لطان يشوبها الت وتر.الد   ، وفي تلك الفترة تقريبًا بدأت عَلاقته بالسُّ
  غير واضح،   د أبو نبُّوت عقب قدومه إلى الباشاحم  على أية حال، فإن  مصير م  

م( في 1830هـ/ 1246قيل إن ه توفي في عام )قد ، و إلى تفاصيله لم تتطر ق المصادرو 
باشا د  داو  الباشا  (3)بغداد عند  أن ه ظل  م ق يمًا عند  الر اجح  ووفاته كانت بعدها، ، ولكن 

ام الأولى، فه ناك رسالةٌ  ح ذلك وجود بعض الم راسلات بخصوصه، أن ه بعد حملة الش  وي رج  
م(، 1833نوفمبر    29هـ/  1249ج مادى الآخرة    17من إبراهيم باشا إلى م حم د علي في ) 

ف قَ فيها عَريضت ن إحداهما من الأكراد، والأ خرى من م حم د أمين باشا، م تَصَر  ف ا وقد أ ر 
بتدخُّل م حم د علي لدى الباب العالي   اهما تَتَضَم نَان التماسً ا ، وكلتMush  (4) لواء موش

، وعلى ذلك يبدو أن ه رافق إبراهيم باشا في (5) في منصبه  باشا   حت ى يبقى م حم د أمين
 

 . 276: 2، ج. سجل عثمانيم حم د ثريا،  (2)
 رجب  12)  بتاريخ  أفندي،  شيخ  إلى  باشا  علي   م حم د  من  ، 301رَق م    ،40  دفتر  ،تركي   معية  (3)

تم،   أسد:  عن  نقلًا (.  م1829يناير    17  /هـ1244 لأوامر  ؛  110:  1.  ج  ،ةيَّ لكِ المَ   المحفوظات  ر س 
 . 247: 1، ج. والمكاتبات

 . 287: 4، ج. سجل عثمانيم حم د ثريا،  (4)
ه  موش،  ةبَ صَ قَ   مركزه  الأناضول،  شرقي(  دليسب  )  تليسب    ولاية  ألوية  أحد  :مُوش  لواء  (5)   ولاية  يحد 

 بولانيق  بحيراته  وأشهر  غربًا،  كنج   ولواء  جنوبًا،  تليسب    ولواء  شرقًا،  وان  وولاية  شمالًا،  أرضروم
لة  الجغرافية  صائب،  علي:  ي ن ظَر  .  الأخشاب  من  كانت   مبانيه وم عظم  كولي،   م حم د  ؛239:  المُفَصَّ

وفي كري،  الصُّ    .127-126: لياليالَّ  سميرُ  السُّ
 الآخرة  ج مادى  17)   بتاريخ  علي،  دحم  م    إلى   باشا  إبراهيم  من  ، 69رَق م    ، 248  محفظة  ،عابدين  (6)

تم، أسد :عن نقلًا (  م1833 نوفمبر 29 /هـ1249  . 366: 2. ج ،ةيَّ لكِ المَ  المحفوظات   ر س 
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ة أشهر، ويظهر  حملة الشام، وع ي  ن بعد ذلك على المنطقة المذكورة، وتوفي بعدها بعد 
ل فبراير  1249رمضان    22)   تاريخها  ذلك في رسالة من م حم د علي  م( 1835هـ/ أو 

قدره ألف   اشهريًّ   اأرملة م حم د أبو نبُّوت من خزينة عكا م رت بً   منح إبراهيم باشا  من    بَ لَ طَ 
ج مادى    17)  ، وعلى ذلك تكون وفاته في الفترة الواقعة بين(1) ود مَن يعينهالعدم وج    ،قرش

ل فبراير  -1833نوفمبر   29هـ/ 1249رمضان  22 –الآخرة    م(. 1834أو 
ونافلة القول م م ا سبق: إن  م حم د أبو نبوت لجأ إلى مصر في عهد م حم د علي،  
وتشف ع فيه الباشا، وق ب لَت  فيه شفاعته، لكن ه لم يعد إلى مقر  ولايته في يافا وغز ة، بل 

لطان ر تبة الوزارة )الباشوي ة(،   هسافر إلى إسطنبول، وقد تبد لت حياته هناك فقد منح  السُّ
ن دَت إليه أهم ولايات   لة وتقل ب في المناصب حتى أ س  و  ومللي وسالونيك،   الد  العثماني ة:  الرُّ

ولم تنقطع عَلاقة أبو نبُّوت بالباشا، بل كان على تواصل معه، وعندما كان يغضب عليه  
 . لطان ويعزله من الولاية، كان الباشا يتشف ع فيه، وقد تشف ع فيه ثلاث مر ات السُّ 

، وهذه المر ة كانت في الحجاز، مر ة أخرى   وقد لجأ م حم د أبو نبُّوت إلى م حم د علي
م ترحيب الباشا به، فإن ه لم يتشف ع له عند   لةورَغ  و  ائعات التي رو جت أنه    الد  بسبب الش 

ام، وقد حاول   نفي ذلك، وعندما عزم    م حم د علياستقدمه حت ى يستفيد منه في غزو الش 
د  على غزو الش   ام كان أبو نبُّوت ضمن القوات المصاحبة لإبراهيم باشا؛ لأن  اسمه ترد 

والواضح    تليس شرقي الأناضول.في بعض الوثائق لإبقائه في لواء موش أحد ألوية ولاية ب  
الهيمنة وفرض  نوعًا من  باعتبارها  الم تتالية  فاعات  الش  أقبل على هذه  م حم د علي  أن  

لةوذ في النُّف و   العثماني ة.  الد 
ولا ريب أن  م حم د علي استفاد من م حم د أبو نبُّوت في المر ات التي لجأ فيها  

خرى، فقد كان لديه معلومات عن منطقة جنوبي الشام )فلسطين( والتي إليه بطريقة أو بأ  
تول ى فيها حكم بعض المناطق، كما أن ه عاصر بعض الولاة المشهورين في صيدا مثل: 

فقد   ولذلك  والحرب؛  الإدارة  في  وشاركهم  باشا  وسليمان  الجزار،  باشا  لديه أحمد    كان 
استفاد منها م حم د علي عند غزوه   وقد ،  غيره  عند د  ما توجمعلومات عن هذه المنطقة قل  

ام في ثلاثينيات القرن الت اسع عشر  . الش 
 

هـ/ 1249رمضان    22د علي إلى إبراهيم باشا، تاريخها )حم  ، من م  57رَق م    ،211، دفتر  عابدين  (2)
ل فبراير  تم، أسد  م( نقلًا عن:1835أو   . 383: 2. ج ،ةيَّ لكِ المَ  المحفوظات ر س 
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هابيلجوء  -رابعًا  م(1822هـ/ 1237عام ) أمير جبل لبنان بشير الثَّاني الشِ 
لجوئه إلى مصر إلى  أسباب  ترجع  و   جبل لبنان،  أمير،  (1) هابياني الش   بشير الث  

امبين والي    ائرد  ال  ت ناف سال ي ك  و   ،(3) عبد الله باشا  اووالي صيد   (2) باشا  شدروي  الش   ل  سَع 
 

هابي:  (2) ل دَ في   بشير الثَّاني الشِ  هابي الم لَق ب بالكبير، و  م بن ع مر بن حَي در الش   بشير الث اني بن قاس 
غَز ير  ل  بَ  بيروت    -دة  )  -شمالي  إمارة  1767هـ/  1180عام  وتول ى  ) الم(،  عام  هـ/  1202جبل 

حكمه التي ناهزت نصف    استطاع في فترة  و ار،  أحمد باشا الجز    ا من والي صيد  م(، بدعم  1788
مع لاقاته  حت عَ جَ تأر  قد  ه، و ينافسم    ل   قرن أن يكون صاحب اليد العليا في لبنان، ويقضي على ك  

امولاة   أعوانه    علي باشا، وكان من أهم    م حم د لاقته مع  وولاة صيدا بين الود والعداء، وتوط دت عَ   ، الش 
ام  يانديه أثناء حربسَ وم   اممن    القوات المصري ة  خروج  بعدانية؛ و ولى والث  الأ    الش  لطان  عَ   الش  زله السُّ

الإقامة في إسطنبول التي   بَ لَ طة، ث م  طَ ال  إلى جزيرة مَ  يَ ف  م(، ون  1840هـ/  1256من الإمارة عام )
ف نَ  1850هـ/  1267عام )  بهات وف  ي   غَلَطَة، ثم ن ق لَ رفاته    بلدة  دير الأرمن الكاثوليك فيفي    م(، ود 

ف نَ بقصره في بلدة بيت الدين1947هـ/ 1366إلى لبنان عام ) : .م(، ود  طرس ف. صفير، ب   ي ن ظَر 
هابي بناني ة، باعة والن شر اللُّ )بيروت: دار  الط     لاقهياته وأحكامه وأخ  رائف عن حَ طَ   :الأمير بشير الشِ 

هابي ة في ظل   الأمير »وس رزق،  بعدها؛ ليندا طنُّ وما    16م(:  1950هـ/  1370،  1ط   الإمارة الش  
 . 105- 91م(: 2018، خريف 196- 195 ع.، مجلَّة الحداثة)بيروت:  «بشير الث اني

ل دً في مدينة بوردور  باشا ابن رستم آغا،  م حم ددرويش    درويش باشا:  (3) جنوب غربي   -   Burdur  و 
،  إسكي شهر ث م   ا على بورصة،  ن واليً ي   وع    ،تقل ب في المناصب  م(،1765عام )هـ/    -تركيا حاليًّا  

الص    ث م   الع  ولي  ام   ية ولا  م  م(، ث  1820-1818هـ/  1235- 1233)  بين عاميظمي  دارة  عام    الش 
هـ/ 1240عام )   عمله من    لَ ص  ف  ث م   الأناضول،  ولي    ثًم  ،  (م 1822- 1821  / هـ1238  - 1236)

عنه،1825 ع ف يَ  ثم  شو   م(،  المدني،  يع ي  ن  للحرم  إلىي  وف   ت  لك ن ه  خًا  وصوليه  عام   عب  ن  يَ   عقب 
رة،م(1837هـ/  1853) :    ، ق بَي ل وصوله إلى المدينة الم نَو  قاموس الأعلام: امي،  شمس الدين سَ ي ن ظَر 

)إستانبول: ، اوجنجى جلد  يى جامعدر  اسماء خاصه   ءتاريخ وجغرافيا لغاتنى وتعبير اصلحه كافه
 . 2138م(: 1891هـ/  1308مهران مطبعه سى، 

ل دَ نحو عام )   ، اردَ عبد الله باشا بن علي باشا الخزن    عبد الله باشا:  (4) ولي و   م(،9179هـ/  4121و 
ل    ، م(1819هـ/  1234عام )أواخر  صيدا   ووقع صراع بينه وبين درويش باشا والي دمشق، وتدخ 
ل طان، وبعد ذلك ساءت عَلاقته مع الباشا، وفي حملة   م حم د ام علي ليتشف ع فيه عند السُّ  الأ ولى  الش 

ثم أرسله  ة،  إلى الإسكندري  أرسله  و   ،م( 1832هـ/  1247) بعد فتح عكا عام    ،عليه إبراهيم باشا  ضَ بَ قَ 
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بشير لالتقاء مصالحهما، فتحر ك    يهنجح الأخير في اجتذابه إلقد  منهما إلى استقطابه، و 
اموالي    إلىاته  الشهابي بقو   في دمشق؛   حاصره  م  ث  ،  تغل ب عليه في إحدى المعاركو   الش 

لطان على والي صيد ف أصدر أوامره  و ،  نتَ ده إثارة الف  مُّ عَ تَ وأصدر فرمانًا بعزله، ل    اغضب السُّ
 .(1) ومساعدة درويش باشا دمشقإلى  بالت حرُّك أضنةوالي حلب و  والي إلى

بعدما تعي ن الأمير عب اس شهاب   -  ولايته  مقر    كر  اضطر الأمير بشير إلى تَ و 
ام من ق بَل والي    بدلًا منه  ات و  ق    بعض   نجحت ، وفي تلك الأناء  ات جه إلى بيروت ف  -  الش 

اموالي   صيدا،    في  الش  على  جَ   الشهابي   تأك د فالاستيلاء  لا  الم  د  أن ه  من   ، (2)قاومة وى 
ة بعد أن امروج من  اس يأمره بالخ  أرسل الأمير عب    وبخاص  ب وإلا  قبض عليه حَ   ،الش  س 

بة   وتجدر الإشارة إلى  ،(3) أوامر درويش باشا أن  الأمير في بداية الأمر لم تَك ن لديه الر غ 
امفي ترك   نًا لا يَر غب الخ روج من    يحيدر الشهاب  ر ، وذكالش  بَاط  »كان الأمير بشير 

امب لاده، وقد كان عَاز مًا على م حاربة عسكر   رتهم  على   ؛ حيث إن ه كان عَال مًا بعدم  الش  ق د 
ب«  .(4) اأهله رفض  ها، ولكنبت جه إلى بعض المدن، وحاول دخولها للإقامة فا ؛الحَر 

 
لطان في مشيخة الحرم المدني، وظل   فيه بضع سنين حتى وفاته   الباشا إلى إسطنبول، فعي نه السُّ

ف نَ 1835هـ/  1250بعد عام ) :ر نو  المدينة الم  في    م(، ود  ، حِلية البشرعبد الرز اق البَي طَار،    ة. ي ن ظَر 
الغَ عَ   ؛963-948  :2  ج. أُ ني،  ارف أحمد عبد  رةتاريخ  المُنوَّ المدينة    ان )دمشق: دار  كنَ   مراء 

 . 410-409(:  م1996هـ/ 1417،  1، ط للطباعة والن شر والت وزيع
: لبنان و  سوريا  حوادثبد العيان  همش ة، مخائيل مشاق  ؛ 74: 12، مج تاريخ جودتأحمد جودت،  (2)

ضَة الغنَّاء في دِ ان قساطلي،  نعمَ   ؛ 85- 81 و    هـ/ 1299  ، 1ط  د. ن،  بيروت:  )  حاءمشق الفي  الرَّ
 . 86-85  م(:1879

هابي،  (3)  .725: لبنان في عهد الأمراء الشهابيينحيدر أحمد الش  
ارسه: فؤاد  هَ مته وفَ قد   م    عَ ضَ فيه ووَ   رَ ظَ نَ   ،2ج.    ،أخبار الأعيان في جبل لبنانياق،  د  وس الش   طنُّ   (4)

تانيُّ )بيروت: منشورات     / هـ1390،  «19»رَق م    ،ةاريخي  راسات الت  الد   قسم    ،اللُّبناني ةجامعة  الإفرام الب س 
 . 423:  م(1970

هابي،  (5)  . 725-724: لبنان في عهد الأمراء الشهابيينحيدر أحمد الش  
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امالأوضاع بسقوط صيدا في أيدي والي    ت وتدهور    إلى عكا مقر    زحفه، و الش 
إلى ع   أد ى  ذلك  باشا، ك ل   امقامة في  وف الأمير عن الإز  حليفه عبد الله  ، وطلب الش 

يًّة وأبقاها على أ   وقت  التحرُّك ة بَ ه  الن جاة لنفسه، ودليل ذلك أن ه استأجر سفينة بصورة سر 
القاهرة»  ،(1) احتياجه مصر  ناحية  إلى  ه  م    ،توج  الوزير  حضرة  إلى  علي حم  والتجأ  د 

أن ه لم تكن لديه وجهة م  ،  (2) «باشا ر أن    ،لها  دة يستعد حد  ويبدو  أن ه قر  ولكن الواضح 
اميكون خروجه من   ولعل ه   ؛ريق البحري، ودليل ذلك أن ه أعد  السفينة المذكورةالط    من  الش 

 الط ريق البري أصبح محفوفًا بالمخاطر.  على اختار ذلك لأن  التحرُّك 
فما أسباب اختيار مصر؟ وهل  جوء إلى مصر،  فكرة اللُّ   ق عندهعندئذ  بدأت تتفت 

؟ وما موقف عبد الله وكيف تواصل معه ؟ومَن اقترح عليه ذلك ؟رغبة الأمير كانت هذه
   باشا من خروج حليفه وتركه في ساحة القتال وحيدًا؟

ة  صرمجوء إلى  ن  اختيار اللُّ إ   هرة الواسعة التي  الشُّ   منها  يرجع إلى أسباب عد 
لةعند    ومكانته   علي  م حم د   بها  تمت ع و  ريفينالد  من   ، بعد نجاحه في استرداد الحرمين الش 

لطان ي  ولذلك  الوه ابيين؛    ذلك أن  الباشاف إلى  يويمكن أن نض   ،(3) راعي خاطرهكان السُّ
الس   مواقفه  وق ب لَت  ب  تهعفاشبابقة  اشتهرت  لطان،  السُّ عليهم  غَضب  الذين  القادة  بعض 

   .عنهم، كما ذ ك رَ آنفًا  يَ ف  وع   شفاعته
الظ ن أن  و  بنات  يلم    لباشااإلى    جوءاللُّ    اختيارهغالب  لم يكن  ، فرهافكأكن من 

إب ان    وإن كان الأمير بشير قد ذهب إلى مصر،  ذلكقبل    أو م راسلات بينهما أي تواصل  
احبين  صَ الم    ل بعض أتباعهبَ اقتراحًا من ق    الأمر جاء  اجح أن  والر    ،الفرنسي    خروج الغزو

 
استأجره الأمير سرًّا عن طريق رجل فرنسي ي دعى أوبين بخمسة عشر ألف قرش، فأبقاه في بيروت.   (2)

: ميخائيل الدمشقي، امتاريخ حوادث  ي ن ظَر  هابي، ؛ 96: ولبنان الشَّ لبنان في عهد  حيدر أحمد الش  
 . 725- 724: الأمراء الشهابيين

 . 179 :العبد آغا حسن تاريخ العبد، آغا حسن (3)
رق في القرن التَّاسع عشرج رجي زيدان،    (4) سة هنداوي   1، ج.  تَراجم مشاهير الشَّ )القاهرة: م ؤس 

 . 82م(:  2012هـ/  1433للتعليم والثقافة، 
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إلى جوء  الأمير على اللُّ شج ع  هو مَن   (1) كولا التُّر  ق  الباحثين أن  الم عل  م ن    بعض   يرى و   له،
جبين    ،ل في مصرب  ن قَ أقام م    ه كان قد لأن    ؛فاهم معهوالت    علي  م حم د    بالباشا وكان من الم ع 

  .(2) وسياسته التي طب قها
أن     الباحثينبعض    فيت جه  ريقة التي تواصل من خلالها الأمير بالباشا،وأم ا الط  

وام المقيمين بمصر،   إلى توسيط  اتجه  الأمير   هو و   ،معرفة سابقة  تهماربطالذين    أحد الش 
يطلب منه فأرسل له الأمير    ،علي   م حم د   في ديوان ، الذي كان يعمل كاتبًا  (3) حن ا البحريُّ 

 
  دَ ل  و    ينحدر من أ سرة يوناني ة،  ،ك الإسطنبولي اللُّبنانيالتُّر    بن ناصيف  فوس  ولا بن ي  ق  ن    ولا التُّرك:قُ نِ   (2)

ودخل في خدمة الأمير بشير م فيها،  ل  ى الع  ق  لوت  م(،1763هـ/  1176دير القمر عام )  ينةمدفي  
صار  و   ث م  عاد إلى لبنانمصر وقت الغزو الفرنسي وعمل كاتبًا معهم،    انتقل إلى  م  ث  الشهابي،  

اريخي، من أهم م ؤل فاته تاريخ نابليون، أليف الت  والت  ملازمًا للأمير بشير، واشتهر بقرض الشعر،  
مات في دير    تاريخ أحمد باشا الجزار، تاريخ جبل لبنان، تاريخ عن الحملة الفرنسية في مصر، 

)  القمر فيها.  ،م( 1828هـ/  1244عام  ف نَ  :  ود  سركيس  ي ن ظَر  إليان  المطبوعات يوسف  مُعجم   ،
بةالعربيَّة   ع مر    ؛632-630م(:  1928هـ/  1346،  1)مصر: مطبعة سركيس، ط    1، مج.  والمُعَرَّ

ع مر،   العَزيز  تعبد  الجَبَر  حمن  الرَّ مُقارنة  ونِقُولا  يعبد  دراسة  بيروت   التُّرك:  جامعة  )بيروت: 
   م(.1978هـ/ 1399 ،1ط  العربي ة،

لطان والعَزِيز  تم،  س  أسد ر    (3) )بيروت: منشورات الجامعة اللُّبناني ة قسم   م1841-1804بشير بين السُّ
ع مر عبد العَزيز ع مر، »العَلاقات  ؛  15م(:  1966هـ/  1386،  2  ط،  «2»رَق م    راسات الت اريخي ة،الد   

جامعة الإسكندري ة، مجلَّة كلية الآداب،  م« )الإسكندري ة:  1840-1822الم صري ة اللُّبناني ة فيما بين  
 . 71م(:  1972هـ/ 1392، لسنة 26عدد  

(4)  : م ص في الن  صف الث اني من القرن الث اني   حنَّا البحريُّ ل دَ في ح  ، و  حن ا بن م يخائيل بن عبُّود البحريُّ
وم الكاثوليك، ونزح إلى مصر عام   الث امن عشر الميلادي، ينتمي إلى طائفة الرُّ عشر الهجري/ 

أصبح حن ا من  و   – الذي عمل كاتبًا في معية الباشا    –م( مع أخيه عبُّود البحريُّ  1810هـ/  1225)
امأقرب رجال الباشا وموضع ثقته، وأرسله م عاونًا لإبراهيم باشا في حملة   ، وع ي  ن لإدارة الشئون  الش 

امالمالي ة في   ل مسيحي شرقي يناله، ث م  منح ر تبة أمير لواء، وإقطاعات  الش  ، وحاز لقب بك، فكان أو 
: أدهم آل جندي،  1843هـ/  1259واسعة، ت وف  ي عام )  )دمشق:   2، ج.  أعلام الأدب والفنم(. ي ن ظَر 

ام الحُكم المصري في  سالم،    م حم د؛ لطيفة  65م(:  1958هـ/  1378،  1مطبعة الاتحاد، ط     الشَّ
 وما بعدها. 107م(: 1990هـ/  1410،  2)القاهرة: مكتبة مدبولي، ط 
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ليقبل ق دومه إلى مصر الباشا  ط عند   طيد دورًا مهمًّا في تو   البحريُّ   قد أد ىو ،  (1)الت وسُّ
 .(2) والأمير بين الباشا عَلاقات ال

م الحقيقة كاملة،  أيهذا الر  و  ة كانت م توترة  لاقعَ ال  ي خالف الواقع القائم؛ لأن  و   لا ي قَد  
ة إذا عَ و   بين الأمير بشير  ، وبخاص  كاتبًا عند يوسف باشا كان    البحري    ا أن  منَ ل  حن ا البحري  

  – كما تم ت الإشارة   – حاربه الأمير بشير وسليمان باشا    عندماكَن ج، وفر  معه إلى مصر،  
هابيإذن مَن الذي عمل على إزالة الجفوة بين   لاف ويقوم  ناسى الخ  تيحت ى    ؛والبحري     الش  

 وقت وقوع هذه الحوادث   بين لهاح  صَ الأمير الم    حاشيةظر إلى  مته؟ الحقيقة أن ه بالن  بمَه  
  فقد كان  الذي لم تبرز المصادر دوره رغم أهميته،  ،(3)ةامَ رَ ب ط رس كَ شاعره  هم  د فينج

ة إذا علمنا أن    ندي المجهولبمثابة الج   ابن    أو الخَفي الذي أصلح بين الجانبين، وبخاص 
 

بولس قرألي، »مخطوطة ثمينة عن حملة إبراهيم باشا ؛ 85: حوادث سوريا ولبنانمخائيل مشاق ة،  (2)
وريَّةم« )القاهرة:  1839-1831المصري على سوريا   م(:  1927، مايو  5، ج.  2، س.  المجلَّة السُّ

268 . 
)القاهرة: الهيئة المصري ة   علي  مُحمَّدالعَلاقات بين مصر ولُبنان في عهد  مرفت أسعد عطا الله،    (3)

 . 283م(: 2006هـ/ 1427«، 255العام ة للكتاب، سلسلة تاريخ المصريين »
م ص عام )ب ط رس كرامة:    (4) ل دَ في ح  م(، ونشأ فيها، وتخر ج 1774هـ/  1188ب ط رس إبراهيم كرامة، و 

وكاتبًا بارعًا، وأتقن اللُّغتين العربي ة والتُّركي ة،    ،على يد خاله ميخائيل البحري، الذي كان شاعرًا أديبًا
عر، وقد انتقل إلى عكا، وخَدَمَ في ديوان علي باشا الأسعد، ث م  رَحَلَ إلى الأمير بشير   ونبغ في الش  
المالي ة،  تنظيم  في  لولديه: خليل وأمين، بجانب عمله  فعي نه م عل  مًا  ودَخَلَ في خدمته،  هابي،  الش  

بَ الأمير بشير عند لجوئه إلى مصر عام )وصَ   م(، وأنشد في ذلك قوله:  1822هـ/ 1237ح 
ـــــدَنَا  يَــــــــض وَبنَان  رَحــلـنَـا وَخَــلَّـيـــنَـا المَــــــنَـازل بَــع   تُـشِـــــــــــير بِكَـــــــــــــف أَب 
ـــتِـــمَال الذُّل أو نهلك الــوَرَى   وَخَــــليــنَا بِــــــــــدُون طــــــعَــــان ا ــنَ فَـقـــم   أبينَا اح 

اموقد نال مكانة ك برى في  ل ز  ، وبعد عَ كم المصري؛ نتيجة وجود ابن خاله حن ا البحري  فترة الح   الش 
هابي من ولايته، رَحَلَ إلى إسطنبول، وعَمل م ترجمًا في نظارة الخارجي ة والباب  الش   الأمير بشير  

: ج رجي زيدان،  1851هـ/  1268العالي حت ى وفاته عام ) رق م(. ي ن ظَر    : 2، ج.  تَراجم مشاهير الشَّ
ياسة والاجتماعم،  دَ ر  ؛ خليل مَ 311-315 )بيروت: لجنة    أعيان القرن الثَّالث عشر في الفِكر والسِ 

ام   ميخائيل الدمشقي،؛  210-208م(:  1971هـ/ 1391،  1التُّراث العربي، ط   تاريخ حوادث الشَّ
 . 101-100: ولبنان
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البحريُّ   هو  خاله الظ نو   ،(1) حن ا  ل  تواصل مع  كَرَامَة  أن    غالب   هخلاف  يمحوابن خاله 
هابي  الماضي علي بأن يلجأ الأمير إليه،   م حم د ، والعمل على أخذ الموافقة من  مع الش  

 .مصر في ميرلأل احبً اص كان كَرَامَة مو  لان في دورهما،ج  الر   حَ جَ وقد نَ 
لم   ايةفي البد ف علي، م حم د وأم ا موقف عبد الله باشا من لجوء الأمير بشير إلى 

امالبقاء في  ب   أمره، و طلبهيوافق على   بعد ذلك   اضطر  هن  ولك    ،(2)ه بالمالد  م  على أن يَ   الش 
لَى ألا  يرحل الأمير ويسعى لتقد  من  أوليس ل قائل:و قي قد و  ،(3)الموافقة لىإ م  الَأو  ع  يم الد 

ن  عبد الله باشا اجح أالر    الجواب: أن    ؟ ولماذا وافق عبد الله باشا بعد رفضه؟اللازم لسي  ده
 ق د وم العلى    تهم قدر دَ عَ من    ، وتـَثـَب ت بهم الأسباب   ت  ط عَ قَ تَ   أن  مح بخروج الأمير بعد  سَ 
ة   ،نجدتهلليه  إ امقب سقوط صيدا في أيدي والي  عَ   خاص  وإعلان المدن الت ابعة لها   ،الش 

طاعته   عن  ذاتهخروجها  الوقت  وفي  امولاة    زحف  ،  عكا    على  وأضنة  ،وحلب   ،الش 
   .(4) فيها  م حاصرتهل

علي قد يأتي بالخير    م حم د لجوء الأمير بشير إلى    ما رأى أن  ب  ر    ومن ناحية أخرى 
م  في الوقت الذيلأن ه    ؛لهما  على اتصال مع كان عبد الله باشا    جوءطلبه باللُّ   الأمير  قد 

داه علي  م حم د  ة  رسائلب  ، فقد أرسل كَت خ  لعه على كاف ة ط  ، وي  وم ساعدتهه  مع  يطلب دَ   عد 
امالت طوُّرات الواقعة في   ، وتطر ق خلالها للأمير بشير، عليه  مضروب ار الصَ والح    ،الش 

اشتهار أمر القادة اللاجئين الذين تشف ع   ولا ريب أن    ،(5) ضد أعدائه  لوقوفه  ؛وأثنى عليه
 

هابي الكبير  ميخائيل ب طرس،    (2) م ص:  المُعَلِ م بُطرس كَرامَة شَاعر الأمير بشير الشِ  هـ/ 1382،  د. ن)ح 
وامالهجرة اللُّبنانيَّة إل؛ مسعود ضاهر،  19-15م(:  1962 )بيروت: الجامعة    ى مصر: هجرة الشَّ

 .101- 100:  ولبنان   الشام  حوادثميخائيل الدمشقي،  ؛ 125م(: 1986هـ/ 1406،  1اللُّبناني ة، ط  
هابي،  (3)  . 725، 724: لبنان في عهد الأمراء الشهابيينحيدر أحمد الش  
 .85: حوادث سوريا ولبنانمخائيل مشاق ة،  (4)
ياق،    ؛ 179،  178  :العبد  آغا  حسن  تاريخ  العبد،  آغا  حسن  (5) د  أخبار الأعيان في جبل طنُّوس الش  

 . 423-421: 2، ج. لبنان
ذو   18بتاريخ )  علي باشا،  م حم دمن عبد الله باشا إلى  رسالةٌ   ،54رَق م    ،(8)، محفظة  بحر برا  (6)

  علي باشا،   م حم دمن عبد الله باشا إلى  رسالةٌ    ،65م  ق  رَ و   ؛م(1822أغسطس    6هـ/  1237القعدة  
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اعتقد و   عه على الاتصال به،هو ما شج   لطانظمى عند السُّ علي ومكانته الع    م حم د فيهم  
لطان، ليرفع عنه غضب السُّ   ،ده ييمنه وتأ    م  ع  بدَ   به إلا    يطَ ح  ما أ  ن  أن ه لا عاصم له م  

  علي   م حم د الأمير بشير إلى  شخص مثل  لجوء    ما رأى أن  ب  فلر    ويبقى على رأس ولايته؛
دَاه الذي أرسله  ما فشل  قد يؤدي إلى إنجاح ويجعل   ،في سفارات إلى القاهرة  قبل  فيه كَت خ 

 بتغاه. ق م  ق   حَ وي   ت إلى قضيته،ف  ـتَ ل  الباشا يَ 
  م حم د م ذلك كان الأمير بشير قد أرسل رسوله إلى  ضَ خ    فيعلى أي ة حال، ف

هابيفأمر ا  ،وأتباعه  الأمير  بقدوم  الباشاوافقة  اد من مصر بم  عَ   م  ث    علي، بإحضار   لش  
  6  /هـ1237القعدة    وذ   18)  لاثاء يوم الثُّ   ، وفي(1) ةدَ ل  ن بيروت إلى خَ م  الفرنسيالمركب  
 من خدمه وأتباعه،  ن و أربعة وتسعوأمين، و   ،خليل  :ه ا د لالأمير وو   بَ ك  رَ   (م1822  أغسطس

خمسة ها بعد  مياط، ووصلد    ثغرقاصدًا    تحر ك المركب ناحية مصر،  ربعاءوفي ليلة الأ
القعدة  23في يوم الأحد )  ،أي ام إلى  أغسطس  11  /ذو  زبة  ع  (، وطلع الأمير وأتباعه 
اه فتلق  ،  (2) مياطالأمير إلى د    جهات    اليمياط، وفي اليوم الت  م د  ، واستقبله نائب م تسل   جر  الب  

علمه بوصول علي في الإسكندرية ي    م حم د رحيب، وأرسل إلى  مياط بالت  م د  تسل   حسن آغا م  
أن أمر  ي   أغسطس(  15ذي القعدة/    27)  م ؤر خ   الباشا  رد  جاء    بضعة أي ام   وبعد الأمير،  

ه الأمير وأتب الباشا أوامره إلى الكَ (3) اهرةقعه إلى ال ا يتوج  مسكنًا    وفردا أن يخ  ت  ، وأرسل 
ورفع درويش باشا إلى الباب العالي ،  (4) هم بالمؤونةويمدُّ   ، لأمير ومَن معه من أتباعل

 .(5) رسالة تفيد فرار بشير الشهابي إلى مصر ونزوله على م حم د علي
 

، المحفوظات الملكِيَّةتم،  س  أسد ر  نقلًا عن:    (،م1822أغسطس    13هـ/  1237ذو القعدة    25بتاريخ )
تم، ؛ 38- 33  :1مج.  لطان والعَزِيز: أسد ر س   . 39-37بشير بين السُّ

 ا.عشر كيلو مترً  يبلدة ساحلية تقع جنوبي بيروت بنحو اثنخَل دَة:  (2)
هابي ة حت  المكان الذي أقام فيه  (3)  مياط.ى الآن في محافظة د  الأمير وأبنائه صار ي ع رف بحي الش  
  م(، 1822أغسطس  15هـ/  1237ذو القعدة  27مياط، بتاريخ )علي إلى م حافظ د   م حم دأمرٌ من  (4)

 . 67: 1، ج. لأوامر والمكاتباتا
نقلًا عن:    م(. 1822هـ/ أغسطس  1237خر ذو القعدة  آ، بتاريخ )711رَق م    (،9دفتر )   ،معية تركي  (5)

 . 303: العَلاقات المصريَّة اللُّبنانيَّةمرفت أسعد عطا الله،  
رجب  8بتاريخ )من درويش باشا إلى الباب العالي   .386HAT /20672 ،الأرشيف العثماني  (6)

 (. 3وينظر ملحق رقم )  .م(1823مارس  20 /هـ1238
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،  وحاشيته  الأميرعلى  الت كَتُّم الم فرط في هحرص علي م حم د ويت ضح من رسائل 
 مياطفي أوامره إلى حاكم د    نَتَبَي نهوهذا    ة التام ة،بالسري    كاتهموإحاطة تحرُّ   وإخفاء أمره،

يَة بدون ما يشعر أحد »  نقلهم إلى القاهرة  ه أن يتم  وج   ، فتارة ي  اه في القاهرةدَ خ  ت  كَ   وكذلك ف  خ 
 (2)« شخصيتهبشير لالأمير    نكرأن ي  »ضرورة    د علىد   شَ ي    وتارة أ خرى ،  (1) «كأن هم عساكر

 مصر  في عدم انتشار خبر وصوله  الباشا ة  بَ غ  يرجع إلى رَ   لعل  ذلك، و لا يعرفه أحدٌ حت ى  
ل طانإلى    أحد الأمير بشير    ة أن  خاص    يحدث ما لا ي حمد عقباه،و   فيثير غضبه،   ،السُّ

امفي    ر اهنةالأزمة ال  في  ب سب  تهما  كلاو   ،أتباع عبد الله باشا   أن   الباشا  ما أراد ب  ر  فَ   ،الش 
من ناحية  و   ،من أخبار، ويتبي ن حقيقة الأزمة  ما لديه  يلتقي بالأمير بشير سرًّا ليقف على

لةد له عند يمهالت  و  رب الأم يتتر   من يتمك ن أخرى  و  فاعة فيهمالد   . ، لطلب الش 
مياط إلى بولاق فوصلها  النيل من د    وحاشيتهالأمير    بَ ك  رَ ، فقد  ما كان الأمر  اوأيًّ 

 قبالهتلاس  لٌ سَ ر  م    ه  ، وأخبره أن  ا البحريُّ م حن  ل   عَ الم    اهق  لت، ف(أغسطس  24ذي الحجة/    6في )
إبراهيم  ب جتمع  الي ا ا بك، وفي اليوم الت  دَ خ  ت  لتقى الأمير بشير بالكَ اث م   ،  (3) دا بكخ  ت  كَ   من

لحين    يم في بني سويفق  أمر بأن ي    رَ دَ صَ   هوأخبر الأمير أن    ا البحريُّ جاء حن    م  باشا، ث  
أن   »ن في مصر و ويذكر أحد الرُّهبان المارون المعاصر  ،(4) ة عودة الباشا من الإسكندري  

ب مرسوم ]آب    26ره إ لى بني سويف مساء الاثنين  فَ الأمير بشير تم  سَ  أغسطس[ كحَس 
رح لينزل فيه لوجود العساكر في بني سويف، ألزم ط  ولي الن  عم، ومن حيث لم وجد مَ 

ن، وهو يَب عد عن المَ  ، وعي نوا له خَراج ط  وجهوه إلى الفَش  رح المذكور نحو أربع ساعات 
ئي يوميًّا، وعشرين كيس خَ  ل  ي وج ز    .(5)«شهر ة في ك ل   ي  راج  كافي من ك 

 
 . 296: 2، ج.  تقويم النيلأمين سامي،  (2)
م(. نقلًا عن:  1822هـ/ أغسطس  1237، بتاريخ )أخر ذو القعدة  711رَق م    (،9دفتر )  ، معية تركي  (3)

 . 303: العَلاقات المصريَّة اللُّبنانيَّةمرفت أسعد عطا الله،  
دَا بك الديوان الخديوي  (4)  . م(1838هـ/ 1254) توفي عام ،محمود بك عزت الأرناؤودي كَت خ 
ياق،  (5) د   . 424: 2، ج. أخبار الأعيان في جبل لبنانطنُّوس الش  
  تشرين   30، بتاريخ ) العام في لبنان  إلى الأب  اللُّبناني     أرسانيوس قرداحي الحلبي     الأبمن    رسالةٌ   (6)

]أكتوبر[   ل  الموافق  1822الأو  ب ط رس،  1238صفر    14م  فهد  عن:  نقلًا  بانيَّة هـ(  الرَّه  تاريخ 
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  ( أغسطس 30ذي الحجة/  11ن، ووصلها في )ش  الفَ  وهكذا تم سَفَرَ الأمير إلى
حت ى   فيها  بقيو   ،إلى بني سويف  يدَ ع  أ    م  ث    ،سبعين يومًانحو    ، وأقام فيها من العام المذكور
ظل    ه؛ أي أن  (1) م(2182  ديسمبر  22هـ/  1238  ربيع الآخر  6)  في  عودته إلى القاهرة

عيد م   ن وبني سويف قيمًا في الص   .نحو أربعة أشهر   في الفَش 
عيد، وعدم إبقائهم في  راء في أسباب توجيه الأمير وحاشيته إلى الص  واختلفت الآ

 ، (2) ة وتقديرًا لهالة العثماني  و  للد    ا احترامً   ذلك  إلى أن    بعض المؤرخين  جهات  قد  و القاهرة،  
ر حنا البحريُّ في مَ    - أي بني سويف    –  الموضع  أن  ذلك  رض حديثه للأمير  ع  بينما بَر 

ل  ،(3)على شاطئ النيل وقليل الحر   الأمير ف  ،هو ما يرجحه الباحث ويميل إليه  والر أي الأو 
زله في ن  ريد الباشا أن ي  كان ي    ن  إيف، ف؛ أي في الص  وصل مصر في أواخر أغسطس

، فكان  لَى نقل  مكان  بعيد  عن الحر  ه البحري للإقامة الوج  دن  إلى إحدى م    الأمير  الَأو 
أراد    –كما تم ت الإشارة    – الباشا  يم، ولكن  ق  الإسكندرية حيث ي    يه فيإل  يستقدمهفيها، أو  

إقامتهم نقل  إلى  عمد  ولذلك  وحاشيته؛  بشير  الأمير  قدوم  مكان    إخفاء  ن  ع   بعيد    في 
ريات الأ أسرع الباشا بإصدار أمر حت ى    مور بالقاهرة، فتراهم لم يمكثوا بها إلا  يومين،م ج 

لطان. في  تسب ب لا ينتشر نبأ قدومهم، م م ا قد يحت ى   ؛نقلهم  إثارة غضب السُّ
طوال   الأمير هل م ن عَ  ،البحث عن إجابة لبعض التساؤلات  ما سبق إلى يقودناو 

ة التي قضاها من الت واصل مع غيره سواء في مصر أو خارجها أم س   له بذلك؟   حَ م  الم د 
ةالعيد وطول  موقف الأمير من إقامته في الص    وما ولماذا تأخ ر   ؟التي قضاها هناك  م د 

   هل كان عن عمد أم لظروف طارئة؟  ؟الباشا في الالتقاء بالأمير

 
المَ  واللُّبناني   اللُّبنانيَّة  الحَلبي   بفرعيها  لبنان: مطبعة    6، ج.  م1859-1808ارُونيَّة  )جونيه، 

؛ بولس قرألي، »رحلة الأمير بشير الث انية إلى مصر«  166م(:  1968هـ/  1388الكريم الحديثة،  
وريَّة)القاهرة:   . 2، حاشية 32م(:  1928كانون الثاني  -، يناير1، ج. 3، س.  المجلَّة السُّ

هابي،  (2)  . 730، 728 :لبنان في عهد الأمراء الشهابيينحيدر أحمد الش  
 .85: حوادث سوريا ولبنانمخائيل مشاقة،  (3)
هابي،  (4)  .728: الأمراء الشهابيينلبنان في عهد حيدر أحمد الش  
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نطوال  الحقيقة   ة التي أقامها في الفَش    عزل  ملم يكن الأمير في  ،  وبني سويف  الم د 
 كان يأتيه بعض ك بار قادة الجند ويجلسون معه في قصره،  بل  ،عن العالم المحيط به

امسائل من  كانت تصله الر  و  ، ومنها وبعض الولاة  ،(1) والبيوت المشهورة  من أقاربه   الش 
 م(،1822سبتمبر    21هـ/  1238الم حَر م    3في )   عبد الله باشا  والي صيدا  رسالة من

امرات الواقعة في  وأخبره فيها بالتطوُّ  وصل   في ثنائه على الباشا، وأخبره أن ه  ثر، وأكالش 
أن  »  إلى مسامعه زيد الاحترام، كرام، ومَ رف سعادته من الإ  لون عليه من طَ تم حاص  ما 

من    رسالةووصلت إلى الأمير  ،  (2) «...فهذا هو شأن شيمته ودستوريته  ،ر الخاطرب  وجَ 
يعلمه بتعيينه على    ،م(1822أكتوبر    16  هـ/1238الم حَر م    28ي ) بيلانل  مصطفى باشا

وسبب تأكيد ميلنا الخصوصي لنحوكم تفح صنَا  »  ، بقوله:يه ، ويطمئن عل (3) ولاية صيدا
ر لدينا بأن كم   تهم إلى محروسة مصر...عنكم، فتقر  سعى ي  باشا  فىوكان مصط،  «توج 

 . (4) حصار عكافي   منه تفيد يس حت ى  ولايته، حاكمًا علىدة الأمير اعلإ
دا في القاهرة، الذي رفعها بدوره   هذه الخطابات   بشير  الأمير  أرسلد  وق إلى الكَت خ 

 الأمير ينبغي أن يكتب أن    -  طالعتهابعد م    -  هأمر جاء  فعلي في الإسكندري ة،    م حم د إلى  
 على عبد الله باشا ليخبره أن  الباشا يعمل جاهدًا لتسوية أموره في إسطنبول   الرد  من طرفه،

بما    سائل يرد  ، وأضاف أن  بقية الر  ، وينبغي عليه أن يرعى ذلكويسعى له بالخير فيها
  .(5) ب الرد  أو يتجن   محتواها يتناسب مع

فأرسل إلى مصطفى باشا وأخبره    ؛الأمير المطلوب منه  نَف ذَ على أية حال، فقد  
 .(6) «عادة عزيز مصرتحت أنظار صاحب الس    ،يار المصري ة بك ل   إ كرامأن ه م ق يم في الد   »

 
 29بتاريخ )من بشير الشهابي إلى بيت أبو اللمع   .A20672/ 386HAT ،الأرشيف العثماني  (2)

مادى الأولى   (. 4لحق رقم )م   ر  ظَ ن  وي   .م(1823فبراير  10 /هـ1238ج 
هابي،  (3)  .729: لبنان في عهد الأمراء الشهابيينحيدر أحمد الش  
ياق،  (4) د   . 424: 2، ج. أخبار الأعيان في جبل لبنانطنُّوس الش  
هابي،  (5)  .730: لبنان في عهد الأمراء الشهابيينحيدر أحمد الش  
ل نوفمبر  1238صفر    14ا بك مصر، بتاريخ )دَ خ  ت  علي إلى كَ   م حم دأمرٌ من    (6) . م( 1822هـ/ أو 

:  . 71: 1، ج. الأوامر والمكاتبات ي ن ظَر 
هابي،  (7)  .730: لبنان في عهد الأمراء الشهابيينحيدر أحمد الش  
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أن ي نَب  ه الجميع في يأمره    أمير الجبلكَتَبَ إلى  ف  غضب منه،  ،إليه  الأمير   رد    لم ا وَصَلو 
الخطاب الذي   إلى أن  غضب مصطفى باشا    يمكن إرجاع، و بعدم م كاتبة الأمير  إمارته

امأرسله إلى الأمير ترت ب عليه تدهور عَلاقته مع درويش باشا والي  ، الذي كان من  الش 
 .منه.الهزيمة التي تلق اها  ، ولم ينسَ (1) أشد  الحانقين على الأمير

من ورائها    يد كان يَر   علي  م حم د إلى    بشير هذه الر سائل  الأمير  رفع  ن  ولا ريب أ
تحقيق الاستفادة، فمن ناحية م حاولة منه للوقوف على ما يضمره له الباشا، ومن ناحية  

ح أن  الولاة في    ؛أخرى يظهر عظم مقامه ومكانته املأن  الر سائل توض   ه،    الش  يخطبون ود 
 .(2) واب تعد عنها ،أن ه تخل ى عن الولاية وي ريدون عودته، رغم

ن، وقد عب ر عن ذلك  الفَش  والواضح أن  الأمير بشير كان قلقًا من إقامته في 
ن ده  »حَي در الشهابي بقوله:   د كان ع  ول الم كَاتبَات   تَفَكُّر لب ع  د وص  المحل  عن مصر، وب ع 

سل إليه من بَـر    امالتي ت ر  ة إقامته دون وجود (3) «الش  . هذا بالإضافة إلى أن طول م د 
  ويبدو أن هق مطلبه،  قُّ حَ نظرًا لتأخُّر تَ   تكون أد ت إلى شعوره بالملل    ر ب ماالباشا    اتصال من

  ، وء الظ ن  ك وس  ه   أصابه الش  قَي د الإقامة   وأن ه صار إلى قدره،،  انتهى  أمره  أن  ودَارَ في خَلَد 
لطانو   الجَب ر ي ة، شفاعة الباشا، وسوف ينتهي أمره إلى إسطنبول، ويلقى   ما قَب ل  أن  السُّ

 مصيره المحتوم. 
ويبدو أن  هذه الهواجس التي سَاوَرَت ه  انتقلت إلى الباشا بطريقة  أو بأ خرى؛ ولذلك 

ل نوفمبر  هـ/  1238نتصف صفر  )م    ففي  م( استدعاه خليل بك إلى بني سويف1822أو 
النيل،حت ى   به، وأنزله في قصر م قام على  ق ر   أن    وقد صادف مع قدومه  يكون م قيمًا 
هًا إلى الصعيد، فنزل في القصر واجتمعكان  باشا إبراهيم م ذلك (4) معًا ام ت ج  ضاق ، ور غ 

 
هـ/ 1331  ، 1ط    )لبنان: المطبعة الجامعة،  2، ج.  حَديقة الجنان في تاريخ لبنانإسطفان ضو،    (2)

 . 210م(:  1913
وريَّةبولس قرألي، »رحلة الأمير بشير الث انية إلى مصر« )القاهرة:    (3) ، 2، ج.  3، س.  المجلَّة السُّ

 . 114م(: 1928فبراير )شباط( 
هابي،  (4)  .728: لبنان في عهد الأمراء الشهابيينحيدر أحمد الش  
ابق (5)  .731-730: المصدر السَّ
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دَا   أعقاب قدومه إلى بني   فيالأمير ذرعًا، وتجل ى هذا في خطابه الذي رفعه إلى الكَت خ 
بته الحضور لنوفمبر(،    6صفر/    20قام بم كاتبته في )  فقد سويف بأي ام،   ي بلغه عن رَغ 

أي ام   بعد  الإسكندري ة، وسيعود  يزال في  ما  الباشا  أن   يخبره  الجواب  فجاء  القاهرة،  إلى 
ب مرغوبهو   .(1) يلتقي الأمير، ويتم له ك ل  ما يحتاجه حَس 

  لم يكن   ،الأميرب  جتماع للا   في العودة إلى القاهرة  علي  م حم د تأخ ر    الحقيقة أن  و 
الذي   وقتال  إن  حيث    ؛عن إرادته  ةخارجطارئة    لظروف    ل ب  ه،من  بتدبير    أو  عن عمد  

سَام  ا مً خَ ز  م    إلى مصر كان  بشير  فيه الأمير   وصل  هالتي استلزمت تواجد   بالحوادث الج 
الإسكندري   لم  في  ضد د  ة  اليونان  ثورة  اندلاع  نتيجة  طويلة؛    عام   ةالعثماني    السيادة  ة 

القطع بعض    الباشا   لرسأ  محمود الثاني  لطانبناءً على أمر السُّ   و  ،م(1821هـ/  1236)
رق ب في الإسكندري ة يت  وقعد   ،(2) في مهدها  وأد ثورتهمل  ؛المورة وجزيرة كريت   ة إلىالبحري  

أقبل صباح وأدبر مساء، ل ما  المتوسط   خبارالأ   ةلع كاف  اطَ ي    الأمر ك  الواقعة في شرقي 
وقيت ذاته كانت عكا، وفي الت  وجزره من ثورات اليونان، وقيام القوات العثمانية بمحاصرة  

إسماعيل باشا للاغتيال نتيجة مؤامرة    ابنه  ودان، وتعر ض السُّ   قاتل فيت  ة  القوات المصري  
 .(3)هبار قادة جيش حيكت ضده وك  

فقد   الأمر،  يكن  القاهرة  علي  م حم د اد  عَ ومهما  الآخر   غ ر ة)وفي    ،إلى    ربيع 
بشير1822ديسمبر    16  /هـ1238 الأمير  بإحضار  أوامره  أصدر  القاهرة،   م(  إلى 

 
ياق،    (2) د  حَديقة الجنان في  إسطفان ضو،  ؛  425:  2، ج.  جبل لبنانأخبار الأعيان في  طنُّوس الش  

 . 211: 2، ج. تاريخ لبنان
تي،    (3) الجَبَر  الر حمن  الآثارئعجاعبد  النيلأمين سامي،  ؛  496-495:  4، ج.  ب  : 2، ج.  تقويم 

)القاهرة:   علي باشا  مُحمَّدلتَّاريخ الحربي لعصر  عبد الر حمن زكي، ا؛  296،  294،  291،  290
م زينب عصمت راشد،  ؛  181-177م(:  1950هـ/  1369،  1دار  المعارف، ط   كريت تحت الحُك 

ط    م 1840-1830المصري   الت اريخي ة،  راسات  للد   المصري ة  الجمعي ة  هـ/ 1384،  1)القاهرة: 
 وما بعدها.  85م(:  1964

 . 306 :2، ج.  النيل تقويم، أمين سامي (4)
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بي التي  محل ة أثر الن  في    في قصر    لَ ز  ن  وأ  ،  ديسمبر(  21ربيع الآخر/    6في )  فوصلها
 ي إليه د  ه  وأ    ،(1) تباعهوج زء من أأولاده   ةصحبفي      ،ونصفتبعد عن القاهرة نحو ساعة  

دَ لات جه  ث م     خمسة من الخيل المزينة، ه  جاء أمرٌ و ا في القلعة،  م قابلة الكَت خ  الأمير   بتوجُّ
بك ل  بشاشة  »  الباشا  ، فاستقبلهحن ا البحري  ه يصحبهم  ؤ فخرج الأمير وأبنا  ،ار ب  إلى قصر ش  

ت الذي جلس عليهلوس على ك رسي جَ وأمر له في الج    وقبول  فَ رَ صَ ، وبعدها ان  «انب الت خ 
  ضه الدُّخول في تبعية  ف  ورَ   جوئه إليه،أوضح له أسباب ل  و الأمير،  و الباشا    ىَ لَ تَ اخ  فالجميع،  

اموالي   لةنود  ب م حاربة ج  تجن  أضاف أن ه  و   ،الوالي صيد   خادملأن ه    ؛الش  و  رغم قدرته    الد 
م حت ى    موا ولاة أ م ورهمد  خ  ، أن يَ ةو  ر  اب الم  حَ هكذا تكون أص  »  عليهم، فقال الباشا: ، «الد 

ت ب  لَ اني ما طَ مَ زَ   ل  ني بك  ن  إ  »فقال:    ،عجابه بالأميردى إ  ر مَ اظهإ  فيعلي    م حم د   تعم د و 
. وقد رأيتك يا أمير ي أراك..أن    ت  ب  لَ وتي، وقد طَ ع  جاب دَ تَ ة إلا  واس  بَ ل  حانه ط  ب  س   من الحق   

مَ «بخير   جميع  وتعج ب  حَ ،  الز    رَ ضَ ن  اللُّطف  أبداه   ائد من  و للأمير  الباشا  الذي  قبل ، 
 . (2) رادهله م   يوم، وأخبره أن ه سوف يتم   أن يحضر إليه ك ل   طلب منه ،هانصراف

ل  طبيعة   كانت هذه ولى نلحظ أن   لة الأ  بين الأمير والباشا، ومن الوه    الل قاء الأو 
اهتمامًا واض    م حم د  أظهر  منزلته،  احً علي  وأنزله  م   بالأمير،  له  الود   وأبدى  ن عبارات 

اللقاء أد ى إلى  الأمير،يطمئن به خاطره، ومن ناحية    والأفعال ما ال  و ز   فلا ريب أن  
صاحبته طوال   ونه التين  وخابت ظ    قه،تؤر    كانت و   جاشت في صدره  التي  الأمير  هواجس

في بعض الباشا كان مشغولًا    ، وبان له أن  فيو سن وبني  ش  الفَ ة التي قضاها في  د  الم  
ة طويلة  .القضايا العارضة التي استلزمت تواجده في الإسكندرية م د 

طالبًا  الباشا للأمير بالت نقل بكامل حريته في القاهرة، ولم يعد الأمير م    حَ مَ وقد سَ 
فقام بزيارة  ،ةولذلك فقد ذهب في زيارات عد   ؛من قبل حالكما كان ال ،بإخفاء شخصيته

 
بَاط   (2) ش  )غ ر ة  بتاريخ  العام،  الرئيس  أغناطيوس سركيس  الأب  إلى  مارون  أنطون  الأب  رسالة من 

هـ(. منشورة في: ب طرس ساره اللُّبناني، وثائق  1238جمادى الأولى    19الموافق    ،م1823]فبراير[  
رق أ نف )بيروت:   ؛ 376م(:  1959حَز يرَان ]يونية[    –، أي ار ]مايو[  3، ع.  53، س.  مجلَّة المَش 

بانيَّة اللُّبنانيَّةفهد ب ط رس،   . 183-182: 6، ج. تاريخ الرَّه 
هابي،  (3)  . 735-733: لبنان في عهد الأمراء الشهابيينحيدر أحمد الش  



 د/ مُحمَّد عبد العال مُحمَّد علي               في عهد مُحمَّد عليمصر ون اللاجئون إِلى القادة العثمانيُّ 
 م 2024إبريل  –مجلة علمية محكمة  - مجلة كلية الآداب بالوادي الجديد 

﴾ 424   ﴿  
 

دا  إبراهيم باشا في قصره بالمنيل، و  كما أن ه ،  الأرناؤودي في القلعة  عزت   بك  محمود الكَت خ 
بعدها  ، و افعيفي حوش الباشا بالش    د ف نَ حت ى    علي،  م حم د تبع جنازة إسماعيل باشا بن  

الن بي، فعز اه   الباشا ومَن معه على الأمير في أثر  وطيب خاطره في مصابه، ثم  نزل 
ب را  .(1) انصرف الباشا إلى ش 

ب را  ونتيجة طول المسافة بين   الأمير   لقاءورغبة الباشا في    ،بيأثر الن  و   قصر ش 
يكون على مقربة منه، لك ن  الأمير حت ى    ؛ولأبنائه وحاشيته  اقصرً    لهفقد أعد    ؛يومي     بشكل  

ل أن يكون في قصر  ذكر قد  ، و هه فيزُّ ن َـلت  ليخرج  ف،  خلاءأثر النبي؛ لأن ه قريب من الب  هفض 
وا]ولفوا  »  بقوله:  - حينئذ    -  القاهرةب ون  الدين المار    لذلك أحد رجا داخل   له محل    [أعد 
سعادة الأمير لم قبل؛   ، ولك ن  ]حاشيته[  ته سَ و  وفرشه له ولكامل حَ   طقمه    المدينة بكامل  

 .(2) «لأن ه في الأثر أفرج عليه لأجل ن ز هة الخَلاء
يوان في القلعة عَقَـدَ    ،احتفائه بالأمير  وتقديرًا من الباشا ورغبة في إظهار في    الد  

ونقيب   ،ه ك بار العلماء، والقاضيرَ ضَ حَ قد  (، و ديسمبر  26  ربيع الآخر/  11يوم الجمعة )
وأمر الباشا بإحضار الأمير بشير، فلم ا جاء التقاه بالت رحيب الأشراف، وك بار العسكريين،  

 فض  ولم ا ان، وقص  عليهم أسباب قدومه إليه،  عليه، وعر فهم به، وأثنى  الحاضرين  أمام
وأخبره   بالقلعة،  ، وفي اليوم الت الي اجتمعا(3) يوان، اجتمع الباشا بالأمير نحو ساعتينالد   

 .(4) للعفو عنهما عبد الله باشافي للت شفع فيه و لطان السُّ  رفع الر سائل إلى هالباشا أن  
علي الأمير بشير    م حم د   بلغ( أم1823يناير    2  /هـ1238  ربيع الآخر  18وفي )

لمه أن    ،من طرفه إلى عبد الله باشاأحد  ة إرسال  ر بضرو  الر سائل إلى   عَ فَ رَ   ه والي صيدا، ي ع 

 
ياق،  (2) د   . 426-425: 2، ج. أخبار الأعيان في جبل لبنانطنُّوس الش  
هـ(، 1238م، الموافق ج مادى الأخرة  1823شباط ]فبراير[    14رسالة من القس أرسانيوس قرداحي )  (3)

خويري،   ب ط رس  في:  المصري  منشورة  القُط ر  في  المارُونيَّة  سالة  الرِ    م1927-1745تاريخ 
بين أمير ؛ لحد خاطر،  114-113م(:  1927هـ/  1346  ،1ط    : مطبعة يوسف كوى،القاهرة)

 . 120م(:  1970هـ/ 1390، 1)لبنان: د. ن، ط   وراهب
هابي،  (4)  . 673-735: لبنان في عهد الأمراء الشهابيينحيدر أحمد الش  
 .85: حوادث سوريا ولبنانمخائيل مشاقة،  (5)
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لطان، ليتشف ع فيه ليعفو عنه مود  الصُّ و بات  الث  بعليه  الباشا    نب هو ،  يبقيه على ولايتهو   السُّ
أرسل الأمير   وقد ،  يأتي الر د من إسطنبولحت ى    ؛المضروب عليه في عكا  ضد الحصار

امو  لبنان جال جبلبار ر  إلى ك    .(1)ةم  ه  الأنباء الم   هعلمهم بهذ ي   ،الش 
  الت شفُّع في عبد الله باشا   كان يرمي من وراء  م حم د علي  يرى بعض الباحثين أن  و 

ام  تحقيق أحد أمرين، ففي حالة  ل في دخُّ وتجعل له يدًا للت    ،الاستجابة تعظم هيبته في الش 
حف بقواته إلى الشام لتنفيذ سوف تكون فرصة سانحة إلى الز  فض  الر    في حالةئونها، و ش  

ام إلى  ما يريده، ويضم   م ةولايته، ورأى الأمير بشير خير حليف في هذه ال  الش  م ه 
(2) ،

في حالة   ة أن  الباشا ات خذ خطوات فعلية لتنفيذ مراده، وبخاص  دهؤي  وهذا الرأي له ما ي  
مَ   ،الر فض  وأمره    إلى سي  ده  رجعهفأ  ؛عبد الله باشامندوب    م حم د عليإلى    ففي تلك الفترة قَد 

حَر  ك  فسوف ي    ؛ولايتهه في  ؤ العفو عنه وبقا  يأت  لم    لو  أربعين يومًا  خلاله أن ه في  بر خ  أن ي  
ين  ت ل م  حَ سفينتين م    لهأرسل  كما  ،  المضروب عليه  ارصَ ليرفع الح    ؛من مصر   كرهاإليه عس

 .(3) إلى عكا بالمؤن والذخيرة
ن لل  هد ض  من عَ   د  ش  يَ   كي  إرسال الم ساعدات على    إقدام الباشاولا ريب أن      ت حَصُّ

تَ في عكا مَا بلغ الأمر  لمحاصريه  لم س  ، ولا يَس  والي حلب   – مصطفى باشا    وقد تنب ه  ،مَه 
فن من مصر،  –المحاصر عكا   ة الح  ط    تاءً منس  م  وكان    إلى إ قبال السُّ  التي   ارصَ ول م د 

رً الشتاء  ق د ومحت ى    امتد ت  لمه ع  ي    م حم د علي إلى    كَتَبَ فَ   ، (4) من سوء الأوضاع   ا، وم تكد  
فن  بأمر أن ها آتية من الباشا، بل   يف  ف  خَ ر  طَ ولو ب  ى الإشارةلم يقدر عل  أن ه، ونلحظ  السُّ

مياط، وأضاف أن  وصولها سوف أرجعها إلى تَ  راخي أ مناء الجمارك في الإسكندري ة ود 
ة الح   فن التي تصل إلى عكال  الأمر  متابعة  ب    والتمس منه،  صاري طيل م د    كان ، و (5) منع السُّ

 
رمضان  21علي إلى الباب العالي بتاريخ ) دحم  م    .B 20643/ 385HAT،لأرشيف العثمانيا  (2)

ياق،   (؛5م(، وينظر ملحق رقم )1823مايو  31هـ/ 1238 د  أخبار الأعيان في جبل طنُّوس الش  
 . 213: 2، ج. حَديقة الجنان في تاريخ لبنانإسطفان ضو،  ؛ 426: 2، ج. لبنان

 (. 2حاشية ) 118بولس قرألي، »رحلة الأمير بشير الث انية إلى مصر«:  (3)
هابي،  (4)  .736: لبنان في عهد الأمراء الشهابيينحيدر أحمد الش  
امتاريخ حوادث  ميخائيل الدمشقي، (5)  . 97-96، 45: ولبنان الشَّ
علي باشا، بتاريخ )ربيع الآخر   م حم د، رسالةٌ من مصطفى باشا إلى  94رَق م    (،8، محفظة )بحر برا  (6)

تم، م(، نقلًا عن: 1823هـ/ يناير 1238  . 46-45 :1مج. لكِيَّة، المحفوظات المَ أسد ر س 
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للمذكور، و يالباشا    جواب  أي ة م ساعدات  بعدم أضاف  نفي خ روج  الت عليمات  أن ه أعطى 
 .(1) ى عكاخروج أي  شيء إل

ام  الانفراجوبدأت بوادر   ثم جاء العفو  ،  (2) بعزل م حم د درويش باشا من ولاية الش 
وقد غضب عن عبد الله باشا على أن يخرج من عكا بماله وأهله ويت جه إلى مصر بأمان،  

يقبل شفاعته بالعفو عن عبد الله لشا من عدم قبول شفاعته؛ فأرسل إلى الباب العالي  االب
؛ (3) لا يكون ذلك مدعاة إلى خروجه عن الط اعةحت ى    ؛م قيمًا على رأس ولايته  بقائه باشا و 
أبريلأو    رجب/  19)في  ف  ولذلك ي  الص    أرسل(  ل  بالعفو عن  ع  در الأعظم    عبد الله لمه 

وقال له:   ،فرمان العفوفقام الباشا وأرسل إلى الأمير يعلمه ب ،  (4) ة صيداوبقائه في ولاي
و » المَتاعب...  من  تَحنا  وار  الأمور،  هذه  تَسَه لَت  ني ـتك  ن  ح س  لأجل   الت  إ ن ه  ب عَ هذا 

لةات إلى عَ اجَ رَ والم   و    .(5) «اطرك فقط لا لأجل عبد الله باشا لأجل خَ  الد 
في الر سائل التي رفعها إلى الباب    ألفاظهاهذا، ونلحظ أن  طريقة الباشا احتد ت  

فاعة في يوسف كَن ج وم حم د أبو نبُّ   قورنت بسابقتهاالعالي، إذا    ذلك  رجعيو   وت،في الش 
لطان ومن ناحية أخرى ف  بسبب تأخُّر مطلبه،  غضبه إلى    اضطر إلى   لا ريب أن  السُّ

د علي حم  وعلمه أن  م  نظرًا لاستفحال ثورة اليونان،    ه؛م حاولة لإرضائ  طلبهإلى    خَ و ضَ رُّ ال
 وكان الباشا يدرك ذلك جيدًا. هو الوحيد الذي باستطاعته القضاء عليها، 

  على علمه بقرار العفو وبقائه  إلى عبد الله باشا ي   كاتبةم   د علي بإرسالحم  وقام م  
وجب عليه دفع خمسة وعشرين ألف كيس، وأن  الباشا أمر وكيله بدفع عشرة  ، وأن ه  ولايته

 
  20،  يناير  13هـ/  1238  رجب  7، من م حم د علي إلى مصطفى باشا )غاية ربيع الآخر  ناتكاتب م    (2)

 . 305: 2، ج. تقويم النيل؛ أمين سامي، 79-78: 1، ج. مر والمكاتباتا الأو  .م(1823 مارس
 .87: حوادث سوريا ولبنانمخائيل مشاق ة، ؛ 179 :العبد آغا حسن تاريخ العبد، آغا حسن (3)
هابي،    (4) ياق،  ؛  737:  لبنان في عهد الأمراء الشهابيينحيدر أحمد الش   د  أخبار الأعيان طنُّوس الش  

 . 426: 2، ج. جبل لبنانفي 
إلى م حم د علي باشا، بتاريخ    الأعظمدر  ، رسالةٌ من علي باشا الص  116رَق م    (،8، محفظة )بحر برا  (5)

ل أبريلهـ/  1238رجب    19) تم،  م(، نقلًا عن:  1823  أو  المحفوظات الملكِيَّة المصريَّة،  أسد ر س 
 . 75-74: 12، مج تاريخ جودت؛ أحمد جودت، 47  :1مج. 

هابي،  (6)  . 738-737: لبنان في عهد الأمراء الشهابيينحيدر أحمد الش  
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لة، على أن يقوم عبد الله باشا بدفع الخمسة عشر الأخرى  و  ، بالإضافة آلاف كيس للد 
إلى مصطفى باشا   الباشا  ، وأرسل(1)إلى ألف كيسه لمصطفى باشا ليصرفها للعساكر

 .(2) يعلمه بصدور العفو عن عبد الله باشا وبقائه في ولايته، ويأمره برفع الحصار عن عكا
لطاني ة،    ،دولته  أحضر الباشا العلماء وكبار رجالقد  و  وقرأ عليهم ثلاثة فرمانات س 

لها بالعفو عن عبد الله باشا ومسيره إلى مصر، وثانيها بالعفو عنه وإبقائه في ولايته،  أو 
بتعيينه على ولاية صيدا،  والث   إلى ولاية    تاضيف أ  ويافا و   ،ةغز    : انسلخ عنها  بعد أنالث 
ولا شك أن  الباشا كان يبغي من وراء هذا الجمع إظهار المكانة الكبرى التي   .(3) امالش  

لطان، ومدى نفوذه في استصدار الفرمانات في قبول شفاعته   صار يتمتع بها لدى السُّ
 مع بقاء المذكورين على رأس ولايتهم. 

 فر إلى عكا، للس    إلى الأمير بشير أن يستعد    م حم د عليمر من  اوصدرت الأو 
ه الجميع إلى  ،القي  مة الهداياب هأولاد و وأغدق عليه  وأرسل معه سلحداره سليمان آغا، وتوج 

)  ت د  ع  أ    حيث الإسكندري ة،   وفي  وحاشيته،  للأمير  مصري ة  سفن    شعبان   11ثلاث 
السُّ م1823  أبريل  23  /هـ1238 أبحرت  ووصلتها  (  عكا،  نحو  أي ام، فن  سبعة  بعد 

، عظيمًا  لاً احتفا  لهم  عقد عهم المدينة،  و وعقب طل  عبد الله باشا بإطلاق المدفعي ة،  مواستقبله
ة أي    .(4) ام وج هه إلى مقر  إمارته في الجبلوبعد أن اجتمع بالأمير عد 

  أطلع الأمير   م حم د عليأن     أك د على  بعض المؤر خين  وتجدر الإشارة هنا إلى أن  
يف، وتفاوض معه على ضم ها إلى على رغبته في غزو الش    بشير ام وتملُّكه بقو ة الس 

 
رجب   21، رسالةٌ من م حم د علي باشا إلى عبد الله باشا، بتاريخ )27رَق م    (، 14)   دفتر،  معية تركي  (2)

تم،  م(، نقلًا عن:  1823أبريل    3هـ/  1238 ؛  47  : 1مج.  المحفوظات الملكِيَّة المصريَّة،  أسد ر س 
 . 307: 2، ج. تقويم النيلأمين سامي، ؛ 81- 80: 1، ج. الأوامر والمكاتبات

 رجب  28)  ، بتاريخمن م حم د علي باشا إلى مصطفى باشا  ، رسالةٌ 119رَق م    (،8، محفظة )بحر برا  (3)
تم،  نقلًا عن:    م(،1823  أبريل  10  هـ/1238 - 48  :1مج.  المحفوظات الملكِيَّة المصريَّة،  أسد ر س 

:80: 1، ج. الأوامر والمكاتبات  ؛49  . 180 :العبد آغا حسن تاريخ العبد، آغا حسن . وي ن ظَر 
هابي،  (4)  . 739-738: لبنان في عهد الأمراء الشهابيينحيدر أحمد الش  
ياق،  (5) د  تم، ؛ 426:  2، ج. أخبار الأعيانطنُّوس الش   لطان والعَزِيز: أسد ر س   .39بشير بين السُّ
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ولايته، وأسر  له بجميع ما يريده من خدمات  عند الحاجة، وأن  الأمير بشير قد أقسم أن 
، وعند عودة الأمير من القاهرة إلى ولايته (1) يخدمه ويكون في طاعته ومن بعده أولاده

رى... وسيكون لقاؤنا في سورية»ود عه الباشا، وقال:    .(2) «سنلتقي مر ة أ خ 
من الحقيقة؛    اوهذا الر أي لا يمكن قبوله على عل ته، فعلى الر غم من احتوائه جزءً 

ام؛ لأن  م حم د  ة فيما يتعل ق بالاتفاق على غزو الش  ل وُّ والم بالغة، وبخاص  فإن  فيه بعض الغ 
ذاجة لعه على مشاريعه، وهو  حت ى  علي رغم ثقته في الأمير بشير، فإن ه لم يكن بالس  ي ط 

ة حرصهبالمشهور   ام، لم تكن  وحذره   شد  ، كما أن  فكرة استخدام القو ة العسكري ة لضم الش 
لطان عَلاقته كانت جي    قد تبلورت لدى الباشا؛ لأن   ذلك الز مان، كما أن  هذا حت ى  دة بالسُّ

هابي الذي كان م صاحبًا للأ  مير في مصر وشاهدَ الر أي لم يتطر ق إليه الأمير حَي در الش  
 . على كاف ة الاجتماعات بين الباشا والأمير  عيان  

  والشفاعة، التي جوء  هذه مسألة اللُّ   د علي من حم  ما الفائدة التي عادت على م  
في الهدايا التي منحها إلى الصدر   كثيرةأموالًا    فيها  وأنفق  ،استعرقت منه وقتًا طويلة

دَاه )وكيله(  ،الأعظم  ة بالإضافة إلى سداده عشر   ،(3)وائر في إسطنبول، وبعض الد  وكَت خ 
رة على عبد الله باشا للمسارعة في استخراج فرمان العفو    ألف كيسه من الغرامة الم قر 

طو  ، عنه لةعند  له  توس  و   .(4)لتبعية ولاية صيدا ملةيافا وغز ة والر  مدن  له ت حت ى أعاد  الد 
 

تم باز،    (2) تم بازر س  مة  وحواش  وفهارس:  مُذكرات رُس  ها ونشرها مع م قد   تانيُّ ، حق ق نص  فؤاد إفرام الب س 
الت اريخي ة، راسات  الد   قسم  اللُّبناني ة،  الجامعة  م(:  1955هـ/  1374،  «1»رَق م    )بيروت: منشورات 

ام ولبنان  ؛ ميخائيل الدمشقي،23 ياق،  98:  تاريخ حوادث الشَّ د  أخبار الأعيان في ؛ طنُّوس الش  
 . 213: 2، ج. حَديقة الجنان في تاريخ لبنانإسطفان ضو،  ؛426: 2، ج. جبل لبنان

رق العربيإميل خوري وعادل إسماعيل،    (3) وليَّة في الشَّ ياسة الدُّ )بيروت: مطبعة صادر،   2  . ، جالسِ 
 . 59م(: 1960هـ/ 1380، 1ط 

  رمضان   27، بتاريخ )م حم د عليإلى    نجيب أفندي، من م حم د  129رَق م    (،8)  محفظة،  بحر برا  (4)
تم،  م(، نقلًا عن:  1823  يونية  6هـ/  1238 الأوامر  ؛  56  :1مج.  المحفوظات الملكِيَّة،  أسد ر س 

 . 307: 2، ج. تقويم النيلأمين سامي، ؛ 82: 1، ج. والمكاتبات
 . 98، 90 ،81 :1، ج. الأوامر والمكاتبات (5)
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باله    شغليهذا الأمر    خاء، ويجعل  لينفق بهذا الس    ما كان  الباشا  لحقيقة أن  وا
ن  يَ إلا  إذا كان سَ   ووقته نجملها في أن  أعد  ذلك   التي يمكن أن  ،كثيرةً   أضعافًارائه  من وَ   يج 

عبد  و   أعني بشير الشهابي،على رأس الولاية،    قادةإيجاد  ام، بأول خطوة لطريقه إلى الش  
فيهم والعفو عنهم؛ فصار في رسائله لهم يخاطبهم    وقد أغدق عليهم بشفاعتهالله باشا،  

 وكأن هم تابعين له، وهم من ناحيتهم أظهروا في رسائلهم خضوعهم وتبعيتهم. 
القدرة على  أصبح   هأن    م حم د علي  استفاد   أهم مالعل   و  ببعض    طالبتهمم    لديه 
 هأي أن  ؛  (1) ة بأسهماشتهروا بشد  الم قاتلين اللُّبنانيين الذين  ب  ، وذلك بإمداد الباشاالخدمات 

اتفاقٌ  بينهما  بعض    ذلكو   ،(2)عسكري     تعاون    بمثابة  صار  في  واضحًا  لقاءات الكان 
القلعةبينهما في  الديوان  اجتمع  فعندما  الإشارة    –  ،  تم ت  عليأخبر    -كما   م حم د 

سأله   آخر  ، وفي لقاء(3) قاتلالحاضرين أن  الأمير تحت يده عشائر تجمع مائة ألف م  
  .(4) قاتلم    جمع عشرة آلاف  باستطاعته، فأخبره أن   ادهجن   مكن أن ي  ات التي ي  الباشا عن القو  

  10هـ/  1239رجب    9وبعد عودة الأمير إلى لبنان أرسل له الباشا خطابًا في ) 
في   كة ر قاتل للمشاف م  لاآ م( يطلب منه أن يفي بوعده في تجنيد عشرة  1824مارس  

ة، تعد  س  ات صارت م  أن  القو    هالقاهرة ليعلم  إلىوأرسل الأمير ابنه  ،  (5) إخماد ثورة اليونان
 ؛ لها الوقت الحاليفي حاجة    سنال   ناأخبر والدك أن    :الباشا لحسن جوابه قال لهفلم ا اطمئن  

 ق د  اقة الأمير وص  دَ الاطمئنان إلى صَ   دُّ وَ الباشا يَ   كان، و (6) لاكتمال العساكر من مصر
 

نان:إسماعيل حق ي،    (2) واجتماعيَّة  لُب  علميَّة  المطبعة الأدبي ة،    1، ج.  مباحث  هـ/ 1334)بيروت: 
الإمارة   ،2موسوعة تاريخ لُبنان السياسي  والعسكري  ج.  ؛ ياسين سويد،  207- 206م(:  1916

 . 311- 307م(: 2004هـ/ 1425، 1)بيروت: دار  نوبل يس، ط م 1842-1697 الشهابيَّة
 . 279: العَلاقات بين مصر ولبنانمرفت أسعد عطا الله،  (3)
هابي،  (4)  .736: لبنان في عهد الأمراء الشهابيينحيدر أحمد الش  
 . 313: 2، ج.  تقويم النيلأمين سامي،  (5)
رجب   9، رسالة من م حم د علي باشا إلى الأمير بشير، بتاريخ )324رَق م    (،14دفتر )،  معية تركي  (6)

تم،  م(. نقلًا عن: 1824مارس  10هـ/ 1239  . 60: 1مج.  المحفوظات الملكِيَّة، أسد ر س 
هابي،    (7) في عهد الأمراء الشهابيينحيدر أحمد الش   ياق،   ؛754،  752-751:  لبنان  د  طنُّوس الش  

 . 430-429:  2، ج. لبنانأخبار الأعيان في جبل  
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ي حَق  ق بها تطلُّعاته   (1) روب لاحقة  في ح    من قو ات   كون الاستعانة بما لديهت، على أن  مَحَب ته
عاته.   وتخدم توسُّ

أن ه أصبح لديه القدرة على التدخُّل في   –أيضًا    –  م حم د علي   استفاد منهوم م ا  
لطان، ام دون انتظار إذن من السُّ لمساعدة العسكري ة    ي حَر  ك بعض قو اتهأراد أن  و   شئون الش 

زعيم    والشيخ بشير جنبلاط   يالشهاب بشير    الأمير  الحرب بين   فقد وقعت   لأمير بشير، ا
)  روزالدُّ  الأخبار و   ؛م(1825هـ/  1240عام  الباشا    ترامت  بتجهيز  فإلى    اتالقوُّ أمر 

 خبره، كما أرسل إلى عبد الله باشا ي (2)لمه بذلكع  وأرسل إلى الأمير ي    ،إلى لبنانوإرسالها  
  قام   والقبض على خصومه،انتصار الأمير بشير،  ، وعقب  ة من ستة آلافبتجهيز قو  

رسال قوات عسكري ة من  لإة جوعدم الحا  يزف إليه ب شرى الن صر،الباشا  راسلةبم   كلاهما
ون هذا ت  أفي  الشام    إلى  اتهبقو    الباشا  يقذفأن    لم يرد   عبد الله باشايبدو أن   ، و (3)مصر

 ،(4) تبرير الباشا، وهذا ما يتضح من  ئها وعدم خروجها في أعقابهمن بقا  ة خشي  ؛الصراع
 ؛(5) المسجون في عكايخ بشير جنبلاط يأمره بإعدام الش   إليهأرسل  في الوقت ذاته هن  ولك  

 ف الوحيد في جبل لبنان د ون م نازع. ر   صَ تَ صبح الأمير بشير الم  لي

 
ياسة  إميل خوري وعادل إسماعيل،  ؛ 277:  ولبنان  مصرالعَلاقات بين  مرفت أسعد عطا الله،    (2) السِ 

رق العربي وليَّة في الشَّ  . 60-59: 2، ج الدُّ
هابي،    (3) الش   أحمد  الشهابيينحيدر  الأمراء  عهد  في  طنُّوس   ؛ 770-769،  765- 647:  لبنان 

ياق،  د   . 435، 433: 2، ج. أخبار الأعيان في جبل لبنانالش  
جمادى   4، رسالة من م حم د علي إلى عبد الله باشا، بتاريخ )40رَق م    (،22دفتر )،  معية تركي  (4)

، رسالة من م حم د علي إلى عبد الله  47رَق م    ؛ الدفتر نفسه،م(1825يناير    23  /هـ1240الآخرة  
تم، (. نقلًا عن:  م1825فبراير   7  /هـ1240جمادى الآخرة   19بتاريخ )باشا،  المحفوظات أسد ر س 

هابي، ؛ 65- 64: 1مج. الملكِيَّة المصريَّة،   . 771: لبنان في عهد الشهابيينحيدر أحمد الش  
 م(،1825  فبراير  5  هـ/1240جمادى الآخرة    17)  بتاريخ  ،م كاتبة من م حم د علي إلى عبد الله باشا  (5)

، نَظَر فيها ونق حها تاريخ الُأمراء الشهابيينمؤلف مجهول،  ؛  142:  1، ج.  الأوامر والمكاتبات
 . 200- 199م(:  1984هـ/  1404،  2ووَضَع فهارسها: سليم حسن هشي )بيروت: دار  لحد خاطر، ط  

هابي،  (6)  .777: لبنان في عهد الأمراء الشهابيينحيدر أحمد الش  
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 م(1827هـ/ 1243لجوء مصطفى آغا بربر حاكم طرابلس عام ) -خامسًا
بَر حاكم طرابلس آخر اللاجئين إلى م حم د علي، وترجع    (1) كان مصطفى آغا بَر 

م( من ق بَل م حم د درويش 1822/  1237ظروف لجوئه إلى عزله من طرابلس عام )
ة م تسل  مين،  باشا والي الشام، ومن بعدها ظل  م قيمًا في بيروت، وقد تقل ب على طرابلس عد 

ندت طرابلس إلى   ، وقد كان بينه وبين مصطفى (2)علي باشا الأسعد المُرعبيحتى أ س 
بَر عداوة قديمة ابقين وال(3)بَر  تسبب م، وكان يرى أن ه الم تَسَب  ب في إثارة الفتن على الولاة الس 

 
(2) : بَر  ل دَ في الكورة جنوبي طرابلس، نحو  مصطفى آغا بَر  بَر  زادة القرقي، و  مصطفى آغا ابن حسن بَر 

ع تقل ب في بعض  فَ م(، وينحدر من أسرة طرابلسية ت سَم ى: القرق، ولم ا يَ 1767هـ/  1180عام )
ل ي طرابلس أربع مر ات في الفترة  المهن حت ى دخل في خدمة أحمد باشا الجزار، ونال ثقته، وقد و  

 ( بين عامي  والث انية من 1834-1800هـ/  1249- 1214الواقعة  باشا،  الجزار  الأ ولى من  م(، 
سليمان باشا، والث الثة من عبد الله باشا، والر ابعة من م حم د علي بعد ضم   الشام إليه، وي عَدُّ أشهر 

(، قام خلال ولايته الث انية بإنشاء قلعة في بلدة إيعال، م19هـ/  13ولاتها على الإطلاق في القرن )
ع رفت بقلعة مصطفى بربر، وأنشأ سراي بربر في طرابلس، وعمل على تميم قلعة طرابلس وإصلاح  

م منها، وقد ع ز لَ من طرابلس ) م( نتيجة  1833أكتوبر    13هـ/  1249ج مادى الأولى    29ما تهد 
: أنطونيوس أبي 1835هـ/  1250لمصري ة، وقد توفي عام ) عدم التزامه بتعليمات الإدارة ا م(. ي نظَر 

العَي نط ور يني،   لبنانخطار  جبل  تاريخ  أغناطيوس مُختصر  وتعاليق:  دَر س  مع  مر ة  ل  نشره لأو   ،
؛ كارين صادر،  73-71م(:  1953هـ/  1372،  1طنوس الخ وري )بيروت: المطبعة الكاثوليكي ة، ط  

بَر وقفزة من الحَفاء إلى الح كم« )د مشق:   ، وزارة الثقافة السوري ة،  مجلَّة المعرفة»مصطفى آغا بَر 
ل 1427، ذو القعدة 519، ع.  45س   . 252-242م(:  2006هـ/ كانون الأو 

ل دَ في  علي باشا الأسعد المُر عَبي:   (3) النصف الثاني من القرن    علي بن أسعد بن شديد الم ر عَبي، و 
،  ،م( 18هـ/  12) بَر  بَر   تول ى بعض المناصب الإدارة، وكان في صراع مستمر مع مصطفى آغا 

م(، توفي أواخر 1826هـ/  1242ع ز ل عام ) هـ/ و 1824هـ/  1240وأسند إليه حكم طرابلس عام ) 
: حسين سلمان سليمان، »علي باشا الأسعد الم ر عَب يُّ ودوره في  1827هـ/  1243عام ) م(، ي ن ظَر 

)بيروت:   ام«  الش  طرابلس  ولاية  والعالم تاريخ  العرب  تاريخ  س.  مجلةَّ  ع.  15،  م حر م  155،   ،
 . 37-21م(:  1995هـ/ حزيران 1416

رها السياسي حتَّى سنة  خالد مصطفى م رعب،    (4) م،  1840الإمارة المُر عَبِيَّة: امتدادها الجُغرافي وتطوُّ
هـ/  1412،  1، أشرف عليه وكتب بعض أبحاث: فاروق حبلص )طرابلس: دار الب خاري، ط  1ج.  

ياق، 211-189م(:  1992 د   . 108، 107: 2، ج. أخبار الأعيان في جبل لبنان.طنُّوس الش  
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في قتلهم، فخشي إن ظل  المذكور في بيروت ي سب  ب له المتاعب في طرابلس؛ وعندئذ  
بَر    .(1)، وضبط أمواله وأملاكهآغا نجح في استصدار أمر من الباب العالي بإعدام بَر 

وقد قام عبد الله باشا بالقبض عليه، وسجنه في عكا، وقد امتدح م حم د علي هذا 
بَر آغا في بيروت على مقربة من طرابلس إلى إثارة الفتن،  ؛الأمر حت ى لا يؤدي بقاء بَر 

 .(2)وقد صدر بعدها أمر من الباب العالي بسجن المذكور في قلعة حلب 
بَر آغا تواصل مع الأمير بشير، فقد كانت تجمعهما عَلاقات وطيدة،   ويبدو أن  بَر 

ط له عند م حم د علي ، فأسرع الأمير بشير برفع رسالة إلى الباشا (3)وطلب منه الت وسُّ
العالي، لأن ه م تَيقن من براءته، م م ا  الباب  بَر عند  الت شف ع في مصطفى آغا بَر  يرجوه  
يزول  لن  المذكور  فعله  ما  بأن   الباشا  فأجابه  في طرابلس،  الفتن  إثارة  من  إليه  بَ  ن س 

لطاني،    بسهولة، وأمره بضرورة امتناعه عن الت دخُّل في شئون طرابلس حت ى ينال العفو السُّ
لمساعدة في الموافقة على إقامة مصطفى  يطلب ا  إلى عبد الله باشا  أرسلوأضاف أن ه  

بَر لدى الأمير بشير بناءً على رغبته  .(4) آغا بَر 
لا شك أن  م حم د علي رأى في الأمر فرصة سانحة للت دخُّل في شئون الشام،  
فقام بم خاطبة عبد الله باشا في الأمر، وذكر له أن  الأمير بشير أخبره أن  مصطفى آغا  

 
،  418،  417م(:  1881هـ/  1298،  1)بيروت: المطبعة الأدبي ة، ط    تاريخ سورياج رجي يني،    (2)

419 . 
صفر   5، رسالةٌ من م حم د علي إلى عبد الله باشا، بتاريخ )532(، رَق م  14، دفتر )معية تركي  (3)

تم،  1224سبتمبر    28هـ/  1240 ؛ مكاتبة 62:  1، ج.  المحفوظات المَلكِيَّةم(. نقلًا عن: أسد ر س 
الأوامر  م(،  1224سبتمبر    16هـ/  1240صفر    23من م حم د علي إلى عبد الله باشا، بتاريخ )

 . 64: 1، ج. والمكاتبات
ام من أقدم أزمانها إلى هذه الأيَّامحكمت بك شريف،    (4) يه تاريخ طرابلس الشَّ ، حَق قه وعَل ق حَواش 

ودار   شريف  حكمت  دار   )طرابلس:  الخ وري  عيسى  ون  مار  يكن،  اد  حد  م نى  له :  م  وقد  ه  وفَهَارس 
 . 147م(: 1987هـ/ 1407، 1الإيمان، ط 

صفر   23، م كاتبة من م حم د علي إلى الأمير بشير، بتاريخ )543(، رَق م  14، دفتر )معية تركي  (5)
تم،  1824أكتوبر    16هـ/  1240 الأوامر ؛  63:  1، ج.  المحفوظات المَلكِيَّةم(. نقلًا عن: أسد ر س 

 . 134-133: 1، ج. والمكاتبات
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بَر م ح ب   داقة والخدمة، وأضاف أن ه سوف يرفع إلى الباب   بَر  لهما، وكثيرًا ما أظهر الص 
بَر آغا لدى الأمير بشير، حت ى إن   فاعة فيه، وطلب منه أن ي ق يم بَر  العالي التماسًا للش 

لة و  لة، لحين قدوم الجواب من الد  و   . (1)خالف ذلك أمر الد 
دَاه م حم د نجيب أفندي في إستانبول،  ومن ناحية أخرى قام الباشا بمكاتبة كَت خ 
دَا عبد الله باشا في إستانبول،  دَا أن ه أحضر كَت خ  بَر، فأخبره الكَت خ  للعفو عن مصطفى بَر 
بَر آغا ليس له صلة بالاضطرابات الواقعة  واستفسر منه عن حقيقة الأمر؛ فأجابه أن  بَر 

ابلس لا بيده ولا بلسانه، وأن ه وَردته م كاتبة من عبد الله باشا تؤك  د هذا. فقام الباشا في طر 
لمه أن ه أرسل إلى عبد الله باشا لي صَر  ح بإقامة مصطف دَاه ي ع  بَر عند    ىبمكاتبة كَت خ  آغا بَر 

الم اللازمة لحصول  بالإسراع في الإجراءات  بناءً على طلبه، وأمره  وافقة  الأمير بشير 
 . (2) على هذا الأمر من الباب العالي

بَر إلى   واستجاب عبد الله باشا ل مَا طلبه م حم د علي، وسمح بخروج مصطفى بَر 
ويفات (3) الأمير بشير الشُّ فأنزله في  كيلو مترات   ؛  بعشرة  بيروت  ولم ا وقعت )جنوبي   ،

يخ بشير جنبلاط في )جمادى الأولى   هـ/ 1240الحرب بين الأمير بشير الشهابي والش 
م( ات جه من فوره إلى بيت الدين، واشترك معه في القتال، وسانده ضد أعدائه 1825يناير  

 .(4) ، وشت ت شملهمحت ى انتصر عليهم
 

صفر   23، م كاتبة من م حم د علي إلى عبد الله باشا، بتاريخ )541(، رقم  14، دفتر ) معية تركي  (2)
تم،  1824أكتوبر    16هـ/  1240 الأوامر ؛  63:  1، ج.  المحفوظات المَلكِيَّةم(. نقلًا عن: أسد ر س 

 . 134: 1، ج. والمكاتبات
دا م حم د نجيب أفندي بتاريخ 566(، رقم  14، دفتر )معية تركي  (3) ، م كاتبة من م حم د علي إلى ق بُّوكَت خ 

ل    25) تم،  1824نوفمبر    16هـ/  1240ربيع الأو  ، ج.  المحفوظات المَلكِيَّةم(. نقلًا عن: أسد ر س 
 . 134: 1، ج. الأوامر والمكاتبات؛ 63: 1

  بتاريخ  العالي  الباب  إلى  عكا  والي   باشا   الله  عبد  من   .C26952/ 545HAT،  العثماني  الأرشيف  (4)
 (. 6وي ن ظَر  م لحق رقم ) (.م1824 سبتمبر 22 / هـ1240 الم حر م 29)

ياق،    (5) د  الش   لبنانطنُّوس  جبل  في  الأعيان  حوادث ؛ مخائيل مشاقة،  436،  432:  2، ج.  أخبار 
 . 94، 92: سوريا ولبنان
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بَر آغا في   يدَ فتح مسألة بَر  ، (م1825يونية    /هـ1240شو ال  )وفي أعقاب ذلك أ ع 
كاوى المرفوعة   لة في حق فقد أرسل عبد الله باشا إلى م حم د علي يعلمه بتكرار الش  و  للد 

بَر، حيث صَدر أمرٌ آخر بقتله وم صادرة أملاكه؛ ولذلك فإن ه رَفَعَ إلى الباب  مصطفى بَر 
بَر آغا في إثارة الفتن في طرابلس، وقد   حض فيها ما قيل عن تورُّط بَر  العالي رسالة ي د 

لة، وأخبره أن ه سوف أاستحسن الباشا هذا الأمر منه و  و  ثنى على رسالته التي رفعها للد 
لة التماسًا للعفو عنه و   .(1) يرفع إلى الد 

بَر،    والواضح أن  م حم د علي نجح في استصدار قرار   بالعفو عن مصطفى آغا بَر 
بَر آغا برفع رسالة إلى الباشا   ي بَي  ن    – ولعل  ذلك بإيعاز من الأمير بشير    - ولذلك قام بَر 

فيها إخلاصه وي ب دي طاعته، فقال: »وقد ذاع وملَأ البقاع بأنني من الأرقاء لدولتكم وعتق 
د جبر انكسار خاطر عبدكم م لته من تفوُّ إحساناتكم.. والآن قد تجد  ات النُّطق هَ ن تخو 

عبدكم بحق   ريف  الش  لاسترداد  (2) «الآصفي  جاهدًا  باشا  الله  عبد  سعى  ناحيته  ومن   .
بَر آغا نفسه،  م متلكات الآغا في طرابلس، هذا إلى جانب بعض المحاولات التي بذلها بَر 
حيث أرسل أحد أتباعه إلى إسطنبول لنفس المسألة، ولكن الباب العالي رفض رفع الأمر  

 .(3) صادرة أملاكهعن م  

 
شو ال    24، م كاتبةٌ من م حم د علي إلى عبد الله باشا، بتاريخ )97(، رقم  22، دفتر ) معية تركي  (2)

تم،  1825يونية    10هـ/  1240 الأوامر ؛  65:  1، ج.  المحفوظات المَلكِيَّةم(. نقلًا عن: أسد ر س 
 . 146: 1، ج. والمكاتبات

برا  (3) إلى م حم د علي، بتاريخ )غ ر ة 97(، رقم  10، محفظة )بحر  بَر  بَر  ، رسالةٌ من مصطفى آغا 
تم،  1825أغسطس    15هـ/  1241الم حر م   ؛ 65:  1، ج.  المحفوظات المَلكِيَّةم(. نقلًا عن: أسد ر س 

 .146: 1، ج. الأوامر والمكاتبات
الخ وري،    (4) طنُّوس  العرب  أغناطيوس  ولاذقِيَّة  وجبلة  طرابلس  حاكم  بَر  بَر  آغا  - 1767مصطفى 

نابل)طرابلس: منشورات  م1834  . 206-197(:  ، د. ت1، ط مجل ة الس 
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ويفات على أمل أن يعود إلى ولاية طرابلس   بَر مقيمًا في الشُّ ظل  مصطفى آغا بَر 
م( بعد عزل علي باشا الأسعد 1826هـ/  1242وفي عام )  ،تارة أخرى، وقد تجد دت آماله 

بَر برفع (2)في جنوبي الأناضول Alanya  (1) على ولاية عَال يه  هني عيتو  ، فقام مصطفى بَر 
يشكره على هدية أرسلها   (م1827هـ/ مايو  1242ذي القعدة  في )رسالة إلى م حم د علي  

ام، ويبدو أن ه كان ه ناك اتصالٌ   ،له بَر وحن ا    وأخبره بتطوُّرات الأوضاع في الش  بين آغا بَر 
عد من  ب  يخبره  م حم د عليلأن  الأخير رفع هو الآخر إلى    ؛البحري   عزل علي باشا الأس 

بَر، ر ب ما رغبة في  طرابلس، وأبدى رغبته في حصول العفو الت ام عن مصطفى آغا بَر 
طه في هذا الأمر؛ لعدم م ناسبة   تعيينه على طرابلس، لكن الباشا كتب إليه يعتذر عن توسُّ

 .(3) الأوضاع التي كان يمرُّ بها
بَر  عقب ذلك إلى اللُّجوء إلى م حم د علي في مصر في   واضطر مصطفى آغا بَر 

لطان  م(، وأرجع أحد المؤر خين لجوئَ 1827هـ/  1243)عام   ه إلى صدور أمر من السُّ
بَر آغا إلى إسطنبول ، (5) إلغاء نظام الجيش الإنكشاري    ، وهناك مَن يرجعه إلى(4)بإرسال بَر 

ام، ولم ا كان   بَر  آغا من ك بار الإنكشارية في الش  بَر  وهذا الر أي يكمل سابقه؛ فقد كان 
 

، وألانيا، وهي بلدة تقع جنوب شرق الأناضول على ساحل البحر عَال يه: وت ع رف عَلان ية، وعَلائ ية  (2)
لةعلي صائب، المتوسط، على مقربة من أنطاليا.   . 200 :الجُغرافية المُفَصَّ

دياق،    (3) الش   لبنانطنُّوس  جبل  في  الأعيان  ؛ خالد مصطفى م رعب، 521  ،439:  2، ج.  أخبار 
 . 218:  1ج.   الإمارة المُرعبيَّة،

ل يونية  1242ذو القعدة    7أمرٌ من م حم د علي إلى حبيب أفندي، بتاريخ )  (4) الأوامر م(.  1827هـ/ أو 
 . 180: 1، ج. والمكاتبات

كشفُ اللثام عن مُحيَّا الحكومة والأحكام في نوفل بن نعمة الله بن نوفل بن جرجس الط راب لسي،    (5)
افتَ  منذ  ام  الشَّ وبر  مصر  الوراثيَّة  هما  ت  حَ تَ إقليمي  بالحكومة  مصر  امتازت  أن  إلى  العلِيَّة  لة  و  الدَّ

ام في التَّنظيمات الخيريَّة بمكتبة الجامعة الأمريكي ة، محفوظ   مخطوط)بيروت:    وانتظمت بر  الشَّ
خَ بتاريخ «T176kA :956برقم »  . 647-646م(: 1890هـ/  1310، ن س 

أبحاث في تاريخ ولاية طرابلس إبان الحكم العثماني من خلال الوثائق الرسميَّة  فاروق حبلص،    (6)
رقم    العثمانيَّة بيروتي ة،  ودراسات  ن صوص  سلسلة  رقي ة،  الش  للأبحاث  الألماني  المعهد  )بيروت: 

 . 198م(:  2007هـ/  1428، 1«، ط 120»
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إلى  استقدامه  ي ريد  كان  فر ب ما  أتباعه،  من  والت خلُّص  بإلغائه  قرارًا  أصدر  قد  لطان  السُّ
لطان بإلحاق  إسطنبول لقتله، ويمكن أن ي ضاف إلى ذلك أن ه في العام المذكور قام السُّ

بَر في العودة إلى (1)طرابلس إلى تبعية والي صيدا بل أمام مصطفى بَر  د ت السُّ ، وهكذا س 
طه   -  نتيجة انشغاله بحرب اليونان   -  م حم د عليمقر  ه، فضلًا عن أن    اعتذر عن توسُّ

 لدى الباب العالي في هذا الوقت، كما ذ ك رَ آنفًا.
ل   ل ربيع الأو  م(، خَرَجَ  1827هـ/ أواخر سبتمبر  1243على أي ة حال، ففي )أو 

ويفات، ولعل  خروجه كان بتأييد من الأمير بشير، ولعل ه أخبره  بَر من الشُّ مصطفى آغا بَر 
أنه إذا حط رحاله عند الباشا فسوف يحقق له رغباته كما فعل معه من قبل، وعندما 

د على المدينة،  وصل بيروت ركب في إح ف ن م حم د علي التي تترد  وسار إلى »دى س 
إيالة  في  المضبوطة  أرزاقه  برد    عليه  العل ي ة  لة  و  الد  يستعطف  بأن  إليه  يلتجئ  مصر 
طرابلس، وحين وصوله إلى القاهرة قابل واليها، فحصل منه على إكرام زائد، وأمر له 

عي ن له دارًا ، و (2) «د  يحصل على ك ل  ما طالبهبعلوفات زائدة، وطم ن خاطره، وأن ه لا ب  
 .(3) وسيعة لإقامته داخل القاهرة، ورت ب له خمسة الآف قرش معاشًا شهريًّا

ترامت إلى م حم د علي أخبار  حت ى آغا يصل إلى القاهرة ر  بَ ر  وللأسف فلم يكد بَ 
الآخر   )ربيع  في  نفارين  أكتوبر  1243كارثة  الأسطول 1827هـ/  فيها  د م  رَ  التي  م(، 

؛ فترت ب (4)المصري من ق بل القوى الأوروبي ة، واضطر الباشا إلى سحب ما تبقى من قو اته
لطان محمود الث اني، ولم يستطع م حم د علي أن يتشف ع  على ذلك تدهور عَلاقته مع السُّ 

، ولعل  هذه الفترة تذكرنا بلجوء م حم د أبو نبُّوت إلى م   بَر  د علي حم  في مصطفى آغا بَر 
لطان،   - آنفًا    رَ ك  كما ذ    –مر ة أخرى   نه من الت شفُّع فيه نظرًا لتدهور عَلاقته بالسُّ وعدم تمكُّ

 
العَلاقات ؛ خالد مصطفى م رعب،  789:  لبنان في عهد الأمراء الشهابيينالشهابي،    أحمد  حيدر  (2)

)طرابلس: دار    م1840-1714بين الإمارة المُر عَبيَّة في عكار والإمارة الشهابيَّة في جبل لبنان 
 . 81م(:  2005هـ/  1426، 1مكتبة الإيمان، ط 

 .789: لبنان في عهد الأمراء الشهابيينحيدر أحمد الشهابي،  (3)
 . 647- 646: كشفُ اللثام عن مُحيَّا الحكومة والأحكامنوفل بن نعمة الله الط راب لسي،   (4)
 . 330: 2، ج.  تقويم النيلأمين سامي،  (5)
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ة بعد تقاعسه عن الم   لة الع ثماني ة وروسيا  وبخاص  و  شاركة في الحرب التي اندلعت بين الد 
 ، التي انتهت بهزيمة العثمانيين.(1) م(1828هـ/ 1244عام ) 

بَر  في القاهرة في معية م حم د علي،   وكان الخلاف الذي وبقي مصطفى آغا بَر 
بَر من غضب الدولة وأمرها بقطع   لطان والباشا سببًا في نجوة مصطفى بَر  وقع بين السُّ

م  رأسه،   من  حم  واستفاد  مال ي ة  الش  المناطق  في  الأوضاع  معرفة  في  وجوده  د علي من 
ام، وحينما أعد  حملته بقيادة ابنه إبراهيم    م(1831هـ/  1247على الشام في عام )   الش 

سعيًا في رجوعه على منصبه في   في طليعة المشاركين فيها،  ر  بَ ر  باشا كان مصطفى بَ 
منه كثيرًا    القائد إبراهيم  واستفاد   ولاية طرابلس، وقد شارك في حصرا مدينة عكا الحصية، 

 .(2) ولاية طرابلس إليه سند أ بأن م حم د علي ه  أوكاف ،ةفي الاستيلاء على المدن الشامي  
 

  

 
الع    (2) ي ة  وس  الرُّ الحرب  »قيام  علي،  هَريدي  أحمد  )القاهرة: جامعة  1829-1828ثماني ة  صَلاح  م« 

، ج مادى الأولى  2، ج.  32، ع.  مجلَّة وقائع تاريخيَّةالقاهرة، مركز البحوث والد راسات الت اريخي ة،  
 وما بعدها. 109م(:  2020هـ/ يناير 1441

تم،  أسد  (8)  منشورات:  بيروت)  1.  مج  ،باشا  علي   مُحمَّد  عهد  في  سورية  لتَّاريخ  العربيَّة  الأصول  ر س 
 أغناطيوس  ؛138  ، 119  ، 118(:  م 1930  / هـ1348  الأمريكي ة،  الجامعة   والآداب،  العلوم   كلي ة

بَر آغا مصطفى الخ وري، طنُّوس  وما بعدها. 221: طرابلس حاكم بَر 
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 خاتمةُ البحث ونتائجه 
نجح في انتشالها من    أت مصر مكانة بارزة عقب أن وليها م حم د علي، الذيتبو  

لة  و  غياهب الفتن التي كانت تضربها لسنوات طوال، وجعلها ولاية قوي ة لها مركزها في الد 
اه أد  العثماني ة، نتيجة تحديثاته في كافة مناحي الحياة، وفي الوقت ذاته ارتفع شأنه بما  

ت  مضاجعها؛ فأنقذها من عَثرت ها  ولةخدمة الد  ل  ت مصيريةام  ه  م    من  وصار،  التي أقَض 
الط   اليد  للسُّ بمثابة  ح  ائعة  في  اليونان، لطان  وبلاد  العرب  بلاد  في  التي خاضها  روبه 

يَ الباشا بمكانة  مرموقة  لم ينالهَا أي وال  آخر م نذ أن باتت مصر ولاية   ونتيجة لذلك حَظ 
لة في ذلك  و  عثماني ة، ومن ناحية أ خرى أضحى الباشا أقوى وال  على الإطلاق في الد 

ولي،  ثقل مصر  الز مان، وفي عهده ارتفع بتعاملها مع   وأصبح لها شخصية متميزة  الدُّ
تها حينئذ  من قو ة م حم د علي،  ؤية فقد استمد ت مصر قو  الدُّول الأوروبي ة. ووفق هذه الرُّ

وا  أ   الذينللمغضوب عليهم،    وملاذًا  ملجأ آمنًا  م م ا أه لها أن تصبح مسموع    م حم د عليعدُّ
لةالكلمة   و  الد  وقد أف ضَى  وينالوا العفو.    يرفع عنهم العقاب ل  فيهمع  شف  يت، وبيده أن  في 

ة نتائج  وهي:  ،البحث إلى عد 
أن   بسبب   ظهر  مصر  إلى  القادة  لجوء  م    أسباب  لدى  حم  مكانة  باشا  علي  د 
 يستقبل اللاجئين إلى مصر استقبالًا جيدًا وينزلهم منازلهم.   كانو  ،السلطان العثماني

باينت قبول شفاعة محمد علي في اللاجئين باختلاف الفترة الزمنية التي جاء  ت .1
اللاجئ فيها إلى مصر وارتباط ذلك بالازدياد المستمر في مكانة لدى الدولة 

 العثمانية، ونلحظ الآتي: 
، جاء محمد باشا  (م 1806هـ/  1220)في بداية حكم محمد علي، نحو عام   .أ

أبو مرق لاجئًا إليه، ولكن لم يستطع محمد علي أن يطلب الشفاعة، لأن ه  
أن ه   أو  الشفاعة،  تمنحه أن يطلب  السلطان  بلغ مكانة مهمة عند  يكن  لم 
طلبها ورفضت من قبل السلطان، فالمصادر لا تعطينا صورة واضحة في  

لب ذلك وهو نفسه ما  ذلك، ولكن الأرجح أن الباشا لم يكن يستطع أن يط
 لطان يريد أن يعزله من ولاية مصر.يزال على المحك والسُّ 

بعد أن زادت مكانة محمد علي، نتيجة تحضيره لقيادة الحملة المصرية على   .ب 
الوهابيين في الجزيرة العربية لاسترداد الحرمين الشريفين منهم، جاء يوسف 

، وقد طلب من م(1810  /هـ1225)ام لاجئ إليه، عام  باشا كنج والي الش  
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لطان العفو عنه، ونجح في نهاية الأمر في العفو عنه في جزء واحد السُّ 
فقط، وهو العفو عن قتله ومصادرة أمواله، ولكن رفضت الشفاعة فيه بإعادته  

 إلى حكم ولاية الشام أو حتى التعيين في ولاية أخرى. 
حق   .ت  أن  م  بعد  الوه  حم  ق  على  ساحقة  انتصارات  علي  الحجاز،  د  في  ابيين 

ين الشريفين، ودخل الدرعية عاصمة الوهابيين، ن من استرداد الحرموتمك  
م  (م1818  هـ/1233)  ودمرها عام يافا  والي  نبُّ   د حم  ، جائه  وقد  أبو  وت، 

تشف ع فيه محمد علي عند السلطان، فعفا السلطان عنه عفوًا كاملًا، وهو  
العفو عن قتله وعن مصادرة أمواله، ولكن لم يرجع إلى حكم ولاية يافا، بل  

 ة. ثماني  لة الع  و  لطان على ولاية أخرى في الد  عي نه السُّ 
ة في الشام،  ولة العثماني  ، جائه أشهر ولاة الد  (م1822  /ـه1237)  وفي عام .ث 

وهو بشير الشهابي، الذي استقبله محمد علي استقبالًا عظيمًا، وتشف ع فيه  
عند السلطان العثماني، ولأول مرة تقبل الشفاعة في رقبته، وماله، وتم إعادته  

 . أخرى  ةمر   إلى حكم لبنان
علي والي طرابلس مصطفى    د حم  م( لجأ إلى م  1827هـ/  1243وفي عام ) .ج

بَ  استقبله    ربَ ر  آغا  مع  وقد  علاقته  لسوء  ولكن  القاهرة،  في  وأنزله  الباشا 
 . فيه تشف عالسلطان لم يستطع أن ي

كافة القادة العثمانيين الذين لجئوا إلى محمد علي جاءوا من بلاد الشام، ولا ريب  .2
أن محمد علي استفاد من وجودهم في مصر بأن اطل ع معلومات كثيرة، سهلت 

 له غزوه بلاد الشام في مرحلة لاحقة بعد دخوله في عداء مع السلطان. 
إذا قسمنا القادة اللاجئين حسب مراكز حكمهم سوف نلحظ أنهم غطوا معظم   .3

ة، ويوسف  حكم يافا وغز  كلاهما  أبو نبوت    د حم  أبو مرق وم  د  حم  م  فنرى أن   الشام،  
 . ج ولاية الشام، وبشير الشهابي جبل لبنان، ومصطفى آغا بربر طرابلسن  كَ 

التي   .4 الأماكن  اختلفت  ولكن  واحدًا  العسكريين كان  للقادة  استقبال محمد علي 
ينزلهم فيها، ففي حالة محمد أبو مرق، لم يستقبله في القاهرة، بل ظل  في دمياط  
حتى خروجه من مصر، وحالة يوسف كَن ج فقد استقبله في القاهرة، وكان على  

أبو نبوت أنزله هو الآخر في القاهرة،   مقربة منه وينزل لزيارته، وحالة م حم د بيك
ثم أشمون في صعيد   بني سويف  أنزله في  فقد  الشهابي  بشير  وأم ا في حالة 
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مصر، ولعل قرب أو بعد اللاجئ من القاهرة دلالة على الثقة التي يضعها محمد  
علي فيه، ومن ناحية أخرى فعدم استقباله بشير الشهابي في القاهرة، كان رغبة  
أثناء وجوده في مصر،   أو أخبار  أية معلومات  إبعاده عن الاطلاع عن  في 

 ولذلك جاء مقره في الصعيد.
وارتبط اللجوء إلى مصر بشفاعة محمد علي، وبعض القادة تشف ع فيهم الباشا   .5

رغم عدم قدومهم إلى مصر، ولكن لأن مصيرهم ارتبط ببعض اللاجئين، فجاءت 
 . الشفاعة مزدوجة

النفوذ  .6 الوجاهة وفرض  نوعًا من  إليه  اللاجئين  اعتبر محمد علي شفاعته في 
 والسيادة عند الباب العالي،  

اختلفت دوافع القادة في اللجوء إلى مصر، بسبب صداقة ربطت بينهما، مثل   .7
أبو مرق ويوسف باشا كنج، أو للمكانة التي وصل إليها محمد علي في الدولة 
العثمانية، مثل محمد أبو نبُّوت، الذي لجأ إلى مصر واستغلال الخلافات السابقة  

 بين مثل بشير الشهابي. مع والي الشام، أو بناء على نصيحة من بعض المقر 
ظروف اللجوء وفي مجملها يرجع إلى العزل من الولاية، ورفع الوزارة، ومصادرة   .8

الخلافات بين  الأموال، وقطع الرقبة، عدم تنفيذ أوامر السلطان، وكذلك كانت  
 الولاة.

بعبارات   .9 استحياء  على  القادة  بعض  في  يتشف ع  علي  م حم د  كان  البداية  في 
الخضوع والتبعية ورغم ذلك فقد كان يتعرض للتعنيف من السلطان، وفي مرحلة  
ته ونفوذه أصبح يرى الشفاعة وقبولها حق مكتسب، وكان   لاحقة ومع ازدياد قو 

م نوع  يغشاها  الدولة  إلى  رسائله  في  عبارات  تقبل يستخدم  لم  إذا  التحدي  ن 
القرار في إسطنبول است  شفاعته، التي صار    ئهاي وفي دوائر صنع  الجرأة  من 

 يتحد ث بها الباشا في رسائله.
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 ( 1ملحق رقم )
 وت شفاعة مُحمَّد علي باشا في مُحمَّد أبو نبُّ 

من مُحمَّد علي إلى الباب العالي،   HAT. 666/32428نقلًا عن: الأرشيف العثماني  
 4  - مايو   2هـ/  1234القعدة    وذ   14  -رجب  7والرَّاجح تاريخها بين )  ،بدون تاريخ

 م(. 1819سبتمبر  
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 ( 2ملحق رقم )
 وتة الثانية في مُحمَّد أبو نبُّ شفاعة مُحمَّد علي باشا للمرَّ 

إلى   باشا  رسالةٌ من م حم د علي  HAT. 902/39639نقلًا عن: الأرشيف العثماني  
لطان محمود الث اني، تاريخها )  م(1825نوفمبر   30هـ/ 1241ربيع الآخر   19السُّ
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 (3ملحق رقم )
د علي  تقرير يفيد فرار الأمير بشير الشهابي إلى مُحمَّ

 من درويش باشا إلى الباب العالي HAT. 386/ 20672 نقلًا عن: الأرشيف العثماني 
 .م(1823مارس  20 /هـ1238رجب  8بتاريخ )
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 (4ملحق رقم )
 أثناء وجوده في مصر هابيالأمير بشير الش  من مراسلات 

بشير الشهابي إلى بيت من  HAT. 386/ 20672A نقلًا عن: الأرشيف العثماني
 .(م1823فبراير  10 /هـ1238مادى الأولى جُ  29بتاريخ )أبو اللمع 
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 (5ملحق رقم )
د علي في عبد الله باشا والي عكا  شفاعة مُحمَّ

من محمد علي إلى الباب   HAT. 385/ 20643B نقلًا عن: الأرشيف العثماني 
 م(1823مايو  31هـ/ 1238رمضان  21العالي بتاريخ )

 

 قائمة المصادر والمراجع
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 ( 6ملحق رقم )
بَر  إلى الأمير بشير  عبد الله باشا والي عكا يعلم الباب العالي بذهاب  مصطفى بَر 

 الشهابي ويستفسر فيما يجب عليه عمله 
من عبد الله باشا والي عكا  HAT. 545/ 26952Cالأرشيف العثماني  :نقلًا عن

م  29إلى الباب العالي بتاريخ )   م(. 1824سبتمبر   22هـ/ 1240المُحرَّ
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 قائمة المصادر والمراجع 
 الوثائق.  -أولًا 

 المنشورة. الوثائق غير  -
 ة بالقاهرة. وثائق دار الوثائق القوميَّ  •

 دفاتر معية تركي.  .1
 محافظ بحر برا.  .2

 (.211ميكروفيلم )
 (.212ميكروفيلم )

 وثائق الأرشيف العثماني بإسطنبول.  •
HAT. 81/3363، ( شو ال  15من سليمان باشا والي صيدا إلى الباب العالي، مؤر خة

 م(.1806يناير   6هـ/ 1220
HAT. 121/4907-D    ،العالي الباب  إلى  مجهول  الحجة   وذ   29)  بتاريخم رسل 

 م(. 1806مارس  20هـ/ 1220

HAT. 3840 

HAT. 666/32428 بدون تاريخ. والر اجح تاريخها  العالي، الباب  إلى علي م حم د   من
 م(.1819سبتمبر   4 -مايو   2هـ/ 1234القعدة  وذ  14  -رجب  7بين )

HAT. 386/ 20672 هـ1238رجب  8بتاريخ ) من درويش باشا إلى الباب العالي/ 
 .م(1823مارس  20

HAT. 386/ 20672A  مادى جُ  29بتاريخ )بشير الشهابي إلى بيت أبو اللمع من
 .(م1823فبراير  10 /هـ1238الأولى 

HAT. 385/ 20643B  ( رمضان  21من محمد علي إلى الباب العالي بتاريخ
 . م(1823مايو  31هـ/ 1238

HAT. 545/ 26952C  ( 29من عبد الله باشا والي عكا إلى الباب العالي بتاريخ 
م   م(. 1824سبتمبر   22هـ/ 1240المُحرَّ
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HAT. 902/39639   ( لطان محمود الث اني، تاريخها   19رسالةٌ من م حم د علي إلى السُّ
 م(. 1825نوفمبر   30هـ/ 1241ربيع الآخر 

HAT. 278/16342   لطان محمود الث اني، بتاريخ التماس من م حم د أبو نبُّوت إلى السُّ
 م(. 1825هـ/ مايو  1240)شو ال 

HAT. 503/ 42725   ومللي، تاريخها في فرمان عزل م حم د أبو نبُّوت من ولاية الرُّ
 م(.1824هـ/ 1239حدود )

HAT. 789/36782   لطان محمود الث اني، تاريخها من داود باشا والي بغداد إلى السُّ
 . م(1828أغسطس  4هـ/ 1244الم حر م   23)

HAT. 443/22234   لطاني بعزل م حم د باشا أبو نبُّوت والي ديار بكر، تاريخه فرمان س 
 .م(1828أبريل  13هـ/ 1243رمضان  29)

HAT. 445/22280   ( لطان محمود الث اني، تاريخه   14تقرير من م حم د صالح إلى السُّ
 م(. 1828مارس  29هـ/ 1243رمضان 

HAT. 443/22234 A   لطان محمود الث اني، تاريخه تقرير من م حم د صالح إلى السُّ
 م(. 1828مارس  30هـ/ 1243رمضان  15)

 .(، من الباب العالي إلى خورشيد أحمد باشا463(، ح كم )11، رقم ) دفتر مُهِمَّة مصر
 الوثائق المنشورة.  -
دريـو،   (1 باشا  إدوارد  علي  قناصل  1814-1807ونابليون  مُحمَّد  مراسلات  م: 

مصر في  م  فرنسا  إبراهيم،  أحمد  وتقديم: رءوف عب اس  ، ترجمة: ناصر  راجعة 
 م(. 2008هـ/ 1429،  1رجمة، ط مد )القاهرة: المركز القومي للت  اح

تم،   (2 ام وما يُسَاعد على  أسد ر س  المحفوظات الملكِيَّة المصرية: بيان بوثائق الشَّ
ح مقاصِد مُحمَّد علي الكبير مِهَا ويُوضِ  )بيروت: المطبعة الأميركي ة،    1، مج.  فَه 

 .م(1940هـ/ 1359
، تحقيق: عماد  1، ج.  د علي حمَّ ادرة من عزيز مصر مُ كاتبات الصَّ الأوامر والمُ  (3

الكتب والوثائق ءأبو غازي وآخرين، إشراف: ر  دار  )القاهرة:  وف عب اس حامد 
 .م( 2005هـ/  1426القومي ة، 
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مُحمَّد علي   (4 عصر  حالات المظلومين من  وعرض  لطة  ،  م1823-1820السُّ
القومي ة،   والوثائق  الكتب  دار  )القاهرة:  عثمان  الله  عبد  ناصر  ودراسة:  إعداد 

 م(.2009هـ/ 1430
بانيَّة  تاريخ  بُط رس،  فهد (5  واللُّبناني    الحَلبي    بفرعيها  المَارُونيَّة  اللُّبنانيَّة  الرَّه 

  / هـ1388  الحديثة،  الكريم  مطبعة:  لبنان  جونيه،)  6.  ج  م،1859- 1808
 (. م1968

 المخطوطات  -ثانيًا
اللثام عن مُحيَّا الحكومة   كشفُ نوفل بن نعمة الله بن نوفل بن جرجس الط راب لسي،   (1

ام منذ افتتحتهما   لةوالأحكام في إقليمي مصر وبر الشَّ و  لِيَّة إلى أن امتازت العَ   الدَّ
الخيريَّة التَّنظيمات  في  ام  الشَّ بر   وانتظمت  الوراثيَّة  بالحكومة  )بيروت:   مصر 

برقم    مخطوط محفوظ  الأمريكي ة،  الجامعة  خَ  «T176kA :956» بمكتبة  ن س   ،
 م(.1890هـ/ 1310بتاريخ  

 المطبوعة.  المصادر -ثالثًا
 المصادر العربيَّة  -
تاريخ ولاية سُليمان باشا العادل: يشتمل على تاريخ فلسطين ،  إبراهيم العورة (1

ام والشَّ العلويين  وبلاد  ومدنه  سندات:  ولبنان  ة  بعد  وأل حقه  عليه  وعل ق  نشره   ،
الم خل  صي   الباشا  قسطنطين  ط  الخوري  الم خل  ص،  دير  مطبعة  ، 1)صيدا: 

 .م(1936هـ/ 1355
،  1)القاهرة: مطبعة دار الكتب المصري ة، ط    2، ج.  تقويم النيلأمين سامي،   (2

 م(.1928هـ/ 1346
ل  نشره  ،لبنان  جبل  تاريخ  مُختصر  العَي نط ور يني،  خطار  أبي  أنطونيوس (3  مر ة  لأو 

  ط   الكاثوليكي ة،  المطبعة:  بيروت )  الخ وري   طنوس  أغناطيوس:  وتعاليق  دَر س  مع
 . (م1953  /هـ1372 ،1

 . (م1881  /هـ1298  ،1ط    الأدبي ة،  المطبعة:  بيروت )  سوريا  تاريخ  يني،  ج رجي (4
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إلى    1186تاريخ حسن آغا العبد: قطعة منه حوادث سنة  ،  حسن آغا العبد  (5
وزارة  هـ1241سنة   منشورات  )دمشق:  نعيسة  جميل  يوسف  حق قه:  الث قافة  ، 

 م(. 1979هـ/  1399(، د. ط،  52والإرشاد القومي، سلسلة إحياء التُّراث العربي )
ام  طرابلس  تاريخ  شريف،  بك  حكمت  (6   حَق قه   ،الأيَّام  هذه  إلى  أزمانها  أقدم  من  الشَّ

يه  وعَل ق ه  حَواش  م   وفَهَارس  اد   م نى:  له    وقد  ون   يكن،  حد  :  طرابلس )  الخ وري   عيسى  مار 
 . (م1987 /هـ1407  ،1 ط الإيمان، ودار شريف حكمت  دار  

الشهابي،   (7 أحمد  الثَّاني  حيدر  الجزء  وهو  الشهابيين:  الأمراء  عهد  في  لبنان 
، ع ني بضبطه ونشره  والثَّالث من كتاب الغُرر الحِسان فِي أخبار أبناء الزمان

تم وفؤاد إ فرام   مته وفهارسه: أسد ر س  الب ستاني )بيروت: وتعليق حواشيه ووضع م قد 
هـ/ 1352منشورات مديري ة المعارف العام ة والفنون الجميلة، المطبعة الكاثوليكي ة،  

 م(. 1933
تم باز،   (8 تم بازر س  مة  وحواش  وفهارس: مُذكرات رُس  ها ونشرها مع م قد   ، حق ق نص 

راسات الت اريخي ة،   تانيُّ )بيروت: منشورات الجامعة اللُّبناني ة، قسم الد   فؤاد إفرام الب س 
 .م(1955هـ/ 1374«،  1رَق م »

القاري،   (9 لان بن يحيى  دِمشقرَس  حكموا  ، منشورٌ في كتاب ولاة  الوزراء الذين 
دمشق في العهد العثماني، جمعها وحق قها ونَشَرها: صلاح المنجد )دمشق: د.  

 .م(1949هـ/ 1368ن، د. ط، 
ياق،   (10 د  مته  2، ج.  الأعيان في جبل لبنانأخبار  طنُّوس الش   ، نَظَرَ فيه ووَضَعَ م قد  

راسات  تانيُّ )بيروت: منشورات الجامعة اللُّبناني ة، قسم الد   وفَهَارسه: فؤاد إفرام الب س 
 م(.1970هـ/ 1390، «19»الت اريخي ة، رَق م 

تي،   (11 أجزاء،   4،  عجائب الآثار في التراجم والأخبارعبد الر حمن بن حسن الجَبَر 
تحقيق: عبد الر حيم عبد الر حمن عبد الر حيم )القاهرة: مطبعة دار الكتب المصري ة، 

 . م(1998هـ/ 1418، 1ط 
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تي (12 ، تحقيق: مَظهرُ التقديس بزوال دولة الفرنسيس،  عبد الر حمن بن حسن الجَبَر 
،  1عبد الر حيم عبد الر حمن عبد الر حيم )القاهرة: مطبعة دار الكتب المصري ة، ط  

 م(.1998هـ/ 1418
مشاق ة،   (13 ولبنانمخائيل  سورية  بحوادث  العيان  خليل  مشهد  ملحم  منشئاه :   ،

 . م(1908هـ/ 1326عبدو، وأندراوس حن ا شخاشيري )مصر: د. ن، د. ط، 
الدمشقي،   (14 سنة  ميخائيل  من  ولبنان  ام  الشَّ حوادث  سنة    1192تاريخ  إلى 

، ع ني بنشره  وتعليق حواشيه ووضع  مسيحية(1841- 1782هـجرية )1257
فهارسه: لويس معلوف اليسوعي )بيروت: المطبعة الكاثوليكي ة للآباء اليسوعيين،  

 م(.1912هـ/ 1330
الفي حاءنعمَان قساطلي،   (15 دِمشق  في  الغنَّاء  ضَة  و  ، 1)بيروت: د. ن، ط    الرَّ

 .م(1879هـ/ 1299
 المصادر التُّركية العثمانيَّة  -
دت،   (1 دتأحمد جَو  )درسعادت: ايكَن جي طبعي، مطبعة عثمانيه،    7، ج.  تاريخ جَو 

 م(. 1891هـ/ 1309،  2ترتيب جديد، ط 
ث ريا،   (2 عثمانيهم حم د  مشاهير  تذكرۀ  ياخود  عثماني  )إستانبول:   3، ج.  سجل 

 م(.1893هـ/ 1311مطبعهء عامره، أولنمشدر، 
أفندي،   (3 الله  عطاء  م حم د  زاده  تاريخيشاني  زاده  ج.  شاني  :  نبولتا )إس  2، 

 .م(1867هـ/ 1284
 ترجمة المصادر المُ  -
، تعريب: محمود مسعود )القاهرة: د. مصر في القرن التَّاسع عشرإدوار ج وان،   (1

 م(.1921هـ/ 1340،  1ن، ط 
، نقله عن التُّركي ة:  دوحة الوزراء فِي تاريخ وقائع بغداد الزوراءرسول الكركوكلي،   (2

 . )م وسى كاظم نورس )بيروت: دار  الكاتب العربي، د. ط، د. ت 
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ضوء مخطوط  عزت حسن أفندي الدارندلي،   (3 في  مصر  على  الحملة الفرنسيَّة 
، دراسة وترجمة: جمال سعيد عبد الغني )القاهرة:  عثماني: مخطوطة ضيا نامه

( المصريين  تاريخ  سلسلة  للكتاب،  العام ة  المصري ة  هـ/ 1419(،  134الهيئة 
 م(. 1999

 المراجع.  -رابعًا
 ةالمراجع العربيَّ  -
ام في عهد  أحمد فؤاد متولي،   (1 لةآل سُعود والشَّ و  عودية الأولى على ضوء   الدَّ السُّ

 م(. 1991هـ/ 1411،  1)القاهرة: دار  الز هراء للن شر، ط  الوثائق التركيَّة
تم،   (2 والعَزِيز  أسد ر س  لطان  السُّ بين  )بيروت: منشورات   م1841- 1804بشير 

راسات الت اريخي ة، رقم    م(. 1966هـ/  1386،  2ط  ،  «2»الجامعة اللُّبناني ة قسم الد  
)لبنان: المطبعة الجامعة،  2، ج.  حَديقة الجنان في تاريخ لبنانإسطفان ضو،  (3

 م(. 1913هـ/ 1331، 1ط 
حق ي،   (4 نان:إسماعيل  واجتماعيَّة  لُب  علميَّة  ج.  مباحث  المطبعة    1،  )بيروت: 

 م(.1916هـ/ 1334الأدبي ة،  
الخ وري،   (5 طنُّوس  ولاذقِيَّة  أغناطيوس  وجبلة  طرابلس  حاكم  بَر  بَر  آغا  مصطفى 

نابل)طرابلس: منشورات  م1834- 1767العرب   . (، د. ت 1، ط مجل ة الس 
إسماعيل،   (6 وعادل  خوري  العربيإميل  رق  الشَّ في  وليَّة  الدُّ ياسة  ج.  السِ   ،2  

 م(. 1960هـ/  1380، 1)بيروت: مطبعة صادر، ط  
سالة المارُونيَّة في القُط ر المصري  ب ط رس خويري،   (7   م 1927- 1745تاريخ الرِ 

 م(.1927هـ/ 1346، 1)القاهرة: مطبعة يوسف كوى، ط 
لاقه ب طرس ف. صفير،  (8 هابي: طَرائف عن حَياته وأحكامه وأخ    الأمير بشير الشِ 

باعة والن شر اللُّبناني ة، ط    م(. 1950هـ/ 1370، 1)بيروت: دار  الط  
- 1799يافا من الغزو النَّابليُوني إلى حملة إِبراهيم باشا حسن إبراهيم سعيد،  (9

راسات الفلسطيني ة، سلسلة  م1831 سة الد   ار )بيروت: م ؤس  ، تقديم: عصام نص 
 م(. 2008هـ/ 1429، 2«، ط 6الم دن الفلسطيني ة رَق م » 
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رها  الجُغرافي  امتدادها:  يَّةبِ عَ المُر    الإمارة  ب،عَ م ر    مصطفى  خالد  (10  السياسي  وتطوُّ
 حبلص   فاروق :  أبحاث   بعض   وكتب   عليه  أشرف  ،1.  ج  م،1840  سنة  حتَّى

 (: م1992  /هـ1412 ،1  ط الب خاري، دار: طرابلس)
المُر  ،  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ (11 الإمارة  بين  والإمارة بِ عَ العَلاقات  عكار  في  يَّة 

، 1)طرابلس: دار  مكتبة الإيمان، ط    م1840- 1714الشهابيَّة في جبل لبنان  
 .م(2005هـ/ 1426

م المصري  زينب عصمت راشد،   (12 )القاهرة:    م1840- 1830كريت تحت الحُك 
راسات الت اريخي ة، ط   م(. 1964هـ/ 1384، 1الجمعي ة المصري ة للد  

سة    عائلات وشخصيَّات من يافا وقضائهاطاهر أديب قليوبي،   (13 )بيروت: الم ؤس 
راسات والن شر، ط   م(. 2006هـ/  1427، 1العربي ة للد  

من اع،   (14 العثماني  عادل  العهد  أواخر  في  فلسطين    م 1918- 1800أعلامُ 
سة الدراسات الفلسطيني ة، ط    م(. 1995هـ/ 1415، 2)بيروت: م ؤس 

رةعَارف أحمد عبد الغَني،   (15 )دمشق: دار  كنَان للطباعة    تاريخ أُمراء المدينة المُنوَّ
 . م(1996هـ/ 1417،  1والن شر والت وزيع، ط 

ا (16 زكي،  الر حمن  باشاعبد  علي  مُحمَّد  لعصر  الحربي  دار    لتَّاريخ  )القاهرة: 
 م(. 1950هـ/ 1369، 1المعارف، ط 

)القاهرة: دار الكاتب العربي،   داوُد باشا والي بغدادعبد العزيز سليمان نو ار،   (17
 م(. 1968هـ/ 1388، 1ط 

)بيروت:   2، ج.  والإسلام  مُحاضرات في تاريخ العربعبد الل طيف الط يباوي،   (18
باعة والن شر، ط   م(.1966هـ/ 1386، 1دار الأندلس للط  

ب اغ،   (19 الص  ظاهرعبُّود  تاريخ  في  الزاهر  وض  الكَريم  الرَّ عبد  م حم د  تحقيق:   ،
والت وزيع، ط   للن شر  الكندي  دار  )أربد:  ،  1محافظة، وع صام مصطفى هزايمة 

 م(.1999هـ/ 1419
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، تحقيق  4، مج.  إِتحاف الأعزَّة في تاريخ غزَّةع ثمان مصطفى الطباع الغز ي،   (20
اليازجي، ط   الل طيف زكي أبو هاشم )غز ة: مكتبة  هـ/ 1420،  1ودراسة: عبد 

 م(. 1999
ريف الرضي،   1، ج.  لمحات من تاريخ العراقعلي الوردي،   (21 )ق م: انتشارات الش 

 م(. 1993هـ/ 1413، 1ط 
سة العربي ة    1، مج.  موسوعة يافا الجميلةعلي حسن البواب،   (22 )بيروت: الم ؤس 

راسات والن شر، ط   م(. 2003هـ/ 1424، 1للد  
  الجزيرة العربيَّة والعِراق في استراتيجيَّة مُحمَّد علي علي عفيفي علي غازي،   (23

 م(. 2016هـ/ 1437، 1)بيروت: دار  الرافدين، ط 
ع مر،   (24 العَزيز  عبد  مُقارنة ع مر  دراسة  التُّرك:  ونِقُولا  تي  الجَبَر  حمن  الرَّ   عبد 

 م(. 1978هـ/ 1399، 1)بيروت: جامعة بيروت العربي ة، ط  
العثماني من خلال  أبحاث في تاريخ ولاية طرابلس إبان الحكم فاروق حبلص،  (25

رقي ة، سلسلة    الوثائق الرسميَّة العثمانيَّة )بيروت: المعهد الألماني للأبحاث الش 
 . م(2007هـ/ 1428، 1، ط  «120»ن صوص ودراسات بيروتي ة، رقم 

دراسات  في تاريخ العرب في العهد العثماني: رؤية  جديدة   فاضل مهدي بيات،   (26
، ط    والمصادر العثمانيَّةفي ضوء الوثائق   ، 1)بيروت: دار  المدار الإسلامي 

 م(.2003هـ/ 1424
 م(. 1970هـ/ 1390، 1)لبنان: د. ن، ط  بين أمير وراهبلحد خاطر،  (27
املطيفة م حم د سالم،   (28 ،  2)القاهرة: مكتبة مدبولي، ط    الحُكم المصري في الشَّ

 م(.1990هـ/ 1410
شتاوي،   (29 )القاهرة:   مُتنزَّهات القاهرة في العصرين المملوكي والعثماني م حم د الش  

 م(. 1999هـ/ 1419، 1دار  الآفاق العربي ة، ط 
رمضان،   (30 رفعت  الكبيرم حم د  بك  ط    علي  العربي،  الفكر  دار   ،  1)القاهرة: 

 .م(1950هـ/ 1369
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ام وثغر المرابطين م حم د م حم د حسن شراب،  (31 )بيروت: غزَّة هاشم: عروس الشَّ
 م(. 2006هـ/ 1427، 1الأهلية للن شر والت وزيع، ط 

)القاهرة:    العَلاقات بين مصر ولُبنان في عهد مُحمَّد عليمرفت أسعد عطا الله،   (32
 « المصريين  تاريخ  سلسلة  للكتاب،  العام ة  المصري ة  هـ/ 1427«،  255الهيئة 

 م(. 2006
وام  مسعود ضاهر،   (33 الشَّ هجرة  مصر:  إلى  اللُّبنانيَّة  الجامعة الهجرة  )بيروت: 

 م(.1986هـ/ 1406، 1اللُّبناني ة، ط  
ب اغ،   (34 يار اليافيَّةمصطفى مراد الد  )كفر    2، ق.  4، ج.  بلادُنا فلسطين: في الدِ 

 م(. 1991هـ/ 1411، 1قرع، حيفا: دار  اله دى، ط 
، نَظَر فيها ونق حها ووَضَع فهارسها:  تاريخ الُأمراء الشهابيينمؤلف مجهول،   (35

 م(.1984هـ/ 1404، 2سليم حسن هشي )بيروت: دار  لحد خاطر، ط 
ب طرس،   (36 الكبير  ميخائيل  هابي  الشِ  بشير  الأمير  شَاعر  كَرامَة  بُطرس  المُعَلِ م 

م ص: د. ن،   م(. 1962هـ/ 1382)ح 
غايةُ المرام في تاريخ محاسن بغداد ياسين خَير الله الع مري الخطيب الموصلي،   (37

لام  م(.1968هـ/ 1388، 1)بغداد: دار منشورات البصري، ط   دار السَّ
،  مباحث عراقيَّة في الجغرافية والتَّاريخ والآثار وخطط بغداد يعقوب سركيس،   (38

ط   المحدودة،  والطباعة  التجارة  شركة  )بغداد:  الشبيبي  رضا  م حم د  ، 1تقديم: 
 م(.1948هـ/ 1367

)بغداد: دار البصري،    داوُد باشا ونهاية المماليك في بغداديوسف عز  الدين،   (39
 م(. 1967هـ/ 1386، 1ط 

 ةلمراجع الأجنبيَّ ا -
1) Basil C, Gounaris, “Macedonia”, The Greek Revolution: 

A Critical Dictionary, Edited by: Paschalis M. 

Kitromilides, Constantinos Tsoukalas (London: the 

Belknap Press of Harvard University Press, 2021). 
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2( Samuel Tolkowsky, The gateway of Palestine: a history 

of Jaffa (New York: A.& C. Boni, 1925). 
3( Thomas Gordon, History of the Greek Revolution: And 

of the Wars and Campaigns, 2 vol (London: William 

Blackwood, Edinburgh, and T. Cadell, Strand, 1832). 
4( Thomas Philipp, Acre: The Rise and Fall of a 

Palestinian City 1730-1831 (New York: Columbia 

University Press, 2001). 

 ترجمةلمراجع المُ ا -

جتين،   (1 عام  آتيلا  مصر  على  باشا  علي  مُحمَّد  ولاية  العثمانية  الوثائق  رؤية 
)بيروت:م1805 م حم د  العاطي  عبد  م حم د  ترجمة:  ط  ،  الأدب،  ،  1  عالم 
 م(.2021هـ/ 1442

تفكِيك أوربا العُثمانيَّة: إنشاء دول البلقان ييلافيتش،  تشارلز ييلافيتش، وبربارا   (2
 سوقي )القاهرة: دار  العالم الث الث، (، ترجمة: عاصم الدُّ 1920- 1804)  القوميَّة

 . م(2007هـ/ 1428 ،1ط 
م  ثري ا شاهين،   (3 لةدورُ الكنيسة في هَد  و  ة: العثمانيَّة  الدَّ ، ترجمة: م حم د حَرب )جد 

 . م(1997هـ/ 1418، 1المنارة للن شر والت وزيع، ط دار  
 وريات الدَّ  -خامسًا

ام وأثره في تولي سليمان   (1 أسامة م حم د أبو نحل، »الت هديد الوه ابي على بلاد الش 
لسلة العلوم الإنساني ة، ع.  مجلَّة جامعة الأزهرباشا ولاية دمشق« )غز ة:   ، 1، س 

 م(.2007هـ/ 1427، 9مج. 
رق ب طرس ساره اللُّبناني، وثائق أ نف )بيروت:   (2 ،  3، ع.  53، س.  مجلَّة المَش 

 م(. 1959حَز يرَان ]يونية[  –أي ار ]مايو[ 
وريَّةبولس قرألي، »رحلة الأمير بشير الث انية إلى مصر« )القاهرة:  (3 ، المجلَّة السُّ

 م(. 1928كانون الثاني   -، يناير1، ج. 3س. 
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وريَّةبولس قرألي، »رحلة الأمير بشير الث انية إلى مصر« )القاهرة:  (4 ، المجلَّة السُّ
 م(. 1928، فبراير )شباط( 2، ج. 3س. 

سوريا   (5 على  المصري  باشا  إبراهيم  حملة  عن  ثمينة  »مخطوطة  قرألي،  بولس 
وريَّةم« )القاهرة: 1839- 1831  م(.1927، مايو 5، ج. 2، س. المجلَّة السُّ

م«  1840-1822ع مر عبد العَزيز ع مر، »العَلاقات الم صري ة اللُّبناني ة فيما بين   (6
هـ/  1392، لسنة  26جامعة الإسكندري ة، عدد  مجلَّة كلية الآداب،  )الإسكندري ة:  

 م(. 1972
بَر وقفزة من الحَفاء إلى الح كم»كارين صادر،   (7 مجلَّة  )د مشق:    «مصطفى آغا بَر 

هـ/ كانون  1427، ذو القعدة  519، ع.  45، وزارة الثقافة السوري ة، س  المعرفة
ل   . م(2006الأو 

  طرابلس   ولاية  تاريخ   في  ودوره  يُّ ب  عَ ر  الم    الأسعد   باشا  علي» حسين سلمان سليمان،   (8
ام والعالم)بيروت:    «الش  العرب  تاريخ  س.  مجلةَّ  ع.  15،  م حر م  155،   ،

 .م(1995هـ/ حزيران 1416
هابي ة في ظل   الأمير بشير الث اني »ليندا طنُّوس رزق،   (9 مجلَّة  )بيروت:    «الإمارة الش  

 م(. 2018، خريف 196-195، ع. الحداثة
لةم حم د عبد العاطي م حم د، »م حم د باشا أبو مَرق وحملته على   (10 و  عودي ة   الد  السُّ

م« )الرياض: دارة الملك عبد العزيز،  1805-1804هـ/  1220- 1219الأ ولى  
ارة  م(. 2024هـ/ يوليو  1446، الم حر م 50، س. 3، ع. مجلَّة الدَّ

يحيى م حم د محمود، »الدبلوماسي ة المصرية في الآستانة زمن م حم د على باشا:   (11
أفندي   نجيب  لدور  مركز    «م 1831- 1813دراسةٌ  القاهرة،  جامعة  )القاهرة: 

التاريخي ة،   والدراسات  وقائع  البحوث  ع.  تاريخيَّةمجلَّة  الآخرة  ج    ،2،  مادى 
 . م(2004يوليو  هـ/1425
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 المعاجم والموسوعات  -سادسًا
 العربيَّة المعاجم والموسوعات  -
عيد سليمان،   (1 خيلأحمد الس  تي من الدَّ )القاهرة:   تأصيل ما ورد في تاريخ الجَبَر 

 م(. 1979هـ/ 1399، 1دار  المعارف، ط 
والفنأدهم آل جندي،   (2 الأدب  الاتحاد، ط    2، ج.  أعلام  ، 1)دمشق: مطبعة 

 م(.1958هـ/ 1378
رق في القرن التَّاسع عشرج رجي زيدان،   (3 )القاهرة:    1، ج.  تَراجم مشاهير الشَّ

سة هنداوي للتعليم والثقافة،   م(. 2012هـ/ 1433م ؤس 
دَم،   (4 ياسة والاجتماعخليل مَر  )بيروت:   أعيان القرن الثَّالث عشر في الفِكر والسِ 

 .م(1971هـ/ 1391،  1لجنة التُّراث العربي، ط  
ميخائيل شحادة،   (5 الخوري وسليم  الجغرافي، سليم جبرائيل  القسم  الأدهار،  آثار 

وري ة، ط  2مج.   م(.1875هـ/ 1291،  1)بيروت: المطبعة السُّ
،  3، ج.  حِلية البشر في تاريخ أعيان القرن الثَّالث عشرعبد الرز اق البَي طَار،   (6

جَة البَي طَار )د مشق: مطبوعات  مجمع اللُّغة العربي ة،   حق قه وعل ق عليه: م حم د بَه 
 م(. 1961هـ/ 1380، 1ط

كري،   (7 وفي السُّ )القاهرة: المكتبة الأهلية، ط    1، ج.  سمير اللَّياليم حم د أمين الصُّ
 م(. 1898هـ/  1316، 1

عُلماء دمشق وأعيانُها في القرن الثَّالث عشر م حم د مطيع الحافظ ونزار أباظة،   (8
ج.  الهجري  المعاصر  -)بيروت   1،  الفكر  دار  ط    -دمشق:  الفكر،  ،  1دار 
 .م(1991هـ/ 1411

  الإمارة الشهابيَّة   ،2موسوعة تاريخ لُبنان السياسي  والعسكري  ج.  ياسين سويد،   (9
 م(.2004هـ/ 1425،  1)بيروت: دار  نوبل يس، ط م 1842- 1697

سركيس (10 إليان  بةيوسف  والمُعَرَّ العربيَّة  المطبوعات  مُعجم  مج.  ،  )مصر:   1، 
 م(. 1928هـ/ 1346، 1مطبعة سركيس، ط  
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 ة ركية العثمانيَّ التُّ المعاجم  -
سَامي،   (1 الدين  اصلحه  شمس  وتعبير  لغاتنى  وجغرافيا  تاريخ  الأعلام:  قاموس 

، اوجنجى جلد )إستانبول: مهران مطبعه سى،  اسماء خاصه يى جامعدر  ءكافه
 م(.1891هـ/ 1308

 ترجمة المُ المعاجم  -
القاضي )بيروت: ، ترجمة: مصطفى  مُعجم المصطلحات القانونيَّةجيرار كورنو،   (1

راسات والن شر، ط  سة الجامعي ة للد    م(.1988هـ/ 1418، 1الم ؤس 
لِمَمَالك  صائب،  علي   (2 لة  لةالجُغرافية المُفَصَّ و  ، ترجمة: جمعة بن  العُثمانيَّة  الدَّ

رقاوي و  خرين )القاهرة: دار  البشير،  آأحمد بن أحمد الأنطاكي، إعداد: أحمد الش 
 . م(2018هـ/ 1439، 1ط 


